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«тенденції розвитку вищої технічної освіти 
в україні: європейський вибір»

Науково-методична конференція, 
Харківський національний університет будівництва та архітектури,

жовтень 2016 р., м. Харків

Мета конференції полягала в ознайомленні наукової громадськості з доробками, 
спрямованими на ефективну імплементацію статей нового Закону україни «Про вищу 
освіту» та особливостями їх реалізації в освітньому процесі підготовки майбутніх 
інженерів та інших фахівців, які готуються застосувати свої компетенції у галузі 
будівництва та цивільної інженерії. 

Представлені матеріали визнані учасниками конференції найбільш значимими 
для впровадження в освітній процес сучасних технічних університетів. актуальність 
проблем, порушених у статтях, полягає у розробці інновацій щодо реформування віт-
чизняної освітньої системи, які ґрунтуються на тому, що прийнятий у 2014 р. Закон 
україни «Про вищу освіту» містить багато норм, апробованих в європейських уні-
верситетах, та таких, що можуть сприяти інтенсифікації євроінтеграції вищої освіти 
україни. крім цього, у статтях досить ґрунтовно представлені питання суттєвого онов-
лення усталених підходів до підготовки фахівців у вищих технічних університетах.
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с учасний етап функціонування на-
ціональної системи вищої освіти 
характеризується переходом від 

кваліфікаційної моделі випускника до 
компетентнісної, у якій результати на-
вчання пов’язуються не тільки із засвоєн-
ням теоретичних знань, але й із здатністю 
інтегровано їх реалізувати у професійній 
діяльності [1]. Таким чином, мета модер-
нізації вищої освіти полягає у переході до 
підготовки працівника нового типу, який 
здатний:

 y органічно пристосуватися до вимог 
сучасного виробництва, що швидко 
змінюються; 

 y до самовдосконалення та самоосвіти; 
 y розумної гнучкості у контактах з 

іншими групами працівників та вміє 
працювати в команді;

 y до професійної мобільності тощо. 
Така модель майбутнього фахівця від-

повідає вимогам інформаційного суспіль-
ства та працедавців, які наголошують 
на тому, що “cлід враховувати не тільки 
знання та зміст, але також і універсальні 
навички і компетенції. кожен студент 
повинен випробувати на досвіді все різно-
маніття підходів і мати доступ до різних 
типів освітнього середовища” [7].

Вимоги до підготовки майбутнього 
фахівця шостого або сьомого кваліфіка-

ційного рівня визначають стандарти 
вищої освіти нового покоління, які вста-
новлюють пріоритети в навчанні, вима-
гають оновлення його змісту та розробку 
відповідних педагогічних технологій та 
форм організації навчання. 

Позначені напрямки модернізації 
вищої освіти ініціювали необхідність 
дослідження низки проблем, зокрема, 
проектування і розробки відповідного 
навчально-методичного забезпечення 
(нМЗ) навчального процесу, яке у ком-
плексі з педагогічною і психологічною 
складовими покликане забезпечувати 
високу якість педагогічного процесу. 

в ласний педагогічний досвід авторів 
статті, а також вивчення та аналіз 
презентованих наукових розробок 

дозволяє стверджувати, що правильно 
організоване навчально-методичне за-
безпечення освітнього процесу не лише 
є підґрунтям необхідного рівня інфор-
маційної ємності навчального матеріалу, 
а також сприяє науковій організації праці 
як педагога, так і студентів, розширює 
можливості різних форм освітнього про-
цесу та пізнавальної діяльності студентів, 
активізує їх мислення тощо. Виходячи 
з цього у харківському національному 
університеті будівництва та архітекту-
ри (хнуБа) завжди приділялась і при-

удк 381.14

підходи до проектування комплексу 
навчально-методичного забезпечення 

дисципліни 

Димитрій Череднік,
кандидат технічних наук, професор, 

перший проректор з науково-педагогічної роботи, 

Світлана Даньшева, 
кандидат педагогічних наук, професор, 

завідувач кафедри фізики,
Харківський національний університет будівництва та архітектури
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діляється значна увага розробці якісного 
нМЗ. 

Слід відзначити, науково-методичні 
дослідження, які здійснюються нами за 
теперішніх часів, показали, що стандар-
ти нового покоління відрізняються більш 
загальним підходом до визначення змі-
сту освіти та переліку компетентностей. 
З одного боку, це є позитивним кроком 
до скасування державної стандартизації 
змісту вищої освіти, адже відсутність 
конкретизації дисциплін та докладного 
опису їх дидактичних одиниць надає 
право кожному ВнЗ упорядковувати ос-
вітні програми (ОП) самостійно. Проте з 
іншого боку, — студенти отримують дещо 
відмінні теоретичні знання, вміння та на-
вички, і в результаті навіть у випускників 
одного напрямку підготовки формується 
не завжди однаковий набір інтегральних, 
загальних та спеціальних компетентно-
стей. Таким чином, в умовах оновлення 
змісту освіти, переходу до стандартів 
освіти нового покоління та впровадження 
нової системи показників якості освіти 
актуалізується завдання необхідності 
відпрацювання інноваційних підходів до 
проектування навчально-методичного 
забезпечення освітнього процесу, які б 
дозволяли ліквідувати дану проблему 
неузгодженості.

навчально-методичне забезпечення 
дисципліни разом з іншими компонен-
тами педагогічного процесу утворює 
науково-теоретичну й концептуальну 
єдність підготовки майбутнього фахівця 
до професійної діяльності. При цьому пе-
дагогічна наука і практика переконливо 
доводять, що дидактичний ефект нМЗ 
суттєво підвищується, якщо навчально-
методичне забезпечення здійснюється 
комплексно. комплексний підхід до за-
стосування нМЗ передбачає надання сту-
денту можливості одержати повний об’єм 
інформації про дисципліну (зміст, види 
і графік навчальної роботи і контролю 
знань, викладацький склад, який забез-
печує викладання, графік консультацій та 
інш). крім цього, комплекс нМЗ (кнМЗ) 
повинен бути спрямований на забезпе-

чення студентів методичною, навчальною 
та науковою літературою у зручній, до-
ступній формі, а також завданнями для 
контролю знань, що надає можливість 
самостійного вивчення дисципліни з ура-
хуванням їх індивідуальних здібностей. 

З гідно з «Ліцензійними умовами 
провадження освітньої діяльності 
закладів освіти» [2] наявність кнМЗ 

дисциплін є обов’язковою вимогою до на-
вчально-методичного та інформаційного 
забезпечення освітньої діяльності у сфері 
вищої освіти. Проте, як свідчить практи-
ка, розробка оптимального комплексу 
навчально-методичного забезпечення 
дисципліни досить складна та трудоміст-
ка задача, яка вимагає від науково-педа-
гогічного працівника не тільки досвіду, 
але й глибокого знання теоретичних основ 
їх проектування. Таке наше твердження 
ґрунтується на аналізі рівня розробле-
ності низки кнМЗ, який показав, що 
практично всі «комплекси» упорядковані 
відповідно до нормативних вимог і явля-
ють собою набір компонентів навчання, 
що відносяться до одного предмета. Проте 
сукупність цих компонентів у більшості 
випадків не утворює цілісну методичну 
розробку, адже навчання не відобра-
жається в них як єдність пов’язаних між 
собою елементів. Таким чином, проекту-
вання комплексів навчально-методичного 
забезпечення дисципліни вимагає вирі-
шення протиріччя між їх призначенням і 
дійсним станом їх змісту. 

дане протиріччя, багато в чому, обу-
мовлене відсутністю науково-методичних 
матеріалів, які викладачі могли б вико-
ристовувати як при розробці робочих на-
вчальних програм нового покоління, так і 
при проектуванні навчально-методичних 
комплексів дисциплін. Все це зумовлює 
необхідність розробки інноваційних ідей 
та концепцій з проблем навчально-ме-
тодичного забезпечення дисциплін всіх 
циклів підготовки студентів і визначення 
конкретних шляхів формування рівноз-
начних компетентностей.

Загальнопедагогічні засади навчально-
методичного забезпечення та його особли-
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вості для підготовки майбутніх фахівців 
різних профілів розкриті у роботах ба-
гатьох провідних українських педагогів 
(В. Замороцька, С. кустова, Я. Рудик [4], 
Т. Требіна [5], Т.І. коваль [6] та ін.). Однак 
закономірності проектування і застосу-
вання комплексу навчально-методичного 
забезпечення до процесу професійної 
підготовки фахівців, на наш погляд, по-
требують додаткових досліджень. 

Д ля поставленої проблеми доцільно 
уточнити змістову сутність по-
няття комплекс навчально-мето-

дичного забезпечення. Відзначимо, що 
у тезаурусі нормативно-правових доку-
ментів, спрямованих на імплементацію 
Закону україни «Про вищу освіту», на 
жаль, сутність цього поняття не розкри-
вається, а лише надається перелік його 
складових. у науковій літературі понят-
тя «комплекс навчально-методичного 
забезпечення» також найчастіше іден-
тифікується з переліком його складових 
і конкретизується як оптимізована систе-
ма навчально-методичної документації 
та засобів навчання студентів професії 
у межах часу та змісту, визначених на-
вчальним планом. Якщо проаналізувати 
таке трактування, то ми побачимо, що 
дане визначення концентрує увагу на 
сукупності нормативних та методичних 
складових та не розкриває системоут-
ворюючих наукових принципів, згідно 
з якими кнМЗ забезпечить цілісність 
вивчення певної дисципліни та органіч-
не поєднання її призначення та змісту 
з іншими дисциплінами, які увійшли до 
складу навчального плану підготовки. 

Тож теоретичний аналіз і власний 
досвід організації освітнього процесу 
в технічному університеті дозволяють 
пропонувати замість терміну комплекс 
«навчально-методичного забезпечення 
дисципліни» термін комплекс «науково-
методичного забезпечення» дисципліни. 

Під поняттям «науково-методичне за-
безпечення» дисципліни пропонуємо ро-
зуміти комплекс нормативних, навчаль-
но-методичних та навчально-програм-
них документів, а також інформаційних 

матеріалів і технічних засобів навчання, 
упорядкованих на підставі науково об-
грунтованих підходів, що забезпечують 
розширення можливостей різних форм 
освітнього процесу та пізнавальної діяль-
ності студентів. 

Таке розуміння нМЗ освітнього про-
цесу у сучасному ВнЗ обґрунтовує його 
системну цілісність, яка разом із інши-
ми компонентами педагогічного процесу 
відтворює логіку набуття випускниками 
ознак готовності до обраної професійної 
діяльності та забезпечує формування 
низки компетентностей (зазначених ОП) 
на підставі єдності науково-теоретичної і 
практичної підготовки. 

З нашого погляду, системоутворю-
ючим підгрунттям такого комплексу, 
повинен стати компетентнісний підхід 
до організації освітнього процесу. Такий 
висновок ґрунтується на вимогах світово-
го досвіду та українського законодавства 
[1, 3] щодо організації освітнього процесу. 
крім цього, застосування даного підходу 
забезпечить цілісність інформаційного і 
навчально-методичного забезпечення для 
всіх дисциплін певного циклу підготовки 
та дозволить комплексно вирішувати на-
вчальні завдання.

Застосування компетентнісного підхо-
ду передбачає, що обов’язковим компо-
нентом кнМЗ повинен стати «паспорт» 
компетентностей. Тобто правильно розро-
блений комплекс науково-методичного 
забезпечення повинен містити перелік 
компетентностей та рівень їх сформо-
ваності як результат вивчення даної 
дисципліни. «Паспорт» компетентностей 
дозволяє не тільки визначити місце та 
вагомість даної дисципліни у формуван-
ні особистісних та професійних якостей 
майбутнього фахівця, а й конкретизувати, 
які знання і навички є обов’язковими або 
додатковими, а також їх вплив на перехід 
з одного кваліфікаційного рівня підготов-
ки до наступного. набір компетентностей, 
якими повинен оволодіти студент після 
вивчення певної дисципліни, і є визна-
чальним орієнтиром для формування 
структури її змістових модулів, методики 
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викладання та контролю якості засвоєння 
навчальної інформації.

Реалізація компетентнісного підходу 
передбачає застосування низки окремих 
принципів щодо проектування комплексу 
нМЗ. до них, перш за все, ми пропонуємо 
віднести принцип цілісності, який випли-
ває із системного підходу. дотримання 
принципу інтегративності дозволить вста-
новити чіткі міждисциплінарні зв’язки. 
досить важливо, щоб зміст дисципліни, 
яку вивчають студенти, не тільки від-
повідав високим науково-методичним 
вимогам та моделі випускника, а також 
був актуальним у професійному полі май-
бутнього фахівця. Тому досить важливи-
ми при проектування кнМЗ дисципліни 
є використання принципів науковості та 
оновлення навчального матеріалу.

Згідно з цими принципами комплекс 
навчально-методичного забезпечення 
виступає як модель проектованої педа-
гогічної системи, яка (модель) органічно 
об’єднує елементи освітнього процесу: 
мету, зміст і організаційні форми навчан-
ня. 

Запропоновані принципи проекту-
вання та вимоги «Ліцензійних умов про-
вадження освітньої діяльності закладів 
освіти» [2] використовуються науково-
педагогічними працівниками хнуБа при 
розробці кнМЗ дисциплін.

до складу науково-методичного забе-
зпечення освітнього процесу, яке розроб-
ляється на університетському рівні ми, 
відносимо: 

 y нормативно-методичне забезпечен-
ня;

 y навчально-програмне забезпечення;
 y інформаційно-методичне забезпе-

чення;
 y фонд інструктивно-методичних ма-

теріалів для діагностики рівня сфор-
мованості певних компетентностей.

З нашої точки зору, нормативно-
методичне забезпечення є підгрунтям 
раціональної організації та ефективного 
управління освітнім процесом у виші. 

до складу навчально-програмного за-
безпечення відносяться:

 y навчальний план;
 y навчальні програми та робочі про-

грами навчальних дисциплін;
 y програми практичної підготовки, 

робочі програми практик.
Інформаційно-методичне забезпе-

чення та фонд інструктивно-методичних 
матеріалів для діагностики рівня сформо-
ваності певних компетентностей, розро-
бляються на принципово нових підходах 
до упорядкування їх змісту та з вико-
ристанням інноваційного педагогічного 
досвіду, а також органічного поєднання 
теорії з практикою. дана складова науко-
во-методичного забезпечення освітнього 
процесу розроблялася для кожної дисци-
пліни окремо з урахуванням дидактичних 
особливостей її викладання. до даного 
блоку нМЗ ми віднесли низку навчально-
методичних матеріалів, розроблених як 
фахівцями певної галузі, так й особисто 
науково-педагогічним працівником, який 
викладає дану дисципліну.

Традиційно до складу навчально-ме-
тодичних матеріалів з навчальної дисци-
пліни входять плани-конспекти лекцій, 
плани практичних і лабораторних робіт, 
матеріали для контролю навчальних до-
сягнень студентів (контрольні питання, 
контрольні завдання, тести для прове-
дення поточного та підсумкового контро-
лю, мультимедійний супровід занять. 
Методичне забезпечення самостійної 
роботи студентів: навчальні підручники 
та посібники, методичні рекомендації для 
підготовки до практичних та семінарських 
занять, матеріали самоконтролю з кожно-
го модуля, індивідуальні завдання, теми 
творчих робіт тощо.

Слід відзначити, що для забезпечення 
випереджувального характеру підготовки 
майбутнього фахівця сучасне навчально-
методичне забезпечення повинне ґрун-
туватися на інноваційних педагогічних 
розробках.

до інноваційного методичного забе-
зпечення дисципліни можна віднести 
методичні рекомендації до використання 
електронних освітніх ресурсів, таких як 
мережа INTERNET щодо користуван-
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ня базами даних, відкритими освітніми 
мультимедійними системами, виконання 
лабораторних робіт з віддаленим досту-
пом, участь у інтерактивному обговоренні 
певних освітньо-наукових проблем тощо. 
Такий вид методичного забезпечення не 
тільки спрощує пошук необхідної інфор-
мації та надає можливість оперативно 
її одержувати щодо досягнень сучасної 
науки та техніки, а також завдяки «вір-
туальному освітньому простору» спрощує 
академічну мобільність студентів. для 
розширення можливостей інформаційно-
методичного забезпечення можна викори-
стовувати електронні версії підручників, 
посібників, методичних рекомендацій. 
Важливо також, щоб зміст таких видань 
розроблявся з урахуванням останніх нау-
кових досягнень, а теоретичний матеріал 
підкріплювався практичними фактами, 
прикладами з діяльності підприємств та 
супроводжувався візуалізаціями.

Відзначимо, що при розробці інфор-
маційно-методичного забезпечення 
освітньо го процесу в університеті особли-
ва увага повинна приділятися ознайом-
ленню студентів з результатами науко-
вих досліджень та їх впровадженням у 
виробничі процеси, зокрема досліджен-
нями, виконаними науковцями хнуБа. 
Формами реалізації цього можуть стати 
наукові і науково-методичні розробки 
авторів цих досліджень (статті, довідники, 
навчально-методичні матеріали, стенди 
тощо), представлені у вигляді видань або 
електронних ресурсів. 

Після практичного використання про-
тягом року комплексів науково-методич-
ного забезпечення дисциплін, розробле-
них згідно з запропонованими принци-
пами, було проведено пілотажне дослід-
ження їх ефективності, яке підтвердило, 
що вони дозволили оптимізувати як 
педагогічну діяльність викладачів, так й 
навчальний процес студентів.
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Харківський національний університет будівництва та архітектури

п риєднання системи освіти украї-
ни до Болонського процесу [1] 
вимагає створення об’єктивного 

методичного інструментарію оцінки яко-
сті навчання. необхідність розробки 
ефективної системи моніторингу якості 
освітнього процесу була визначена дер-
жавними документами у галузі вищої ос-
віти як одна з найважливіших проблем [2]. 

Одним із засобів визначення кількісних 
і якісних параметрів технології навчання 
виступає контроль як один із невід’ємних 
компонентів процесу діагностування на-
вчальних досягнень студентів [3].

до недоліків організації сучасного 
контролю у вищій школі фахівці від-
носять: застосовування форм і методів 
оцінювання навчальних досягнень сту-
дентів без урахування педагогічних цілей; 
слабку реалізацію навчальної функції 
студента, коли той залишається зі свої-
ми помилками наодинці; недооцінюван-
ня навчальних досягнень студента як 
результату старанності в пізнавальній 
діяльності; реєстрацію лише нижчих 
рівнів засвоєння знань (впізнавання, ре-
продуктивний, розуміння) і приділення 
недостатньої уваги реконструктивному 
та творчому рівням володіння знаннями; 
відсутність орієнтації на ґрунтовні знання 
та схильність до накопичення позитивних 
оцінок; неврахування при розробленні те-
стів пізнавальних можливостей студентів, 

оскільки вони розробляються викладача-
ми без перевірки на валідність.

Міністерство освіти україни спрямо-
вує зусилля науковців, практичних пра-
цівників в освітній галузі на розробку та 
впровадження тестового контролю знань 
у навчальний процес. Мова йде про систе-
матичне застосування тестових методик 
для оцінки рівня навчальних досягнень 
студентів. цей процес набуває поширення 
і одночасно виявляє нові педагогічні про-
блеми, пов’язані з необізнаністю виклада-
чів вищої школи з тестовими методиками, 
їх особливостями [2].

Методи контролю у вищих навчаль-
них закладах — способи, за допомогою 
яких визначається результативність 
навчальної діяльності студентів і роботи 
викладача.

Методи контролю визначають і як 
способи діагностичної діяльності, що до-
зволяють здійснювати зворотний зв’язок 
в процесі навчання з метою отримання 
даних про успішність навчання, ефектив-
ність педагогічного процесу. Вони повинні 
забезпечувати систематичне, повне, точне 
і оперативне отримання інформації про 
хід процесу навчання [4].

Порівняно новим методом (засобом) 
перевірки результатів навчання є дидак-
тичні тести. Вони представляють набір 
стандартизованих завдань за певним 
матеріалом, що встановлює ступінь за-
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своєння його студентами. найперші світо-
ві зразки тестів з’явилися у кінці хIX 
століття. Широкого розповсюдження вони 
набули в англомовних країнах з 20-х років 
минулого століття.

т естами називаються завдання 
на виконання діяльності певного 
рівня у поєднанні з системою оцін-

ки. Щоб виміряти і оцінити результати 
виконання тесту, розробляється еталон, 
який є найбільш повним і правильним 
способом виконання заданої діяльності за 
усіма операціями з вказівкою серед них 
суттєвих [5].

Перевага тестів в їх об’єктивності, 
тобто незалежності перевірки і оцін-
ки знань від педагога. Проте до тесту 
пред’являються високі вимоги як до ви-
мірювального інструменту.

Тест повинен відповідати наступ-
ним вимогам: надійність, валідність, 
об’єктивність. надійність тесту означає, 
що він показує ті ж результати неоднора-
зово, в схожих умовах. Валідність — що 
тест виявляє і вимірює рівень засвоєння 
саме тих знань, які хоче виміряти розроб-
ник тесту. Об’єктивність — що при вимірі 
використовуються засоби, що дають точні 
і повні відомості щодо рівня знань, умінь і 
навичок тих, що навчаються.

Мета даної роботи — познайомити 
читача з базовим програмним комплексом 
ADSoft Tester. цей програмний пакет є 
вільно розповсюджуваною безкоштовною 
програмою, яка доступна будь-якому ба-
жаючому, що є досить актуальним в наш 
час.

Сьогодні, коли україна поступово 
входить до європейського освітнього 
простору, на одне з перших місць стають 
технології оцінювання знань та здібностей 
студентів з тієї чи іншої дисципліни. Все 
більшого розповсюдження набувають 
тестові технології оцінювання знань. Пе-
реваги цих технологій очевидні [6]:

1. Виключається або зводиться до 
мінімуму суб’єктивний фактор впливу 
викладача на студента, викладач може 
взагалі бути відсутнім в аудиторії, а ек-
замен можуть проводити незалежні екс-

перти або спостерігачі (наприклад, члени 
самоврядування або співробітники інших 
кафедр). крім того, студент має змогу 
оцінювати рівень своїх знань самостійно, 
що є вагомим демократичним аспектом 
екзамену. 

2. Всі знаходяться в абсолютно рівних 
умовах, тобто виключається випадок 
так званого «щасливого білета»; час, що 
виділяється на проведення тесту також до 
секунди однаковий; кожен, хто проходить 
тестування, отримує однаковий набір за-
питань і т.д.

3. При проведенні тесту є можливість 
оцінити знання студента за всім об’ємом 
розділів дисципліни (або групи дисци-
плін), а не з окремих, випадковим чином 
обраних в білеті тем.

4. Саме тестування, зберігання його 
результатів, аналіз відповідей, а за необ-
хідністю і ведення відомості групи, здій-
снюється за допомогою комп’ютера, що, 
без сумнівів, є кроком вперед.

Запропонований в даній роботі продукт 
ADSoft Tester повністю охоплює коло на-
званих переваг. крім того, він достатньо 
простий і зрозумілий в користуванні і не 
потребує спеціальної підготовки.

докладніше зупинімось на структурі 
тесту. на сторінці привітання автором 
можливо представити правила проход-
ження тесту, критерії оцінки, ліміт часу 
і т. ін. Програма передбачає можливість 
використання п’яти типів тестів:

1. Один варіант відповіді. коли тільки 
один із запропонованих варіантів відпо-
віді вірний. кількість відповідей практич-
но не обмежена.

2. Множинний вибір. коли із кількості 
запропонованих варіантів відповідей ві-
дразу декілька є правильними. Тут також 
не обмежується кількість запропонованих 
варіантів.

3. Співставлення. коли запитання пе-
редбачає попарне співставлення варіан-
тів. 

4. Самостійна відповідь. Тобто, коли 
запитання передбачає самостійну одноз-
начну коротку відповідь у вигляді слова, 
цифри або літери. 
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5. Послідовність дій. коли запитання 
має на увазі установку правильного по-
рядку дотримання елементів. Припустімо, 
від меншого до більшого або від менш 
значного до більш значного.

кожен тест може включати або один з 
вищезазначених, або одночасно усі типи 
тестів.

крім того, ця програма має можливість 
впровадження елементів, які підтриму-
ються системою WINDOWS (формул, 
діаграм, малюнків, таблиць, графіків та 
ін.), що важливо і актуально при тесту-
ванні по точних, а тим більш, технічних 
дисциплінах.

на проходження тестування можливо 
поставити обмеження за часом. Тобто, 
коли закінчується час, запитання, які за-
лишились без відповіді, автоматично вва-
жаються невирішеними і бали за них не 
нараховуються, або за швидке правильне 
вирішення нараховуються «бонусні» бали.

Е ксплуатувати тест можна в двох 
режимах: контролю і навчання. 
В режимі контролю проводиться 

саме іспит або проміжний зріз знань, а 
в режимі навчання добавлено функцію 
підказки, що дає студентові можливість 
з’ясувати для себе правильні відповіді на 
те або інше запитання. для зручності про-
цедури самооцінювання може виводитися 
лінійка з індикаторами, які показують 
правильну або неправильну відповідь 
було надано на запитання. ці функції 
також направлені на підвищення якості 
навчання в самостійному режимі.

При підготовці бази даних запитань з 
дисципліни можливо розділяти запитання 
за ступенем складності і призначати за 
них різні максимальні і мінімальні бали. 
Шкалу оцінювання кожен викладач може 
використовувати будь-яку за бажанням. 
При проходженні тесту студентом питан-
ня з бази даних вибираються випадковим 
чином, виключаючи можливість повтору. 
Також передбачено можливість пропу-
ску питання, до якого студент бажав би 
повернутися пізніше. Варіанти відпові-
дей також розташовуються випадковим 
чином. Все це разом практично виключає 

можливість списування і автоматичного 
запам’ятовування правильних відповідей. 
База даних для розробника є відкритою, 
тобто її можна розширювати і виправля-
ти, до того ж вона зберігається всього в 
одному файлі.

п о закінченні тестування на екран 
виводяться його результати у ви-
гляді відсоткового співвідношення 

правильних та неправильних відповідей, 
суми набраних балів, часу, що був затра-
чений на тестування, «бонусних» балів 
і кінцевої оцінки. Отриманий результат 
заноситься в електронну відомість в 
будь-якому зручному для викладача ви-
гляді. для забезпечення безпеки в тест 
можна запровадити пароль і функцію, 
яка виключає проходження повторного 
тестування тією ж особою без відповідного 
дозволу.

ця система використовується автора-
ми в хнуБа вже більше шести років при 
викладанні декількох фундаментальних 
і професійно-орієнтовних дисциплін [6]. 
Результати впровадження показують, що 
тестування добре корелюється з резуль-
татами усного іспиту, а також абсолютну 
адекватність і валідність розроблених 
тестів.

необхідно зазначити також, що на сьо-
годні існує маса тестових програм і прог-
рамних модулів, які мають досить широке 
коло можливостей при оцінюванні знань 
студентів і використанні того або іншого 
програмного продукту аж до написання 
власного для кожного викладача — пи-
тання індивідуальне, і нам би не хотілося, 
щоб ця стаття сприймалася як свого роду 
реклама ADSoft Testerа. у нього є також 
свої недоліки, певні незручності і недо-
робки. нічого досконалого поки що в цій 
справі немає. 

Застосування тестового контролю 
знань у перехідний період до навчання за 
кредитно-модульною системою навчання 
у вищих навчальних закладах можна без-
заперечно використовувати як проміжний 
контроль. контроль з усього курсу і під-
сумковий контроль доцільно проводити в 
тестовій формі.
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активне використання тестового 
контролю потребує також прийняття про-
фесійних стандартів освіти, за якими буде 
визначатися ефективність впровадження 
тестування. а це, в свою чергу, призведе 
до суттєвої перебудови навчально-ви-
ховного процесу у середній школі, змін 
у системі підготовки педагогічних кадрів 
для середньої і вищої школи, до активного 
впровадження комп’ютерних та інформа-
ційних технологій у навчальний процес 
середньої і вищої школи. Впровадження 
тестових технологій контролю на всіх рів-
нях неможливе без підвищення психоме-
тричної культури усіх суб’єктів процесу 
модернізації освітньої системи і потребує 
чіткого аудиту усього комплексу заходів, 
пов’язаних із впровадженням тестових 
технологій.
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Н а даному етапі розвитку цивілі-
зації неможливо уявити інтелі-
гентну людину без вищої освіти. 

В останні роки спостерігається тенденція 
підвищення престижності вищої освіти, 
орієнтація випускників середніх шкіл 
на вступ до вищих навчальних закладів. 
Інститут вищої освіти виступає як гарант 
статусу особистості, задовольняє потреби 
суспільства у формуванні інтелектуаль-
ної еліти та висококваліфікованих кадрів. 
Вища освіта сьогодні є надійним способом 
вкладу капіталу в знання.

Реформа вищої освіти торкнулася і 
організації структури:

 y розширюється сфера платних по-
слуг;

 y розвиваються філіали і представ-
ництва;

 y з’являються недержавні вузи.
у зв’язку з цим актуальною є пробле-

ма формування контингенту студентів 
з точки зору впливу зовнішніх факторів 
на вибір вищих навчальних закладів та 
напряму навчання.

Питання якості конкурсного відбору 
студентів вищих навчальних закладів, 
дослідження прогностичної валідності 
складових конкурсного бала та спра-
ведливість системи конкурсного відбору 

описані в роботі групи авторів І.Е. Бекеш-
кіна, Я.Я. Болюбаш, В.а. Бугров, В.П. Го-
рох, В.є. Гудзинський, Ю.О. ковальчук, 
В.В. ковтунець, О.В. ковтунець, Т.І. Лі-
сова, М.С. Мазорчук, С.а. Раков, Л.І. Се-
реда [1].

п риймальна комісія ВнЗ під час 
вступної кампанії вирішує ряд 
важливих задач, пов’язаних з 

обробкою та аналізом великого об’єму 
різноманітної інформації. до таких задач 
можна віднести: підготовку відомостей 
для проведення вступних іспитів, облік 
абітурієнтів, обробку сертифікатів зов-
нішнього незалежного оцінювання, пе-
ревірку або розрахунок та внесення до 
єдиної бази середнього бала відповідного 
документа про отриманий рівень освіти, 
розрахунок конкурсного бала, побудову 
рейтингових списків, формування наказів 
про зарахування студентів. уся ця робота 
проводиться в складних умовах: жорсткі 
строки, обробка і подача інформації в 
режимі реального часу, велика вартість 
помилки. Тому робота всіх учасників 
приймальної кампанії неможлива без 
застосування інформаційних технологій. 

Серед авторів, що успішно займа-
ються науковим напрямком автомати-
зації управління вступною кампанією 
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навчальних закладів можна виділити 
роботи О.І. Шарова [2], І.С. Горнєвої [3], 
О.Л. єпанчінцевої [4]. активізувалися в 
даному напрямку і розробники комерцій-
них програмних продуктів.

у зв’язку зі значними змінами у Законі 
україни «Про вищу освіту» [5] можна 
виділити три основні новації.

1. З 2015 року дія сертифіката зов-
нішнього незалежного оцінювання (ЗнО) 
обмежена строком в один рік. Всі, хто 
визначився в бажанні отримати вищу ос-
віту, повинні кожен рік проходити проце-
дуру зовнішнього незалежного оцінюван-
ня незалежно від року отримання повної 
загальної середньої освіти. Ще одна від-
мінність щодо сертифікатів — введення 
дворівневого оцінювання результатів за 
шкалою «здав» або «не здав»: абітурієнт 
повинен набрати мінімальну кількість 
балів, яка встановлюється з того чи іншого 
предмета. При позитивному результаті — 
«здав» — бали переводяться у відповід-
ність шкали від 100 до 200.

2. Змінились принципи розрахунку 
конкурсного бала — введена система ва-
гових коефіцієнтів його складових. Скла-
дові конкурсного бала не зазнали значних 
змін, але важливість цих складових ви-
значається кожним ВнЗ самостійно. Так, 
вага кожного з сертифікатів ЗнО складає 
не менше 20 %, вага творчого конкурсу 
(у разі проведення) — не більше 50 %, до-
даток до атестата — від 0 до 10 %, усі інші 
додаткові бали — від 0 до 5 %.

3. З 2015 року зарахування до ВнЗ 
відбувається в одну хвилю, а не так, як 
раніше, у три. Під час подачі заяви до 
університету абітурієнт повинен вказа-
ти пріоритетність заяви по відношенню 
до інших, поданих ним, від одного до 
п’ятнадцяти. найвищим пріоритетом вва-
жається «1». усі подані заяви вносяться 
до єдиної державної електронної бази з 
питань освіти (єдЕБО). Якщо вступник 
набере необхідну кількість балів, його 
буде рекомендовано до зарахування у 
більш пріоритетний для нього ВнЗ. у разі 
відмови від вступу або у інших випадках 
вступника чекає тільки контракт.

Враховуючи сказане, можна зробити 
висновок у необхідності дослідити вплив 
пріоритетів заяв та методів розрахунку 
конкурсних балів на моделювання кон-
курсної ситуації за спеціальностями ВнЗ. 

Згідно з умовами прийому на навчання 
до вищих навчальних закладів україни 
[6, 7], рейтингові списки створюються на 
основі конкурсного бала. Пропонується 
наступна методика визначення конкур-
сного бала в залежності від категорії 
вступника.

Д ля конкурсного відбору осіб, які 
вступають на основі повної загаль-
ної середньої освіти, конкурсний 

бал обчислюється шляхом додавання 
балів сертифіката ЗнО з конкурсних 
предметів відповідного рівня, бала за 
творчий конкурс, середнього бала доку-
мента про повну загальну середню освіту 
та додаткових балів (у разі їх наявності), 
помножених на вагові коефіцієнти. для 
результатів ЗнО з обов’язкових конкур-
сних предметів ваговий коефіцієнт скла-
дає 0,3, а для предметів за вибором вступ-
ника — 0,25. додаткові бали переводяться 
у 200-бальну шкалу та нараховуються з 
урахуванням коефіцієнта 0,05. Середній 
бал документа про повну загальну серед-
ню освіту враховується з коефіцієнтом 
0,1 [8]. Таким чином, загальна сума ко-
ефіцієнтів складових конкурсного бала 
складатиме 1.

конкурсний бал вступника на здобуття 
освітньо-кваліфікаційного рівня спеціалі-
ста або ступеня магістра складається з на-
ступних показників: результат фахового 
випробування (Ф), результат вступного 
екзамену з іноземної мови (І) та середній 
бал із додатка до диплома (С

б
) та визна-

чається як їх сума:

К
б
 = 2Ф + І + С

б
,

де К
б
 — конкурсний бал вступника.

Всі оцінки за кожний показник для 
визначення конкурсного бала відповіда-
ють діапазону від 3 до 5 (середній бал 
додатка до диплома — з округленням до 
сотих).
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незважаючи на те, що для сучасного 
фахівця знання іноземної мови дуже важ-
ливе і не підлягає сумніву, але на конкур-
сний бал для здобуття ступеня магістра 
та освітньо-кваліфікаційного рівня спе-
ціаліста повинна більше впливати оцінка 
з фахового вступного випробування за 
спеціальністю — знання з фахових дисци-
плін важливіші, тому вона збільшується 
в два рази. 

конкурсний бал вступника на здобуття 
ступеня магістра або освітньо-кваліфіка-
ційного рівня спеціаліста на основі сту-
пеня бакалавра, здобутого за іншою 
спеціальністю, складається з наступних 
показників: результат фахового вступно-
го випробування (Ф), результат вступного 
екзамену з іноземної мови (І), середньо-
арифметичної оцінки за кожне додаткове 
вступне випробування (Д) та середнього 
бала додатка до диплома бакалавра (спе-
ціаліста) (С

б
) та визначається як їх сума:

К
б
 = Ф + І+ Д + С

б
,

де К
б
 — конкурсний бал вступника.

Всі оцінки за кожний показник для 
визначення конкурсного бала відповіда-
ють діапазону від 3 до 5 (середній бал до-
датка до диплома та середнє арифметич-
не отриманих балів за кожне додаткове 
вступне випробування — з округленням 
до сотих).

Д ля вступників на здобуття ступеня 
магістра або освітньо-кваліфіка-
ційного рівня спеціаліста на основі 

ступеня бакалавра, здобутого за іншою 
спеціальністю, оцінка з фахового вступ-
ного випробування не збільшується, тому 
що абітурієнт отримав знання з іншої 
спеціальності. В цьому випадку вступ-
ник здає фахові вступні випробування 
за додатковою програмою, яка містить 
базові курси з обраної спеціальності. 
Також вступник може випробувати себе 
в декількох додаткових вступних випро-
буваннях і на конкурсний бал буде визна-
чатися їх середнім значенням.

Особи, які здобули освітньо-кваліфіка-
ційний рівень молодшого спеціаліста або 

спеціаліста, ступінь бакалавра або ма-
гістра, зараховуються на здобуття сту-
пеня бакалавра на конкурсній основі на 
підставі результатів фахових вступних 
випробувань та середнього бала із до-
датка до диплома відповідного освітньо-
кваліфікаційного рівня. Вплив оцінки з 
фахового вступного випробування саме 
такий, як у випадку вступу для здобуття 
освітньо-кваліфікаційного рівня спеціалі-
ста, ступеня магістра: якщо абітурієнт 
претендує на навчання для здобуття 
ступеня бакалавра за спорідненою спе-
ціальністю, оцінка з фахового вступного 
випробування збільшується в два рази 
(для збільшення впливу знань з фахових 
предметів); якщо абітурієнт претендує на 
навчання для здобуття ступеня бакалав-
ра, але здобув освітньо-кваліфікаційний 
рівень молодшого спеціаліста за іншою 
спеціальністю, оцінка з фахового вступ-
ного випробування не збільшується.

конкурсний бал на здобуття ступеня 
бакалавра осіб, які здобули освітньо-
кваліфікаційний рівень молодшого спе-
ціаліста за спорідненою спеціальністю, 
складається з наступних показників: 
результат фахового вступного випро-
бування (Ф) та середнього бала додатка 
до диплома бакалавра (спеціаліста) (С

б
) і 

визначається як їх сума:

К
б
 = 2Ф + С

б
,

де К
б
 — конкурсний бал вступника.

Всі оцінки за кожний показник для 
визначення конкурсного бала відповіда-
ють діапазону від трьох до п’яти (середній 
бал додатка до диплома — з округленням 
до сотих).

конкурсний бал на здобуття сту-
пеня бакалавра осіб, які здобули ос-
вітньо-кваліфікаційний рівень молодшого 
спеціаліста за іншою спеціальністю, та 
осіб, які здобули базову або повну вищу 
освіту,складається з наступних показни-
ків: результату фахового вступного ви-
пробування (Ф), середньо-арифметичної 
оцінки за кожне додаткове вступне випро-
бування (Д) та середнього бала додатка 
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до диплома бакалавра (спеціаліста) (С
б
) і 

визначається як їх сума:
К

б
 = Ф + Д + С

б
,

де К
б
 — конкурсний бал вступника.

Всі оцінки за кожний показник для 
визначення конкурсного бала відповіда-
ють діапазону від 3 до 5 (середній бал до-
датка до диплома та середнє арифметич-
не отриманих балів за кожне додаткове 
вступне випробування — з округленням 
до сотих).

для конкурсного відбору осіб, які всту-
пають для здобуття ступеня бакалавра, 
освітньо-кваліфікаційного рівня спеціалі-
ста, ступеня магістра, конкурсний бал 
вноситься до єдиної бази.

Після визначення конкурсного бала 
вступників наступна задача, яка ста-
виться перед приймальними комісіями 
ВнЗ, — це побудова рейтингових списків 
за кожною спеціальністю. Основними 
факторами, які впливають на формування 
рейтингових списків є: 

 y конкурсний бал абітурієнта;
 y наявність права на позаконкурсне 

зарахування (пільги або квоти);
 y наявність права на першочергове за-

рахування, яке застосовується при 
рівному конкурсному балі, відповід-

но до переліку, вказаному в умовах 
прийому та правилах прийому до 
ВнЗ.

на основі рейтингових списків форму-
ються списки рекомендованих до зараху-
вання з урахуванням пріоритетів заяв. 

В ході дослідження було проведено 
аналіз вступної кампанії одного з хар-
ківських ВнЗ. аналіз проводився за кон-
курсними балами поданих та зарахованих 
заяв. на рис. 1 представлено показники 
конкурсних середніх балів поданих та 
зарахованих заяв абітурієнтів.

на рис. 1 показані значення середніх 
балів за спеціальностями, а також прове-
дена лінія середнього значення по ВнЗ. 
ця лінія відображає рівень підготовлено-
сті абітурієнтів, які подали заяви до вишу. 
Слід зазначити, що середні значення 
між поданими та зарахованими заявами 
абітурієнтів відрізняються. аналізуючи 
результати подання заяв, можна чітко 
відзначити спеціальності, які користу-
ються попитом у вступників (середній 
конкурсний бал яких вище за середній по 
університету в цілому).

Також було проведено аналіз пріори-
тетів заяв, які були подані до ВнЗ (рис. 2). 
Після обробки даних для визначення 

Рис. 1. Середні показники конкурсних балів за спеціальностями
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кількості зарахованих за пріоритетами 
було складено діаграму, у якій зазначено 
пріоритети у відсотках (рис. 3).

Проаналізувавши дані вступної кам-
панії, можна зробити висновок, що під 
час моделювання конкурсного відбору 
необхідно приділяти значну увагу пріори-
тетам, значення яких від «1» до «6», адже 
всі інші пріоритети мають незначний від-
соток зарахування абітурієнтів.

Під час побудови рейтингових спи-
сків треба враховувати турбулентність 
оточуючого середовища. Впродовж 
дня рейтингові списки будуть кори-
гуватися. це може бути пов’язано з 
рядом причин, а саме: подання або 
скасування раніше поданої заяви, 
зміна статусу вступників, зміна кон-
курсного бала тощо. Маючи за основу 
вищесказане, одержуємо необхідність 
у постійній підтримці актуальності 
рейтингових списків, що, в свою чергу, 
підвищує прозорість, відкритість та 
інформативність вступної кампанії 
навчального закладу. Якщо вищий 
навчальний заклад має свою інфор-
маційну систему, яка дає можливість 
відслідковувати в режимі реального часу 
рейтингові списки за спеціальностя-
ми, то за допомогою такого зручного 
інструменту абітурієнти, їх батьки 

та співробітники приймальної комісії 
можуть більш точніше відслідковувати 
конкурсну ситуацію. на сьогоднішній день 
існують загальноукраїнські інформаційні 
системи, які теж виконують подібну фун-
кцію, але інформація в таких системах 
оновлюється в кращому випадку раз на 
день, а в перші та в останні дні прийому 
документів вони дуже перевантажені 
і відповіді на запит треба довго чекати. 
Тому великого значення набуває підтрим-
ка в актуальному стані рейтингових спи-
сків, що оприлюднюються безпосередньо 
приймальними комісіями, з чого можна 
зробити висновок щодо актуальності та 
необхідності запровадження у роботу 
приймальних комісій автоматизованих 
систем побудови рейтингових списків, 
які полегшують та прискорюють обробку 
великих об’ємів інформації.

на основі вище наведеного була сфор-
мульована задача автоматизації побудо-
ви рейтингових списків вступників, для 
вирішення якої було розроблено мате-
матичну модель і на її базі розроблено 
програмну систему [9]. Як вхідні дані для 
роботи програми використовується база 
даних абітурієнтів, яка будується на 
основі даних, імпортованих з єдиної дер-
жавної електронної бази з питань освіти. 
Приймальна комісія вишу завантажує їх 

Рис. 2. Відсоткові значення пріоритетів  
поданих заяв

Рис. 3. Відсоткові значення пріоритетів  
зарахованих заяв
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до програмного середовища та генерує 
рейтингові списки. Після чого ці списки 
потрапляють до веб-сайту університету, 
на якому абітурієнт має можливість від-
слідковувати свою позицію у рейтингу на 
зарахування.

Інформаційна система дозволяє заван-

тажувати заяви абітурієнтів з єдиної дер-
жавної електронної бази з питань освіти 
до програмного середовища. у головному 
вікні програми (рис. 4), після заванта-
ження вхідних даних, відображається 
перелік всіх заяв абітурієнтів, поданих до 
навчального закладу з графічним відобра-

Рис. 4. Імпорт заяв до програми

Рис. 5. Списки, які створюються за допомогою програми
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женням кількості поданих заяв за кожним 
з доступних пріоритетів. Інші можливості 
інформаційної системи включають побу-
дову рейтингових списків за спеціаль-
ностями з графічним відображенням 
кількості заяв за пріоритетами від 1 до 
15, поданих на відповідну спеціальність. 
Також програма створює готові файли у 
форматі HTML для завантаження на сайт 
вищого навчального закладу (рис. 5).

Результати роботи розробленого прог-
рамного забезпечення можуть використо-
вуватися у діяльності приймальної комісії 
вищого навчального закладу та публіку-
ватися на веб-сайтах ВнЗ для абітурієн-
тів, їх батьків та всіх зацікавлених осіб. 

Створена програмна система може 
використовуватися вищими навчальни-
ми закладами під час вступної кампанії 
для оперативної побудови та публікації 
рейтингових списків. Застосування за-
пропонованої програми дозволяє досягти:

 y скорочення кількості співробітників 
приймальної комісії;

 y виключення людського фактору з 
процесу побудови рейтингових спи-
сків;

 y підвищення прозорості вступної 
кампанії, що може залучити додат-
кових абітурієнтів.
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економічна освіта й економічна культура 
суспільства: сутність та особливості
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Сергій Євсєєв,
кандидат історичних наук, доцент

Харківський національний університет будівництва та архітектури

т ермін «культура» не є новим, і це 
поняття через свою багатознач-
ність важко піддається визначен-

ню. Воно своїм походженням зобов’язане 
латинському слову cultura (обробка, до-
гляд, поліпшення). у такому значенні тер-
мін «культура» вживали Т. Мор, Фр. Бе-
кон, Т. Гоббс, Б. Спіноза, І. Лернер. Згодом 
слово «культура» більше сприймалося у 
значенні просвіти, освіченості, вихова-
ності людини, а згодом — «гуманітарна 
культура», «культура освіти», «культура 
моральності». 

Рівень наукової розробки проблеми 
економічної культури визначає теоре-
тико-методологічну базу дослідження 
зміни економічної культури в ринкових 
умовах, що знайшло відображення у пра-
цях а. Сміта, І. канта, Гегеля, П. хейне, 
Ф. хайєка, а. Маслоу, Е. Лоулера, Т. Пе-
терса, П. Самуельсона, Ф. Герцберга, 
Л. Пономарьова та інших дослідників. 

Філософи й економісти в своїх працях 
використовували поняття «організаційна 
культура», «культура уміння управляти», 
«виробнича культура», «культурний еко-
номічний рівень», «економічна культура», 
відзначаючи взаємозв’язок економіки та 
ідеології. Отже, про вплив економічної 
культури на формування професіоналіз-
му суб’єктів підприємницької діяльності 
та інших категорій еліти мова йшла давно. 
В літературі з цього приводу існує тра-

диція, яка сягає стародавніх віків, — це 
період київської Русі та новітня доба. Ось 
чому виникає об’єктивна необхідність у 
вивченні економічної культури особисто-
сті, оскільки через неї розкривається її 
потенціал.

с учасні дослідники розглядають 
культуру не як часткову сферу су-
спільного життя, а як суспільство 

в цілому, з точки зору розвитку людини 
як суб’єкта діяльності, розкриття вла-
стивостей і обдаровань людини. культура 
уособлює загальну творчу діяльність у 
предметах для людини. Вона є втіленням 
створених людьми матеріальних і духов-
них цінностей. культура постає як опред-
метнена сутність людини. Міра розвитку 
культури визначається мірою розвитку 
людини [5, с. 22].

культура є вираженням досягну-
того людиною (людством) рівня істо-
ричного прогресу. І, навпаки, як пи-
сав й. Гете, міра культурного світу є 
тріумфом виключно людського, все має 
значення лише остільки, оскільки воно  
гуманне [5, с. 22]. 

Інтеграл культури — людина і лю-
дяність. культура це культ людського 
буття, творення людини із “наявного 
матеріалу”. Створюючи людину, вона 
творить і саму себе. культура завжди є 
самотворчістю. культура не є сталим бут-
тям, це процес становлення буття людини 
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як людини, злету її гуманістичних форм 
існування.

найбільш глибоко життє- і людино-
творча, гуманістична сутність культури 
розкривається через пізнання її соціаль-
них функцій.

К ультура є поліфункціональним 
утворенням. Основні функції куль-
тури — пізнавальна, комуніка-

тивна, регулятивна, прогностична, цін-
нісно-орієнтаційна. Всі вони є органічно 
взаємопов’язані. культура виступає як 
цілісне утворення. цілісність виявляєть-
ся як в єдності елементів, що складають 
її структуру, так і функціонально. Фун-
кціональна єдність культури зумовлена 
її життє- і людинотворчою сутністю. це 
дає можливість визначити інтегративну, 
генералізуючу функції культури.

Розуміння культури як засобу само-
реалізації та самотворення особистості в 
різноманітних сферах суспільного життя 
дає можливість диференційовано підійти 
до історичних форм культури, охарак-
теризувати їх як певні типи, визначити 
місце та роль у загальнолюдській історії. 

Важливу роль у становленні культу-
ри відіграє освіта. науковці визначають 
освіту як соціум культури, її простір 
[8, с.255]. Людина через пізнання націо-
нально-етнічної культури прилучається 
до світової загальнолюдської культури. 
Провідником на цьому шляху є викладач.

Матеріальна та духовна культура істо-
рично мінлива, але на кожному новому 
етапі розвитку успадковує все найцінні-
ше від попередньої культури. необхід-
но зазначити, що соціокультурні зміни 
відбуваються не лише від покоління до 
покоління, а й проходить трансформація 
загальнолюдської культури в особисту 
культуру людини. 

Складовою економічної діяльності в 
ринковій економіці є економічна куль-
тура, яка визначає ступінь розвитку 
економіки підприємства, темпи еконо-
мічного зростання, якість управління 
праці. Економічна культура відображає 
повноту використання економічних за-
конів, ступінь їх реалізації, виступає 

якісною характеристикою участі людини 
у житті суспільства, рівня її економічних 
знань і умінь господарювання, розвитку 
економічної свідомості та мислення. Така 
культура втілює результат діяльності 
людини в економічному середовищі та 
накопичений суспільством досвід. Про-
блема формування економічної культури 
є досить актуальною в україні.

у сучасних умовах більшість суб’єктів 
підприємницької діяльності характеризу-
ються низьким рівнем їх компетентності 
та поінформованості з питань реформу-
вання системи господарювання, що впли-
ває на ефективність їх діяльності. Саме 
тому сучасна система економічної освіти 
покликана подолати стереотипи економіч-
ної свідомості та виявити основні чинники, 
які спричинюють спотворення розуміння 
ринкових перетворень. 

Сучасна економічна освіта повинна 
сформувати у студентів як майбутніх 
фахівців у обраній галузі не лише суто 
професійні знання, ділові, підприємницькі 
навички, а й економічну культуру. Еко-
номічна освіта сприяє розвитку прогре-
сивного економічного мислення на основі 
глибокого розуміння тих процесів, що 
відбуваються у механізмі функціонування 
сучасної ринкової системи, транзитивній 
економіці. у свою чергу, це дає мож-
ливість критично підходити до аналізу 
українських реалій економічного життя, 
заходів державної політики в економіці та 
соціальній сфері. 

Отже, економічна освіта та економічна 
культура як взаємопов’язані компонен-
ти буття сприяють створенню модерної, 
ефективної економіки. Відповідно еконо-
міка як жива система, особливий простір, 
в якому перебуває кожна людина, може 
розглядатися як система знань, необхідних 
для формування економічного мислення, 
поведінки, культури, що досягається в 
процесі отримання економічної освіти. 

Важливим аспектом економічного 
знання є вивчення економічної поведінки 
суб’єктів та чинників, які визначають цю 
поведінку. Економічна поведінка скла-
дається:
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 y з мотивацій, що спрямовані не лише 
на максимізацію кінцевих резуль-
татів діяльності (корисність; при-
буток; добробут), а й на підвищення 
компетентностей;

 y з мислення, що відображає еконо-
мічні зв’язки та відносини між еко-
номічними суб’єктами;

 y з вчинків, що базуються як на націо-
нальних традиціях (ментальність), 
так і на спеціальних знаннях та 
вміннях, які надалі реалізуються в 
ділових контактах між суб’єктами 
господарювання [3, с. 8].

Мотивації, мислення та вчинки, визна-
чаючи конкретну поведінку особистості, 
впливають на формування норм та правил 
поведінки, етично-ціннісних орієнтирів 
працівників культури, організації госпо-
дарчого процесу та культури суспільства 
у цілому. Відповідно, культура як інститу-
ція знаходиться у тісному взаємозв’язку 
з інститутами ринку та системою управ-
ління. 

для усвідомлення проблем економічної 
культури й економічної освіти важливо 
розуміти, що існують об’єктивні труднощі 
засвоєння сучасної економічної культури 
і ринкового мислення, оскільки в україні 
реальний економічний простір досить 
далекий від модерних культурних стан-
дартів. Проте подолання цієї проблеми, 
побудова сучасних ринкових відносин 
вимагає від економічних суб’єктів нового 
рівня економічних знань. Ще наприкінці 
90-х років хх ст. відомий економіст-со-
ціолог, Р.В. Ривкіна у статті “Економічна 
культура як пам’ять суспільства” зазна-
чала: “ … оздоровить экономику можно 
только через оздоровление экономиче-
ской культуры… нужно сформировать у 
людей критическое отношение к дефек-
там экономической культуры, которое 
будет способствовать их изживанию… 
нужно отказаться от позиции, что можно 
поднять экономику, “перескочив” через 
дефекты массовой культуры, проигнори-
ровав их, сделать вид, что их нет… нужно 
ликвидировать механизм “культурного 
торможения” … заменив его механизмом 

прогрессивного влияния культуры на 
развитие экономической культуры как 
социальной памяти” [3, с. 9].

Виховання й культура (включно з 
релігією) — це материнське лоно еко-
номіки. Такою є теза концепції відомого 
американського мислителя Френсіса Фу-
куямі [3, с. 9].

Н еобхідно зазначити, що еконо-
мічна культура знаходиться у 
межах культурного простору в 

цілому. це потребує врахування існую-
чих ментальних традицій, виправлення 
“культурних дефектів”, впровадження 
стандартів світової економічної культури. 
Сучасний економічний стан країни вимагає 
різкого підвищення культури економічних 
відносин, технологій праці, комунікацій. 
Вкрай важливо подолати стереотипи, які 
унеможливлюють вивільнення й подаль-
ший розвиток потенціалу економічного 
зростання суспільства, підприємства, 
індивіда. Серед таких стереотипів можна 
виділити: 1) зрівняльний ідеал споживання 
матеріальних благ; 2) уявлення про неза-
конність й аморальність великих статків, 
кримінальну природу підприємницької 
діяльності, експлуататорську сутність 
роботодавців; 3) покладання відповідаль-
ності за матеріальний добробут людини на 
державу та офіційну систему соціального 
захисту; 4) відсутність почуття особистої 
відповідальності за державну власність, 
яке виявляється в підтримці курсу на 
відмову від реальної приватизації; 5) ро-
зуміння економічної реформи в категоріях 
адміністративного регулювання економіки 
[4, с. 174–190]. Суттєва і показова для оцін-
ки економічної культури особистості — 
проблема доцільного витрачання грошей. 
Той факт, що заможні люди, у переважній 
більшості, прагнуть витрачати гроші ви-
ключно на предмети розкоші, характери-
зує низький рівень споживчої культури як 
складової загальної економічної культури 
українського суспільства.

Отже, людина, що є носієм економічної 
культури, виявляє цю культуру через 
вчинки, а здобуває — значною мірою че-
рез освіту і виховання.
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Вивчення економічних категорій, по-
нять, законів — важливий, проте не єди-
ний аспект економічної освіти. В сучасних 
умовах як у провідних країнах світу, так 
і в україні, актуальним є вирішення пев-
них морально-етичних проблем, що вини-
кають в економіці, зокрема соціалізація 
відносин власності, соціальна відповідаль-
ність бізнесу тощо. Економічна культура 
має на меті обов’язкове поєднання етики 
й економіки. аналіз походження окремих 
моральних категорій засвідчує їх зв’язок 
з економічними поняттями. Зокрема, одна 
із заповідей Мойсея засуджувала зазіхан-
ня на чужу власність: не кради!

Отже, завдання економічної освіти 
полягає в перетворенні потрібних еконо-
мічних знань в економічне мислення, а 
далі в економічну поведінку індивіда та 
суспільства.

с учасна економічна освіта, що спри-
яє формуванню відповідальної осо-
бистості, має на меті формування 

активних економічних суб’єктів, здатних 
вирішувати мікроекономічні проблеми та 
впливати на цей рівень, а також критично 
ставитися до макроекономічної політи-
ки держави. конкурентоспроможність 
випускників вишів значною мірою зале-
жить від якості оволодіння економічними 
знаннями, ступеня економічної культури, 
вмінні мислити і діяти в категоріальній 
системі ринкової економіки.

Економічна освіта в україні останнім 
часом знаходиться в процесі утворення но-
вої парадигми. Фундаментом формування 
сучасного типу економічного мислення у 
студента повинне стати системне вивчення 
базових економічних дисциплін, зокрема 
економічної теорії. це пояснюється тим, що 
вивчення економічної теорії дозволяє реалі-
зувати потребу у пізнанні механізму госпо-
дарчої діяльності, мотивів та особливостей 
поведінки різних економічних суб’єктів при 
прийнятті рішень, законів буття економіч-
ної матерії і відповідно впливає на форму-
вання модерної економічної культури.

Сьогодні зацікавленість освічених 
людей у вивченні економічної теорії поя-
снюється високим рівнем складності тих 

проблем, з якими стикається україна. 
Складність цієї науки, що відображає 
складний господарчий світ, при її вивчен-
ні потребує від дослідника, як зазначав 
а. хейльброннер, “витривалості верблю-
да та терпіння святого”.

Сучасний глобальний світ вимагає 
від випускників вишів вміння аналізува-
ти складні питання економічного буття 
(місце україни у глобальному світі, її 
конкурентні переваги, ефективність 
прийнятих урядових рішень), оцінюва-
ти консервативні та позитивні тенденції 
розвитку, визначати власну позицію щодо 
економічних перетворень та, як наслідок, 
бути готовими до практичної діяльно-
сті. Реалізацію цього завдання виконує 
ціла низка суспільних наук, серед яких 
особливе місце належить економічній 
теорії. П. Самуельсон у своєму найбільш 
відомому підручнику “Економікс” писав, 
що людина, яка систематично не вивчала 
економічну теорію, подібна до глухого, 
який намагається оцінити музичний твір.

Важливими складовими сучасної еко-
номічної теорії та сучасної економічної 
освіти є макроекономіка та мікроеконо-
міка. Вивчення макроекономіки дозволяє 
сформувати цілісну систему знань про 
функціонування економічної системи на 
національному рівні. Теоретичне осми-
слення трансформаційних процесів, які 
відбуваються в україні, можливе лише за 
умови пізнання фундаментальних основ 
функціонування й розвитку національно-
го господарства. 

наукове уявлення про суспільний до-
бробут, споживання, заощадження, інве-
стиції, механізм функціонування ринку 
грошей, ринку праці, коріння циклічного 
розвитку, інфляцію, безробіття, економічне 
зростання, фіскальну систему та фіскаль-
ну політику надає саме макроекономіка. 
Особливо важливим є той факт, що набуті 
макроекономічні знання дозволять у по-
дальшому критично аналізувати будь-який 
захід економічної політики уряду, прий-
мати ефективні споживчі та управлінські 
рішення. При викладанні макроекономіки у 
сучасних умовах важливим є застосування 
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інституційного аспекту, оскільки в умовах 
транзитивної економіки україни будь-яка 
макроекономічна проблема має особливе 
інституційне забарвлення.

М ікроекономічний рівень еко-
номічної системи надзвичай-
но важливий для забезпечен-

ня життєдіяльності усіх економічних 
суб’єктів. на цьому рівні споживачі при-
ймають раціональні рішення відносно ви-
бору товарів та послуг, фірми створюють 
економічні блага, приймають оптимальні 
рішення відносно власної виробничої 
програми. Інституційні аспекти важливі 
й в межах мікроекономічного рівня до-
слідження, оскільки існує ціла низка благ, 
що надається не приватним сектором, а 
державним. це так звані суспільні блага. 
Важливим суспільним благом в сучасних 
умовах є освіта. В той же час функціону-
вання ринку породжує не лише позитивні 
екстерналії, що сприяють розвиткові осо-
бистості та соціуму, а й негативні екстер-
налії, які надають значної шкоди. це в свою 
чергу потребує державного регулювання. 

В українських реаліях досить цікавим 
та особливо актуальним є вивчення ме-
ханізму здійснення суспільного вибору 
в умовах прямої та непрямої демократії. 
Вивчення цього мікроекономічного роз ділу 
дозволяє зрозуміти сутність та механізм 
дії таких явищ, як лобізм, лобіювання, 
медіанний виборець, політична бюро-
кратія, політична рента, логроллінг тощо.

досвід роботи випускників вишів у 
передових компаніях показує, що для до-
сягнення успіху в сучасному бізнесі, крім 
фундаментальної економічної підготовки, 
вкрай необхідні спеціальні знання, які 
формують систематичний підхід до ви-
рішення складних економічних проблем. 
Такі знання формує, зокрема, логістика.

Попит на фахівців з логістики на віт-
чизняному та міжнародному ринках праці 
ще буде довгий час підтримуватись на 
високому рівні.

Під логістикою розуміють інтегроване 
управління матеріальними та супутніми 
потоками для досягнення цілей підприєм-
ства з мінімально можливими витратами. 

Пошук шляхів скорочення витрат у 
цій галузі йде у напрямку вдосконалення 
управління постачанням, збутом, збері-
ганням товарів, поліпшенням взаємодії 
постачальників, споживачів та посеред-
ників, зміни технології руху матеріальних 
потоків тощо [7, с. 9–10].

Головні переваги логістики полягають: 
 y в інтегрованому підході, що дозволяє 

координувати та синхронізувати 
діяльність суб’єктів господарювання 
на мікро- та макрорівні та є відобра-
женням загального закону синхроні-
зації як засобу оптимізації в природі 
та суспільстві;

 y гнучкості логістичних систем, яка 
сприяє ефективному функціонуван-
ню підприємств в умовах непевності 
та неочікуваного впливу негативних 
і позитивних чинників.

Впровадження логістичних методів 
в практику господарювання дозволяє 
підприємствам істотно скоротити запа-
си, прискорити оборотність оборотних 
коштів, знизити собівартість продукції 
та логістичних витрат, найбільш повно 
задовольняти потреби споживачів в логі-
стичному сервісі і, таким чином, отримати 
значні конкурентні переваги. Собівартість 
продукції сьогодні значною мірою визна-
чається логістичними процесами. до того 
ж партнери нерідко основною вимогою 
висувають швидкість та своєчасність до-
ставки, яка залежить від рівня логістич-
ного менеджменту.

Особлива актуальність застосування 
логістики в економіці україни як на ма-
кро- так і на мікрорівні обумовлена:

 y глобалізаційними та євроінтегра-
ційними процесами, в яких україна 
намагається брати активну участь;

 y проникненням на український ри-
нок Тнк та встановлення стійких 
зв’язків з іноземними партнерами, 
які використовують нові підходи в 
управлінні;

 y недостатнім використанням досить 
високого транзитного потенціалу 
україни, обумовленого вигідним 
географічним положенням та поту-
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жним транспортним комплексом;
 y стрімким розвитком ринку логістич-

них послуг (транспортних складських 
та ін.) при незадовільності зростаю-
чого попиту на високоякісні послуги;

 y тенденцією до логістичного аутсор-
сингу — передавання підприємст-
вами логістичних послуг спеціалі-
зованим операторам (логістичним 
провайдерам);

 y наближенням параметрів промисло-
вого виробництва до сфери послуг — 
виготовлення продукції малими 
партіями на замовлення;

 y створюваними логістикою додат-
ковими можливостями виживання 
та розвитку підприємств в умовах 
нечітко прогнозованих економічних 
результатів.

у загальній логістичній системі на 
першому рівні структури представлена 
економічна логістика, яка формує власну 
систему з чотирьох ланок: комерційна 
логістика, фінансова логістика, інфор-
маційна логістика та сервісна логістика. 
Економічна логістика досліджує потокову 
форму організації економічної матерії та 
спеціалізується на вирішенні теоретичних 
і практичних проблем, пов’язаних з подо-
ланням розділення елементів відтворю-
вальної системи шляхом потокової форми 
організації матерії. Вивчення економічної 
логістики як теоретично більш високого 
рівня аналізу дозволяє студентам на якісно 
новому рівні з’ясувати особливості ме-
ханізму функціонування господарчої сис-
теми, якісно вирішувати складні завдання 
практичної діяльності [1, с.9-29].

Отже, базові економічні дисципліни у 
поєднанні та взаємодії з спеціальними, та-
кими як логістика, дозволяють сформува-
ти у майбутніх фахівців цілісну картину 
економічного світу.

Ефективність освітнього процесу бага-
то в чому визначається методикою викла-
дання. Широке застосування уніфікова-
них методів навчання, перехід на виключ-
но письмовий контроль знань студентів 
формально знижує роль викладача у про-
цесі навчання. Між тим, рівень професій-

ної підготовки та формування економічної 
культури безпосередньо залежать від 
взаємодії ланки “викладач — студент”. 
у начальному процесі обидві сторони 
мають відігравати творчу роль. З метою 
підвищення фахового рівня та економіч-
ної культури студентів виникає потреба у 
вивченні та розробці інтерактивних форм 
і методів навчання, розв’язання проблем-
них ситуацій та завдань, що базуються на 
реальних економічних процесах.
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Освітньо-наукова діяльність в україні: 
диференціація, нюанси та точки перетину 

критеріальних вимог

Валентина Смачило,
кандидат економічних наук, доцент,

Вероніка Халіна,
кандидат економічних наук, доцент,

Харківський національний університет будівництва та архітектури

і нтенсивна інтеграція освітньої сис-
теми в європейський простір вимагає 
суттєвого перегляду та приведення у 

відповідність різних аспектів освітньо-на-
укової діяльності, що потребує розробки 
та імплементації нових критеріальних ви-
мог до всіх учасників освітнього процесу. 

Під освітнім процесом слід розуміти 
інтелектуальну, творчу діяльність у сфері 
вищої освіти і науки, що провадиться в 
університеті через систему науково-мето-
дичних і педагогічних заходів та спрямо-
вана на передачу, засвоєння, примножен-
ня і використання знань, умінь та інших 
компетентностей здобувачами вищої ос-
віти, а також на формування гармонійно 
розвиненої особистості [1].

у зв’язку з цим нормативно-законо-
давча база також зазнає суттєвих тран-
сформацій. нижче представлено останні 
документи в цій сфері:

Ліцензійні умови проведення освітньої 
діяльності закладів освіти (затверджено 
постановою кабінету Міністрів україни 
від 30 грудня 2015 р. № 1187) [2];

Порядок затвердження рішень про 
присвоєння вчених звань (затверджено 
постановою кабінету Міністрів україни 
від 19 серпня 2015 р. № 656) [3];

Про затвердження Порядку при-
своєння вчених звань науковим і науко-

во-педагогічним працівникам (наказ від 
14.01.2016  № 13, зареєстровано в Міні-
стерстві юстиції україни 03 лютого 2016 р. 
за № 183/28313) [4];

Порядок присудження наукових сту-
пенів (затверджено постановою кабінету 
Міністрів україни від 24 липня 2013 р. 
№ 567) [5].

Вказані нормативно-правові доку-
менти розроблені на основі та для впро-
вадження в освітній процес україни 
положень Законів україни «Про вищу 
освіту», «Про наукову та науково-техніч-
ну діяльність».

Метою даної статті є дослідження, 
розмежування та визначення особливо-
стей вимог, що висуваються до суб’єктів 
освітньої діяльності — викладачів, а та-
кож пошук та обґрунтування точок пере-
тину критеріальних вимог різноманітних 
аспектів освітньої діяльності, що передба-
чені різними нормативно-законодавчими 
актами.

Слід зауважити, що Ліцензійні умови 
враховують досягнення за останні п’ять 
років, а для отримання вченого звання до-
цента (професора) — вимоги безстрокові 
з моменту отримання ступеня кандидата 
наук (доктора філософії) або доктора 
наук, але за умови проведення наукової 
діяльності не менш ніж 10–15 років.
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Відповідно, Ліцензійні умови вимага-
ють регулярного повторення як мінімум 
трьох пунктів з 16 (для першого та другого 
рівнів освіти), трьох пунктів з 12 (для тре-
тього рівня освіти) або трьох пунктів з 19 
(для початкового рівня освіти) протягом 
кожних п’яти років. За цей період можна 
напрацювати базу досягнень, необхідну 
для отримання чергового наукового зван-
ня за необхідності.

Прийняті МОн до керівництва та ви-
конання основні критерії освітньої  діяль-
ності ( в

nK ), що висуваються до суб’єктів 
освітнього процесу — викладачів, мо-
жемо умовно розподілити на декіль-
ка блоків, але в той же час вони тісно 
взаємопов’язані та взаємообумовлені. ну-
мерація критеріїв відповідає їх переліку 
в Ліцензійних умовах [2].

Виконання Ліцензійних умов є 
обов’язковим для ведення освітньої діяль-
ності. Вказані критерії вважаємо за до-
цільне згрупувати в декілька блоків на 
основі можливості їх досягнення та спе-
цифіки освітньої роботи:

— перший блок присвячено науково-
публікаційній активності. критерії, що 
відносяться до нього, спроможні задо-
вольняти будь-які викладачі, незалежно 
від наявності наукового ступеня / звання: 
K1

2 , K2
2 , K3

2 , K13
2 , K14

2 , K18
2 ; 

— другий блок критеріїв присвя-
чено різноманітній освітній діяльності, 
відмінній від публікаційної, яку можуть 
здійснювати викладачі як зі ступенем / 
званням, так і без них: K5

2 , K6
2 , K9

2 , K16
2 , 

K17
2 ;
— до третього блоку критеріїв було 

віднесено мірила, які передбачають вра-
хування окрім положень Ліцензійних 
умов, ще й положень [3-5], тобто спрямо-
вані на отримання вищого наукового сту-
пеня або звання K12

2  та K15
2 . дані критерії 

мають унікальність високого рівня; за 
ієрархією критеріїв для здобувача вони є 
визначальними, в той час як інші повинні 
допомагати їх досягти. Тому здобувачам 
необхідно особисто розробити стратегію 
досягнення вказаних високоієрархічних 

критеріїв та перелік тих, які будуть їм 
підпорядковані і допомагатимуть їх до-
сягти;

— четвертий блок присвячено кри-
теріям, яких можуть досягти особи, що 
вже мають науковий ступінь або звання: 
K4

2 , K7
2 , K8

2 , K10
2 , K11

2 ;
— у п’ятий блок виокремлено кри-

терій, що враховує суміщення виклада-
цької діяльності та безпосередньо фахової 
K19

2 .
Якщо проаналізувати вірогідність од-

ночасного виконання трьох умов усіма без 
виключення викладачами, то найбільш 
імовірною є комбінація критеріїв першого 
блоку, яка доступна всім (рис. 1). При цьо-
му, критерії K1

2 , K2
2 , K3

2  забезпечують 
право на викладання на найвищому рівні 
освіти,  K1

2 , K2
2 , K3

2 , K13
2 , K14

2  — підхо-
дять для перших двох рівнів освіти, K18

2  
забезпечує лише перший рівень освіти і 
не може використовуватися  для викла-
дачів ВнЗ.

Розглянемо більш докладно кожен 
з наведених критеріїв. K1

2  — наукова 
публікація у періодичному виданні, яке 
включено до наукометричних баз, зо-
крема Scopus або Web of Science Core 
Collection, рекомендованих МОн.

Слід наголосити на декількох суттєвих 
моментах: кількість наукових публікацій, 
виходячи з формулювання може станови-
ти одну; наукометричні бази повинні бути 
рекомендовані МОн (на даний момент 
рекомендований перелік наукометричних 
баз для перевірки відповідності освітньої 
діяльності до Ліцензійних умов її прове-
дення відсутній). В той же час, в наказі 
№14 від 14.01.2016 р. для висвітлення 
результатів наукових досліджень для от-
римання чергового вченого звання як такі 
бази наведено Scopus або Web of Science 
без альтернативи. Тому слід очікувати 
роз’яснень від МОн щодо переліку нау-
кометричних баз, куди входять періодичні 
видання, в яких доцільно висвітлювати 
результати наукових досліджень для ви-
конання п. 1 кадрових вимог Ліцензійних 
умов проведення освітньої діяльності. 
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Вважаємо, що таке роз’яснення необ-
хідне, адже не всім науковцям необхідно 
отримувати чергові вчені звання, тобто 
необов’язково публікуватися у видан-
нях, що входять до Scopus або Web of 
Science. Можливо використовувати й інші 
наукометричні бази, наприклад, Index 
Copernicus International, що полегшить 
виконання необхідних умов.

Якщо ж є потреба в отриманні вченого 
звання, то доцільно публікуватися лише 
у наукових виданнях, що індексуються 
в Scopus або Web of Science, і бажано ан-
глійською мовою [4]:

— не менше двох публікацій для отри-
мання звання доцента за умови наявності 
ступеня доктора філософії (кандидата 
наук);

— не менше трьох публікацій для 
отримання звання професора за умови 
наявності ступеня доктора наук;

— не менше чотирьох публікацій для 
отримання звання професора за умови 
наявності ступеня доктора філософії (кан-
дидата наук);

— не менше десяти наукових праць, 
опублікованих англійською мовою у пе-

ріодичних виданнях, які включені до 
наукометричних баз Scopus або Web of 
Science, для отримання звання професо-
ра за умови наявності ступеня доктора 
наук, що буде прирівняне до наявності 
сертифікату рівня В2.

Тому що у вимогах до отримання 
вчених звань не вказана кількість на-
вчально-методичних та наукових праць, 
опублікованих після захисту дисертації 
у вітчизняних та/або іноземних (міжна-
родних) рецензованих фахових виданнях, 
але встановлюється обов’язкова  гранич-
на кількість публікацій у виданнях, що 
індексуються у наукометричних базах 
Scopus або Web of Science для отримання 
відповідного вченого звання (min 2, max 
10), то для проведення освітньої діяльно-
сті викладачам слід керуватися другим 
критерієм Ліцензійних умов;

K2
2  — публікації у наукових виданнях, 

включених до переліку наукових фахо-
вих видань україни, та/або авторські 
свідоцтва, та/або патенти загальною 
кількістю п’ять досягнень — даний пункт 
дозволяє поєднувати різні види наукових 
досягнень, але за п’ять років не менше 

Рис. 1. комбінація загальнодоступних критеріїв Ліцензійних умов
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п’яти, тобто щорічна публікація мінімум 
однієї фахової статті (отримання патен-
та/авторського свідоцтва). Відповідність 
спеціальності викладача навчальній дис-
ципліні визначається, в тому числі, й 
наявністю одноособових публікацій з цієї 
навчальної дисципліни у рецензованих 
закордонних або фахових наукових ви-
даннях україни. Таким чином, визна-
чається спрямованість публікацій — у 
відповідності із дисципліною, яка викла-
дається, та їх одноосібність. 

Отже, за п’ять років, викладач, для 
мінімальної відповідності критеріям Лі-
цензійних умов, повинен здійснити п’ять 
публікацій у рецензованих закордонних 
або фахових наукових виданнях украї-
ни, з них, бажано, три — одноособові 
за спрямованістю дисциплін, які ним 
викладаються. для одночасного задово-
лення двох пунктів Ліцензійних умов, 
рекомендується здійснити хоча б одну 
публікацію (не вказано у співавторстві 
чи ні, тому необов’язково одноособову) у 
виданні, що входить до наукометричної 
бази, щоб уникнути невизначеності тлу-
мачення в Ліцензійних умовах переліку 
наукометричних баз, Scopus або Web of 
Science. Публікація у виданнях, що вхо-
дять до вказаних баз, в обов’язковому 
порядку є рецензованою. Під час вибору 
видання необхідно враховувати його на-
лежність до країни-видавника (бажано 
закордонне) або включення в перелік 
фахових видань україни. крім того, до 
докторів наук прирівнюються науково-
педагогічні працівники з науковим ступе-
нем доктора філософії (кандидата наук) 
за умови наявності у них п’яти статей у 
періодичних виданнях, які включені до 
наукометричних баз, зокрема Scopus або 
Web of Science Core Collection, рекомен-
дованих МОн, що дозволить мотивовано 
зобов’язати викладачів з вказаним нау-
ковим ступенем до щорічної публікації у 
відповідних виданнях. Знову ж таки пере-
вага буде надаватися саме Scopus або Web 
of Science, але в той же час ці бази вказані 
як зокрема, що дозволяє крім визначеного 
переліку наукометричних баз, рекомендо-

ваних МОн, використовувати й інші бази.
Щодо заміни наукових публікацій 

авторськими свідоцтвами / патентами, 
то їх доцільна кількість не менше двох, 
таким чином здійснюється одночасна 
відповідність двом критеріям: K2

2  та K13
2 , 

неважливо у співавторстві чи одноособові;
K3

2  передбачає видання підручника/
навчального посібника (рекомендованого 
МОн, іншим центральним органом вико-
навчої влади або вченою радою закладу 
освіти) або монографії (у разі співавторст-
ва — з фіксованим власним внеском). цей 
критерій допускає співпрацю декількох 
викладачів, а видання повинне відповіда-
ти вимогам МОн.

доречно видання підручника чи на-
вчального посібника здійснювати з на-
вчальної дисципліни, яка викладається, 
що підтверджує відповідність спеціаль-
ності викладача навчальній дисципліні [2].

критерій K14
2  передбачає видання 

навчально-методичної літератури (на-
вчально-методичних посібників/посіб-
ників для самостійної роботи студентів та 
дистанційного навчання/конспектів лек-
цій/практикумів/методичних вказівок/
рекомендацій) у кількості трьох наймену-
вань протягом п’яти років, що є найбільш 
доступним критерієм, та допускається 
його виконання у співавторстві. 

Слід зауважити, що Ліцензійними 
умовами розмежовано навчальний посіб-
ник та навчально-методичний посібник, 
хоча останній є різновидом навчального 
посібника та передбачає наведення мето-
дики викладання навчальної дисципліни. 

навчальний посібник — навчальне ви-
дання, яке доповнює або частково замінює 
підручник у викладі навчального матеріа-
лу з певного предмета, курсу, дисципліни 
або окремого його підрозділу. За наявності 
підручників з дисципліни навчальні по-
сібники слід випускати для доповнення 
або заміни на основі нових методичних 
підходів, не допускаючи дублювання. 
навчально-методичний посібник — на-
вчальне видання з методики викладання 
навчальної дисципліни, яке, окрім ви-
кладання навчального матеріалу, містить 
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методичні вказівки і рекомендації щодо 
викладання дисципліни або організації 
самостійної роботи студентів, розвитку і 
виховання особистості.

З наведеного оптимальним видається 
рішення щодо публікації навчального 
посібника теоретичного спрямування і 
доповнення його навчально-методичною 
літературою типу методичних вказівок до 
окремого типу навчальної роботи (індиві-
дуальної, курсової, тощо). 

Останній критерій цього блоку K18
2 , 

передбачає наявність науково-популяр-
них та/або консультаційних (дорадчих) 
та/або дискусійних публікацій з науко-
вої або професійної тематики загальною 
кількістю три публікації. даний тип пу-

блікацій передбачає використання суча-
сних засобів поширення та обговорення 
інформації: блоги, електронні дискусійні 
платформи та видання (наприклад: «Еко-
номічний дискусійний клуб» — http://
edclub.com.ua/ або «Стратегічний ди-
скусійний клуб» — http://sdc.iwp.org.ua/
ukr/articles/). Їх характер менш науко-
вий та може не вимагати навіть фінансо-
вих вкладень, що робить його доступним 
для викладача.

Зазначене вище дає можливість ви-
явити відмінності та основні точки пере-
тину вимог різних нормативно-правових 
актів, які пред’являються до науково-пе-
дагогічних працівників в залежності від 
мети їх професійного розвитку (таблиця).

Точки перетину критеріїв відповідності науково-педагогічного працівника  
різним освітньо-науковим вимогам

критерії відповідності

Отримання чергового вче-
ного звання

Відповідність 
Ліцензійним 

умовам
викладача ВнЗдоцент Професор

кількість наукових статей у рецензованих закор-
донних (Scopus або Web of Science Core Collection)

2 3-10 1

кількість наукових статей у фахових наукових ви-
даннях україни не лімітовано

4

з них одноосібних за спрямованістю дисциплін 3
кількість авторських свідоцтв / патентів - - 2
наявність посібника теоретичного спрямування з 
дисципліни, яка викладається

+ + +

наявність навчально-методичної літератури типу 
методичних вказівок до окремого виду навчальної 
роботи з дисципліни, яка викладається

+ + +

Сертифікат відповідно до Загальноєвропейської 
рекомендації з мовної освіти (на рівні не нижче В2) 
або кваліфікаційні документи, пов’язані з викори-
станням іноземної мови

+ + +

Підтвердження міжнародного досвіду (навчання, 
стажування, робота у ВнЗ або науковій установі в 
країні, яка входить до Організації економічного спів-
робітництва  та розвитку та/або єС, керівництво, 
участь у міжнародних проектах)

+ + +

кількість захищених докторів філософії - 3 не лімітовано
Стаж роботи на посадах науково-педагогічних та/
або наукових працівників

5 10-15 10

В таблиці представлені не всі пункти 
Ліцензійних умов, а лише ті, які перети-
наються з вимогами до здобувачів вчених 
звань. При цьому, як бачимо, не всі вони 
співпадають за кількісними показниками 

чи є обов’язковими і можуть бути замінені 
іншими пунктами Ліцензійних умов.

насамкінець можемо сформувати 
рекомендаційний мінімальний перелік 
науково-методичних публікацій, необхід-
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них для задоволення Ліцензійних умов 
до науково-педагогічних працівників та 
вимог до здобувачів вчених звань за п’ять 
років (відповідність — другий рівень ви-
щої освіти):

 y наукові статті, загальною кількістю 
п’ять: у рецензованих закордонних 
виданнях та фахових наукових ви-
даннях україни, як мінімум одна у 
виданні, що індексується у науко-
вометричних базах (бажано: Scopus 
або Web of Science Core Collection), 
з них три — одноособові за спрямо-
ваністю дисциплін, які викладають-
ся, або два авторських свідоцтва / 
патенти на заміну двом статтям у 
фахових виданнях;

 y навчальний посібник теоретичного 
спрямування з дисципліни, яка ви-
кладається, рекомендований МОн, 
іншим центральним органом вико-
навчої влади або вченою радою за-
кладу освіти;

 y навчально-методична література 
типу методичних вказівок до окре-
мого виду навчальної роботи з дис-
ципліни, яка викладається.

Таким чином, проведене дослідження 
дозволяє зробити висновок про диферен-
ційний характер вимог, зазначених у нор-
мативно-правових актах україни щодо 
освітнього процесу та наукової діяльності, 
яким повинен відповідати науково-педа-
гогічний працівник в залежності від мети 
його подальшого професійного зростання 
та вдосконалення. Тому, назрівала гостра 
необхідність в отриманні роз’яснень від 
МОн україни щодо окремих пунктів ви-
мог задля подальшої їх уніфікації.

література
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Обгрунтування підходу до розробки освітньої 
програми підготовки докторів філософії

(на прикладі спеціальності «автоматизація 
та комп’ютерно-інтегровані технології»)

Юрій Журавльов,
кандидат технічних наук, доцент, 

Харківський національний університет будівництва та архітектури

с учасну  структуру вищої освіти в 
україні можна відобразити схе-
мою, наведеною на рис. 1 [1]. дана 

структура потребує нової якості підготов-
ки науковців за освітньо-науковим рівнем 
“доктор філософії” (PhD), які б, відповідно 
до вимог національної рамки кваліфіка-
цій, виявляли “здатність розв’язувати 
комплексні проблеми в галузі професій-
ної та (або) дослідницько-інноваційної 
діяльності, що передбачає глибоке пере-
осмислення наявних та створення нових 
цілісних знань та (або) професійної пра-
ктики”.

Отже, метою статті є обґрунту-
вання авторського бачення концепції 
освітньо-наукової програми підготовки 
докторів філософії на прикладі спеціаль-
ності 151 “автоматизація та комп’ютерно-
інтегровані технології” (05.13.07 автома-
тизація систем керування). 

Спеціальність “автоматизація та 
комп’ютерно-інтегровані технології” від-
носиться до галузі знань науки і техніки, 
яка охоплює всі стадії життєвого циклу 
автоматизованих систем керування (аСк) 
процесами в організаційно-технічних 
об‘єктах, включаючи розроблення, до-
слідження, експлуатацію та утилізацію.

наукова та практична значущість 
розв‘язання проблем, притаманних даній 
спеціальності, полягає у створенні й 

удосконаленні засобів технологічного, 
інформаційного та математичного забез-
печення, які гарантують високі якісні та 
кількісні показники процесів в організа-
ційно-технічних об‘єктах і комплексах і, 
як наслідок, підвищення продуктивності, 
надійності, ритмічності, конкурентоздат-
ності останніх в різних галузях народного 
господарства (з Паспорту спеціальності 
05.13.07 автоматизація систем керування, 
затвердженого постановою президії Вак 
україни від 14.06.07 №47-08/6).

до напрямків досліджень відносять-
ся: методи створення аСк процесами та 
комплексами різного призначення; фор-
малізація завдань керування складними 
організаційно-технічними об‘єктами та 
комплексами, розроблення критеріїв 
оцінювання якості їх функціонування; 
моделювання об‘єктів та систем керуван-
ня (статичні та динамічні, стохастичні та 
імітаційні, логіко-динамічні та інші мо-
делі); інформаційне та програмне забез-
печення аСк організаційно-технічними 
об‘єктами та комплексами; ідентифікація 
та контроль параметрів об‘єктів керуван-
ня в різних галузях економіки; діагносту-
вання та забезпечення надійності аСк; 
системи інтелектуальної підтримки при-
йняття рішень в умовах невизначеності 
при керуванні організаційно-технічними 
об‘єктами і комплексами різного призна-
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чення; розробка методів моделювання і 
планування, математичного, алгоритміч-
ного і програмного забезпечення задач 
аналізу/синтезу складних розподілених 
у просторі гнучких інтегрованих систем, 
що відрізняються фізичними принципами 
реалізації, конструктивною та технологіч-
ною базами виконання, складом функціо-
нальних засобів і устаткування, техніч-
ним призначенням і методами керування 
на різних рівнях ієрархічної структури.

Отже, основним принципом створення 
освітньо-наукової програми підготов-
ки докторів філософії, на наш погляд, є 
поєднання паспорту відповідної спеціаль-
ності з вимогами національної рамки 
кваліфікації, Закону україни “Про вищу 
освіту” та національними законодавчими 
актами, що нормують підготовку здобува-
чів вищої освіти третього (освітньо-нау-
кового) рівня.

Більшість питань знайшли своє 
роз’яснення у Постанові  кабінету 
Міністрів україни від 23 березня 2016 
року №261 “Про затвердження Порядку 
підготовки здобувачів вищої освіти сту-

пеня доктора філософії та доктора наук 
у вищих навчальних закладах (наукових 
установах)”. але, на наш погляд, до тек-
сту Постанови вкралася помилка, яку 
треба виправити. Так, в п.26 Постанови 
прописано, що “освітньо-наукова про-
грама та навчальний план аспірантури 
(ад’юнктури) складаються з освітньої 
та наукової складових”, а далі, в п.27 на-
голошується, що “освітньо-наукова про-
грама аспірантури (ад’юнктури) вищого 
навчального закладу (наукової установи) 
має включати не менше чотирьох скла-
дових…”. на наш погляд, п.27 повинен 
починатися словами “освітня складова 
освітньо-наукової програми…” і далі за 
текстом. Тоді і п.29 “наукова складова 
освітньо-наукової програми” виглядає 
зрозуміло і логічно.

надалі будемо відпрацьовувати власну 
концепцію освітньої програми та навчаль-
ного плану саме з цих міркувань.

Слід відзначити, що реформу аспіран-
тури в україні вже розпочато [2]. наве-
демо декілька вдалих, на наш погляд, 
прикладів такого реформування з точки 

Рис. 1. Сучасна структура вищої освіти в україні
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зору організації освітнього процесу на 
третьому рівні вищої освіти.

Особливості впровадження програм 
підготовки фахівців із ступенем доктора 
філософії, які запропоновані фахівцями 
національної української києво-Моги-
лянської академіі (наукМа) [3], показано 
на рис. 2.

аналогічна модель освітньо-наукової 
програми підготовки докторів філософії 
запропонована науковцями київського 
національного економічного університету 

(кнЕу) імені Вадима Гетьмана [4] (рис. 3).
З 2011 року в Російській Федерації 

відповідно до затверджених наказом 
МОн РФ №1365 від 16.03.11 діють феде-
ральні державні вимоги щодо структури 
основної професійної освітньої програми 
аспірантури [5]. В табл. 1 мовою оригіналу 
наведений приклад такої програми.

Вимоги Закону україни “Про вищу ос-
віту”, восьмого кваліфікаційного рівня на-
ціональної рамки кваліфікацій (додаток 
до Постанови кабінету Міністрів україни 

Рис. 2. Структура PhD програм в наукМа

Рис. 3. Модель освітньо-наукової програми PhD кнЕу імені Вадима Гетьмана
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від 23 листопада 2011 року №1341), наве-
дені вище приклади обумовили структуру 
освітньої програми та проекту навчаль-
ного плану підготовки докторів філосо-
фії для спеціальності “автоматизація 
та комп’ютерно-інтегровані технології” 
харківського національного університету 
будівництва та архітектури.

для представлення освітньої програ-
ми, яка є досить об’ємним документом, 
надаємо її скорочений, “презентацій-
ний” варіант у вигляді профілю освітньої 
програми. Профіль освітньої програми 
(programmeprofile) — документ, у якому 
у стислій формі подана інформація про 

освітню програму. 
Профіль освітньої програми визначає: 

предметну область, до якої належить 
дана програма; її рівень (перший, дру-
гий, третій); специфічні особливості даної 
програми, які відрізняють її від інших 
подібних програм. 

Загальна структура профілю освітньої 
програми складається із загальної інфор-
мації (титулу програми), мети освітньої 
програми, характеристики програми. 
Розділи профілю освітньої програми по-
винні відобразити вимоги щодо здатності 
до працевлаштування та подальшого 
навчання, стилю викладання навчальних 

Таблиця 1
Структура освітньої програми підготовки аспірантів у РФ

Индекс
Наименование разделов  
и дисциплин (модулей)

Трудоёмкость  
(в зачётных 
единицах)

ОД.А.00 Обязательные дисциплины 11
ОД.А.01 История и философия науки 2
ОД.А.02 Иностранный язык 2

ОД.А.03
Специальные дисциплины отрасли 

науки и научной специальности
2

ОД.А.04,  
ОД.А.05 и т.д.

Дисциплины по выбору аспиранта 5

ФД.А.00 Факультативные дисциплины 13
П.А.00 Практика 3

Итого на образовательную составляющую 27

НИР.А.00

Научно-исследовательская работа 
аспиранта и выполнение диссертации 
на соискание учёной степени кандидата 
наук

165

КЭ.А.00 Кандидатские экзамены 3

КЭ.А.01
Кандидатский экзамен по истории и 

философии науки
1

КЭ.А.02
Кандидатский экзамен по 

иностранному языку
1

КЭ.А.03

Кандидатский экзамен по специальной 
дисциплине в соответствии с темой 
диссертаций на соискание учёной 
степени кандидата наук

1

ПД.А.00
Подготовка к защите диссертации на 

соискание учёной степени кандидата 
наук

15

Итого на исследовательскую составляющую 183

Общий объём подготовки аспиранта 210
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Таблиця 2
Профіль програми. доктор філософії в галузі 15 «автоматика та приладобудуван-

ня» зі спеціальності 151«автоматизація та комп’ютерно-інтегровані технології»
Тип диплома та обсяг  

програми
диплом доктора філософії, перший науковий ступінь, 4 акаде-

мічних роки, 240 кредитів ЕкТС.

Вищий навчальний заклад
харківський національний університет будівництва та архі-

тектури
акредитуюча інституція Міністерство освіти і наукиукраїни

Період акредитації
Рівень програми нРк:8-й рівень, освітньо-науковий: 3-й рівень

а Мета програми
Здобуття особою теоретичних знань, умінь, навичок та інших компетентностей, достатніх 
для продукування нових ідей, розв'язання комплексних проблем у галузі професійної та 
дослідницько-інноваційної діяльності, оволодіння методологією наукової та педагогічної 
діяльності, а також проведення власного наукового дослідження та захисту дисертації 

в предметній області автоматизації систем керування, результати якого мають наукову 
новизну, теоретичне та практичне значення.

В характеристика програми

1
Предметна

область, напрям
автоматизація систем керування технологічними процесами в різних 
галузях промисловості, в тому числі будівельної галузі.

2
Фокус програми:

загальна/спеціальна

Розвиток теорії і практики розробки автоматизованих систем керування 
технологічними процесами окремого виробництва в умовах європейської 
інтеграції.

3 Орієнтація програми дослідницько-інноваційна

4 Особливості програми
Реалізується у наукових групах, активних у широкому колі досліджень, 
що ведуться в області автоматизованого управління технологічними про-
цесами конкретної предметної області, в тому числі в будівельній галузі

С Працевлаштування та продовження освіти

1 Працевлаштування

Постдокторські посади в дослідницьких групах в університетах та науко-
вих лабораторіях, у викладацьких складах університетів.
Відповідні робочі місця у фінансових інституціях (наукові дослідження 
та управління), у промисловості та комерції. Робочі місця в дослідних 
інститутах: «науково-дослідний інститут автоматизації виробництва», 
«Інститут Проблем Машинобудування», «харківПроект», тощо. Само-
стійне працевлаштування.

2 Продовження освіти
Можлива подальша підготовка на докторському рівні в галузях, близьких 
до автоматизації систем керування.

D Стиль та методика навчання

1
Підходи до
викладання  
та навчання

на початку тісне наукове керівництво, підтримка наукового керівника, 
підтримка та консультування з боку інших колег із наукової групи, 
включаючи постдокторів, більш досвідчених аспірантів та технічних 
працівників. Вивчення наукової методології на основі різноманітних 
інтерактивних курсів, що пропонуються аспірантурою. Лекційні курси, 
семінари, консультації, самопідготовка у бібліотеці та на основі інтер-
нету, проектна робота та індивідуальні консультації.

2
Система

оцінювання

Семінари й наукові звіти з оцінюванням досягнутого, захист дисерта-
ційної роботи за участю науковців з інших університетів та усне екза-
менування.

дисциплін, програмних компетентностей 
та програмних результатів навчання.

Шаблон профілю освітньої програми 

повинен відповідати загальновстановленим 
вимогам: повинен читатися протягом не 
більше п’яти хвилин, не перевищувати обсяг 



37

Освіта та суспільствО

Е Програмні компетентності

1 Загальні

дослідницька здатність. компетентності ініціювати та виконувати (ін-
дивідуально або в науковій групі) наукові дослідження, що приводять 
до отримання нових знань з автоматизації систем керування.
Групова робота. Здатність працювати у великій науковій групі, розу-
міючи відповідальність за результати роботи, а також беручи до уваги 
бюджетні витрати та персональні зобов’язання.
креативність. Потенціал креативності у генеруванні ідей та досягненні 
наукових цілей.
комунікативні навички. Здатність ефективно спілкуватися із спеціаль-
ною та загальною аудиторіями, а також представляти складну інфор-
мацію у зручний та зрозумілий спосіб усно і письмово, використовуючи 
відповідну технічну лексику та методи.
Міжнародний світогляд. Здатність працювати у великій інтернаціональ-
ній групі, ставитися із повагою до національних та культурних традицій, 
способів роботи інших членів групи.
управлінські здатності. Здатність працювати в умовах обмеженого часу 
та ресурсів, а також мотивувати т акерувати роботою інших для досяг-
нення поставлених цілей.
Викладацькі здатності. Вміння навчати студентів бакалаврського рівня 
на практичних та лабораторних заняттях.
Етичні зобов’язання. демонструвати прихильність до етичних 
зобов’язань та етики поведінки в наукових дослідженнях.

2 Фахові

дослідницькі здатності в області автоматизації систем керування.
компетентно виконувати оригінальні дослідження в управлінні тех-
нологічними процесами реального виробництва та досягати наукових 
результатів, які створюють нові знання, звертаючи особливу увагу на 
актуальні задачі/проблеми та використання новітніх наукових методів.
Технологічні здатності. компетентність у використанні наукового облад-
нання та інформаційних технологій, що відносяться до автоматизованих 
систем управління складними технологічними процесами.
Здатності аналізу даних. компетентність аналізувати дані проведених 
експериментів із побудови ефективних автоматизованих систем управ-
ління.
Здатності до критики та оцінювання. компетентність інтерпретувати 
результати досліджень та брати участь у дискусіях із досвідченими 
вченими стосовно наукового значення та потенційних наслідків отри-
маних результатів.

F Програмні результати навчання
Здобуття знань щодо сучасного стану наукових досліджень в галузі автоматизації систем керування 
та її стандартизації.
Здобуття знань методики проведення досліджень, рівень цих знань повинен вілповідати останнім 
світовим досягненням і бути направленим на їх розширення та поглиблення.
Здатність ясно та ефективно описувати інтенсивні, глибокі й деталізовані результати наукової роботи.
Здатність вести спеціалізовані наукові семінари та публікувати наукові статті в основних наукових 
журналах у даній області.
Здатність робити огляд та пошук інформації в спеціалізованій літературі, використовуючи різноманітні 
ресурси: журнали, бази даних, он-лайн ресурси.
Здатність використовувати положення теорії систем та системного аналізу в науковій роботі.
Здатність використовувати сучасні інформаційні технології та системи інтеграції в управлінні техно-
логічними процесами та виробництвами..
Оволодіння сучасними методологіями розробки автоматизованих систем управління, в тому числі 
soft-computing інформаційними технологіями.
Здатність виконувати дослідження, розробляти та впроваджувати системи автоматизованого керу-
вання на підприємствах будівельної галузі.
Застосовувати знання, розуміння та творчі здібності до формування принципово нових ідей та кон-
цепцій у сфері автоматизованих систем керування.
Здатність підготувати та успішно захистити дисертаційну роботу на основі індивідуальних досліджень, 
а також використати (та визнати) результати інших членів наукової групи.
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Рис. 4. Проект навчального плану підготовки докторів філософії
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двох-трьох сторінок, забезпечувати узгод-
жене враження щодо специфіки освітньої 
програми, бути коротким по суті змісту про-
грами, забезпечуючи за необхідності більш 
деталізовану інформацію та коментарі.

на рис. 4 наведено проект навчаль-
ного плану підготовки докторів філосо-
фії за спеціальністю “автоматизація та 
комп’ютерно-інтегровані технології”, 
який відповідає цьому профілю програми.

Таким чином, запропоноване обґрун-
тування підходу до розробки компонентів 
освітньо-наукової програми підготовки 
докторів філософії (PhD), зумовлене 
декількома обставинами: необхідністю 
входження україни до європейського 
простору вищої освіти (єПВО), забезпе-
чення інноваційного розвитку суспільст-
ва, суттєвим підвищенням якості органі-
зації освітнього процесу.
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Н а сучасному етапі україна як 
незалежна держава розв’язує 
складні завдання національного 

відродження та економічної стабілізації. 
Разом із перспективами вільного держа-
вотворення відкрилися широкі можли-
вості для розвитку освіти та науки, що 
потребують докорінного реформування. 
на шляху євроінтеграції в україні освіт-
ня компонента сучасного суспільства має 
важливе значення. Сьогодні освіта при-
значена не лише надавати певний обсяг 
знань, а перш за все, виховувати креатив-
ну особистість, здатну критично мислити, 
використовувати знання та уміння для 
творчого вирішення проблем і не тільки 
виробничого характеру, а постійно навча-
тися та розвиватися. Отже, першочергове 
завдання ВнЗ — підготовка високо-
кваліфікованих, інтелектуально розвине-
них, конкурентоздатних фахівців, гідних 
громадян української держави. В статті 
26 Закону «Про Вищу освіту» наголошено, 
що серед інших основних завдань вищого 
навчального закладу є формування особи-
стості шляхом патріотичного, правового, 
екологічного виховання, утвердження в 
учасників освітнього процесу моральних 
цінностей, соціальної активності, гро-
мадянської позиції та відповідальності, 
здорового способу життя, вміння вільно 
мислити та самоорганізовуватися в суча-
сних умовах; створення необхідних умов 
для реалізації учасниками освітнього про-

цесу їх здібностей і талантів; збереження 
та примноження моральних, культурних, 
наукових цінностей і досягнень суспіль-
ства; поширення знань серед населення, 
підвищення освітнього і культурного рів-
ня громадян [3]. 

не слід забувати, що серед розмаїття 
сучасних типів ВнЗ перевага належить 
університетам. університет — багатога-
лузевий (класичний, технічний) або га-
лузевий (профільний, технологічний, пе-
дагогічний, фізичного виховання і спорту, 
гуманітарний, богословський/теологіч-
ний, медичний, економічний, юридичний, 
фармацевтичний, аграрний, мистецький, 
культурологічний тощо) вищий навчаль-
ний заклад, що проводить інноваційну 
освітню діяльність за різними ступенями 
вищої освіти, проводить фундаментальні 
та/або прикладні наукові дослідження, є 
провідним науковим і методичним цен-
тром, має розвинуту інфраструктуру на-
вчальних, наукових і науково-виробничих 
підрозділів, сприяє поширенню наукових 
знань та проводить культурно-просвітни-
цьку діяльність [3]. 

Об’єктивно, фактичної різниці між, на-
приклад, технічними університетами різ-
них напрямків підготовки не існує. І мета 
теж спільна — підготувати не тільки ви-
сококваліфікованого спеціаліста, здатного 
працювати і керувати в сучасних умовах, 
а й всебічно розвинену особистість, здатну 
створювати та засвоювати нові технології, 
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концепції тощо. Сучасний інженер, окрім 
фахових знань, умінь та навичок, має во-
лодіти загальною культурою, розумінням 
екологічних та соціальних наслідків своєї 
діяльності, світоглядними орієнтирами та 
духовними цінностями.

В технічному університеті саме дис-
ципліни соціально-гуманітарного циклу 
повною мірою забезпечують виконання 
окреслених завдань в освітньо-виховному 
процесі, без реалізації яких фахівець не 
зможе бути конкурентоздатним на ринку 
праці. 

Випускники вищих навчальних за-
кладів сьогодні повинні не лише мати фа-
хові знання, а й вміти їх використовувати, 
орієнтуватися в процесах, які виникають 
саме зараз. Постійно удосконалюючи свої 
професійні здобутки, вміти самостійно 
вирішувати складні політичні, економіч-
ні, соціальні, культурні та інші проблеми, 
що з’являються у сучасному суспільстві 
і впливають на реалізацію фахового по-
тенціалу молодої людини на ринку праці. 

в елика кількість компетенцій су-
часного фахівця — випускника 
ВнЗ — це комплексне, органічне 

поєднання професійних знань, достат-
ній інтелектуальний рівень, соціалізація 
молодої людини в суспільстві, наявність 
етичних та моральних норм поведінки 
тощо. Головним чинником, який зумовлює 
важливість наділення молодих фахівців 
широким колом непрофесійних компе-
тенцій, є розбудова демократичного, гро-
мадянського українського суспільства, 
розуміння та усвідомлення взаємозв’язку 
між індивідуальною свободою, правами 
людини та її громадянською відповідаль-
ністю, готовність до компетентної участі 
у житті суспільства.

Саме соціокультурні, комунікативні, 
громадянські компетенції в різних про-
явах забезпечують комфортне функціо-
нування в соціумі. адже сьогодні високо-
кваліфікований фахівець — це не тільки 
організатор виробництва, а й творець, 
йому необхідно знати, в яких умовах і з 
якими перспективами в суспільстві роз-
вивається його виробнича галузь. а сфор-

мувати, виховати відповідний «технічний 
талант» без гуманітарної освіти неможли-
во. Саме тому важливим напрямом роз-
витку сучасної вищої освіти в технічному 
ВнЗ є гуманізація та гуманітаризація 
освітнього процесу. Термін гуманізація 
освіти донині не одержав універсального, 
усіма визначеного тлумачення. на межі 
80–90-х років хх століття цей термін 
розглядався як один із принципів світо-
гляду, в основі якого лежать переконання 
у безмежних можливостях особистості та 
її здатність до вдосконалення, до вимог 
особистої волі та захисту громадянських 
прав. В сучасних умовах світова гумані-
стична думка виходить ще й з позиції, що 
сама людина, її права і обов’язки мають 
перебувати в центрі уваги як держави, 
так і суспільства. 

Г уманізація освіти спрямована на 
розвиток активно-творчих мож-
ливостей людини, її інтелекту, 

моральних якостей, що обумовлює мету 
як загальної, так і професійної освіти, 
а її реалізація вимагає створення умов 
для розвитку й збагачення особистості. у 
нашій країні ідеї гуманізації та гуманіта-
ризації освіти розроблялися як у самих 
ВнЗ, так і на державному рівні. 

Гуманітаризація вищої освіти в ши-
рокому розумінні — це засіб глобальної 
гуманізації суспільства, який є необхід-
ним для подолання негативних тенден-
цій у розвитку техногенної цивілізації, 
оволодіння гуманістичними цінностями, 
загальнолюдською культурою. Варто ро-
зуміти, що гуманітаризація освіти — це 
не тільки розширення змісту технічних 
дисциплін за рахунок гуманітарних пи-
тань, а й запровадження нових спеціаль-
них курсів, які сприяють розширенню 
соціально-культурних компетентностей 
майбутнього випускника, що укріпить 
позиції молодого фахівця на сучасному 
ринку праці.

Гуманізація та гуманітаризація повин-
ні здійснюватися на основі принципів:

— формування гуманітарного ми-
слення на основі принципу національної 
спрямованості, що сприятиме формуван-
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ню української нації на основі найбільш 
повного засвоєння цінностей матеріальної 
і духовної культур;

— прилучення до національної, світо-
вої літератури та культури, надбань 
народної творчості, проведення куль-
турно-мистецьких заходів, спрямованих 
на популяризацію кращих здобутків 
української і світової культури;

— доступності та різноманітності 
форм вищої освіти, вдосконалення ком-
петентності з перспективою навчання 
впродовж життя;

— критичного осмислення історичних 
фактів, подій і явищ, шляхів людського 
розвитку;

— формування світоглядної, політич-
ної, правової, моральної, художньо-
естетичної та інших культур студентів 
шляхом якісної підготовки, що сприятиме 
виробленню активної громадянської пози-
ції [2].

т аким чином, щоб відповідати 
тенденціям розвитку світового 
освітнього простору та вимогам 

сучасного українського суспільства, про-
грами подальшого розвитку системи 
вітчизняної вищої освіти повинні перед-
бачати розробку концепцій гуманізації та 
гуманітаризації вищої освіти та реаліза-
ції їх в освітній діяльності ВнЗ шляхом 
розробки нових підходів до навчання і 
виховання.

Звісно, першочергову роль в цьому 
процесі займають соціально-гуманітарні 
дисципліни, які дозволяють студентам 
набувати знання про сучасний світ, су-
спільство, людину, систему моральних 
та соціальних цінностей. Вони формують 
особистість студента відповідно до суча-
сних і реальних вимог часу, навчають його 
логічному, історико-філософському ми-
сленню, пояснюють навички політичного і 
соціально-економічного аналізу процесів, 
які відбуваються у нашому швидкоплин-
ному світі.

Ідейною основою сучасних соціально-
гуманітарних наук, серед яких: історія 
україни, історія української культури, 
політологія та інші, — є загальнолюдсь-

кі пріоритетні цінності. Головною метою 
пізнання студентами цих наук є обґрун-
тування оптимальних шляхів та засобів 
досягнення соціальної справедливості, 
забезпечення громадської злагоди, про-
гресивного розвитку суспільства та фор-
мування інтелектуально-творчої особи-
стості у культурному середовищі [1, с. 8].

в ажливо, щоб в сучасному суспіль-
стві на зламі стереотипів про вищу 
технічну освіту та роль соціально-

гуманітарних дисциплін в технічних уні-
верситетах проявлялися та зберігалися 
найкращі доробки їх гармонійного поєд-
нання та взаємопроникнення. Сьогодні в 
процесі поширення системи європейсь-
ких цінностей конче важливо зберігати 
українські традиції, культурні та історич-
ні надбання, спадщину минулих поколінь. 
Саме на їх досвіді — на досягненнях та 
прорахунках української історії, варто 
виховувати сучасного громадянина, який 
добре знається на власній історії, поважає 
минуле, вміє співставляти, аналізувати, 
врівноважено і толерантно ставитися до 
подій та діяльності персоналій на різних 
періодах історії. ці вміння спрямовані і на 
здатність об’єктивного оцінювання подій 
сучасного, формування соціальних компе-
тенцій. адже, як відомо, історія будь-яко-
го суспільства розвивається за спіраллю: 
певні події повторюються тільки на іншо-
му рівні. І сучасна молодь повинна знати 
закономірності культурного, політичного, 
економічного розвитку, вміти їх застосо-
вувати у повсякденні.

В. Винниченко на початку хх ст. за-
значав, що неможливо читати історію 
україни без брому. насправді, історія 
нашої держави переповнена трагічними 
подіями, злетами та падіннями на шляху 
створення незалежної української дер-
жави. Між тим, в історії україни є і багато 
героїчних сторінок, видатних персоналій, 
без яких історія україни на всіх своїх 
етапах не була б достатньо яскравою та 
індивідуальною.

наше завдання як викладачів-істори-
ків, науковців, долаючи штампи та стере-
отипи оцінок минулого україни створити і 
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показати студентам об’єктивний історич-
ний шлях нашої держави.

л іквідація статусу «нормативних 
дисциплін», до яких потрапили 
дисципліни соціально-гуманітар-

ного циклу, не повинна стати перешкодою 
для вивчення молоддю історії держави, 
її культурних традицій, багатовікової 
спадщини. Ситуація складається таким 
чином, що в технічному ВнЗ гуманітар-
ні кафедри повинні постійно доводити 
доцільність і необхідність своєї роботи, 
щоб не стати вимушеним додатком тех-
нічного університету. Підкреслимо, що 
не ретрансляція гуманітарних знань, а 
саме формування вмінь самостійно аналі-
зувати та мислити, — ось надскладне 
завдання для освіти, яке набагато важче 
реалізувати, ніж підготувати гарного 
фахівця своєї справи. Сучасний світ по-
требує фахівців, які можуть дивитися в 
майбутнє, вільно спілкуватися та працю-
вати з іншими людьми. для цього потрібні 
широкі знання, зокрема і в гуманітарній 
сфері. у розвинених демократичних 
країнах давно вже зрозуміли, що підго-
тувати висококваліфікованого технічного 
спеціаліста, виростити технічний талант 
без гуманітарної складової в освіті не-
можливо. Саме гуманітарна підготовка 
сприяє асоціативному мисленню, формує 
інтелект, плекає творчість, знайомить із 
шкалою цінностей тощо. Так, наприклад, в 
СШа на факультетах технічних спеціаль-
ностей дисципліни суспільно-політичного 
та гуманітарного циклу займають до 30% 
навчального часу, у Франції — не менше 
35 %, а в україні лише — 18% [4]. І ми, на 
жаль, спостерігаємо постійну тенденцію 
до їх подальшого скорочення. конче важ-
ливим сьогодні є формування у сучасного 
студента політичної та громадянської 
культури, але вона автоматично не ство-
рюється. 

Практика показує, що в наш непро-
стий час молодь цікавиться проблемами 
та перспективами розвитку держави. 
Студентський вік — це період станов-
лення особистості, активної громадянсь-
кої позиції, обґрунтування віри у власні 

сили, формування суспільної свідомості, 
комунікативної взаємодії, засвоєння 
моральних та гуманістичних цінностей 
людства. І хто ж як не професійні викла-
дачі соціально-гуманітарних дисциплін: 
політологи та історики, користуючись на-
уковим підґрунтям, повинні нетенденцій-
но, врівноважено пояснити та допомогти 
сформувати соціальні та суспільні орієн-
тири, власний погляд студентів на події, 
що відбуваються щоденно поряд з нами. 
Важливо показати студентам механізми 
сталого розвитку демократичного су-
спільства з проблемами та досягненнями 
сьогодення і перспективами на майбутнє. 
Тому особливе місце в освітньому процесі 
співробітництва займає науково-творча 
співпраця, плідний діалог викладача та 
студента. Сучасний педагог вищої шко-
ли — висококваліфікований фахівець, 
науковець та методист, компетентний, 
толерантний, креативний інтелектуал. 
Заняття з дисциплін соціально-гуманітар-
ного циклу повинні мати тісний зв’язок 
із проблемами сьогодення, майбутньою 
професійною діяльністю студентів, бути 
науковими, доступними, незаангажо-
ваними. Отже, у ВнЗ саме викладач со-
ціально-гуманітарних дисциплін є тією 
ключовою фігурою, від особистості та 
компетентності якої залежить не підго-
товка «сірого» фахівця-випускника, а 
формування політично свідомого патріо-
та-громадянина української держави, 
який максимально зможе реалізувати свій 
професійний та людський потенціал. нині, 
як ніколи, потрібні нові підходи і нові шля-
хи до виховання патріотизму як почуття і 
як базової якості особистості. При цьому 
потрібно враховувати, що україна має 
древню та величну культуру, історію, до-
свід державницького життя, але нинішні 
суспільні процеси вимагають їх переосми-
слення, що відкриває нові можливості для 
освітньої сфери [5].

Сучасний студент не повинен бути 
ізольованим слухачем освітнього проце-
су, його необхідно максимально залуча-
ти до співпраці, сприяти самостійному, 
творчому набуттю знань. Один із засобів 
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результативної, активної, мотивованої 
участі студента в процесі вивчення гу-
манітарних дисциплін, зокрема «Історії 
україни», — це зробити студента науков-
цем-дослідником, який безпосередньо і 
власноруч доповнює сторінки вже відомих 
історичних подій. 

К афедра українознавства та євроін-
теграції харківського національ-
ного університету будівництва та 

архітектури має позитивний досвід в цьо-
му плані. Викладачами кафедри успішно 
опрацьована методика студентських 
наукових досліджень засобами «усної 
історії». актуальну методику опису подій 
очима очевидців, їх спогади, враження, 
емоції широко використовують у новітніх 
дослідженнях сучасні гуманітарні науки. 
Методика усноісторичних досліджень 
тісно пов’язана з поняттям «історичної 
правди», що дає можливість розкрити 
нові аспекти подій, які раніше залишали-
ся поза увагою офіційної науки, відійти 
від ідеологічних штампів і звернути ува-
гу на людину як носія важливої інформа-
ції. Так, студентам пропонується вивчити 
історію часів другої Світової війни шля-
хом аналізу спогадів її свідків — пред-
ставників покоління дітей війни, які є їх 
родичами або знайомими. Така робота 
не тільки сприяє оволодінню студентами 
усними та письмовими комунікативними 
навичками, відновлює та зберігає сторін-
ки родинної історії, а напряму пов’язана 
із вихованням поважного ставлення до 
історії своєї держави, спадкоємця по-
колінь. Отже, варто наголосити і на ви-
ховному потенціалі соціально-гуманітар-
них дисциплін, який ніколи не втрачає 
актуальності. не викликає сумнівів, що 
в сучасному ВнЗ важливим напрямом є 
доцільне поєднання освітнього та вихов-
ного процесів. Вища школа є могутнім 
фактором виховання майбутніх грома-
дян своєї країни. Одним із основних її 
завдань є формування світогляду кожної 
молодої людини, виховання свідомого й 
активного члена суспільства, обізнаного 
з процесами, що відбуваються в країні та 
за її межами, громадянина із високими 

патріотичними почуттями.
Засади національно-патріотичного ви-

ховання особистості втілені в державних 
документах, зокрема в Законі україни 
«Про освіту», державній національній 
програмі «Освіта (україна ххІ століття)», 
у концепції національно-патріотично-
го виховання дітей і молоді, у Стратегії 
національно-патріотичного виховання 
дітей та молоді на 2016 — 2020 роки та 
інших державних і науково-методичних 
матеріалах, що спрямовують оновлення 
освітньо-виховного процесу в україні, на 
виховання патріотизму та утверджен-
ня любові до Батьківщини, духовності, 
моральності, шанобливого ставлення до 
національних надбань українців та не-
залежності україни. В основу системи 
національно-патріотичного виховання 
покладено ідею розвитку української 
державності як консолідуючого чинника 
розвитку українського суспільства та 
української політичної нації.

духовна сила нації, її міць, морально-
патріотичний потенціал народу залежать 
від того, наскільки збережені, глибоко 
усвідомлені й відчуті всі культурні, ду-
ховні, державницькі традиції та здобутки 
минулих століть [5]. 

Тому саме кафедри соціально-гу-
манітарного циклу ВнЗ покликані гар-
монійно та результативно поєднувати 
процеси гуманізації вищої освіти та ви-
ховання студентської молоді. 

т аким чином, роль освіти на суча-
сному етапі стає визначальною. 
Саме освіта є одним із головних 

показників, за якими вимірюються рівень 
розвитку та перспективність окремих 
країн, народів, спільнот щодо науково-
технічного, політичного та соціального 
прогресу. у зв’язку з цим, вивчення 
соціально-гуманітарних дисциплін, їх 
гармонійне поєднання з різними видами 
виховної діяльності є одним із головних 
пріоритетів і органічною компонентою 
розвитку освіти. В основу цього розвит-
ку мають бути покладені принципи гу-
манізму, демократизму, наступності та 
спадкоємності поколінь, толерантності. 



45

Освіта та суспільствО

Результати гармонійного доповнення та 
поєднання гуманітарної та професійної 
складової освітньо-виховного процесу 
в технічному ВнЗ — запорука вдалої 
соціалізації випускника, його конкурен-
тоздатності на ринку праці в сучасних 
умовах. 
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удк 371.132:371.125

сучасні тенденції удосконалення професійної 
підготовки майбутніх офіцерів поліції

Олена Федоренко,
доктор педагогічних наук, професор,

завідувач кафедри педагогіки та психології,
Харківський національний університет внутрішніх справ

в умовах трансформації вищої відом-
чої освіти відбувається пошук нових 
шляхів й підходів щодо підвищен-

ня якості підготовки майбутніх офіцерів 
поліції у контексті прийняття Закону 
україни «Про національну поліцію», який 
визначає правові засади її організації та 
діяльності, статус поліцейських, а також 
порядок проходження служби в націо-
нальній поліції. необхідність вирішення 
означеної проблеми пов’язана з тим, що 
змінюється соціальна роль і професійні 
функції поліцейських, створюється нова си-
стема відносин «поліцейський — населен-
ня», підвищуються вимоги до професійної 
підготовки працівників даної галузі.

Метою статті є визначити найбільш 
сучасні тенденції удосконалення підго-
товки майбутніх офіцерів поліції; розгля-
нути їх реалізацію в умовах навчального 
процесу вищого навчального закладу. 

Проблема підвищення якості про-
фесійної підготовки була предметом до-

сліджень багатьох науковців, зокрема, 
особливості правоохоронної діяльності та 
їх врахування в організації навчально-ви-
ховного процесу з метою його покращен-
ня розглядали О. Бандурка, а. Буданов, 
Р. Валєєв, Ф. думко, В. дяченко, а. Ліго-
цький, а. кучерявий, В. Монастирський, 
В. Тюріна, О. Федоренко, О. чернишенко, 
Г. Яворська, С. Яворський та ін.

в раховуючи накопичений досвід під-
готовки курсантів до професійної 
діяльності, доцільно виділити най-

більш перспективні, на нашу думку, су-
часні тенденції удосконалення процесу їх 
професійної підготовки. Такими тенден-
ціями вважаємо, по-перше, використання 
у навчальному процесі інформаційних 
технологій; по-друге, застосування муль-
тимедійних засобів навчання; по-третє, 
використання інтерактивних методів і 
форм проведення навчальних занять.

Вибір саме цих трьох напрямів 
(шляхів) підвищення якості підготовки 
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майбутніх фахівців правоохоронної галузі 
обумовлений специфічними особливостя-
ми даної професії, а саме:

1. діяльність працівників правоохо-
ронної галузі протікає в площині право-
вих суспільних відносин. Існує жорстка 
правова регламентація (нормативність) 
професійної поведінки, прийнятих рі-
шень. дана регламентація професійної 
діяльності працівника поліції відрізняє її 
від інших професій. 

2. діяльність правоохоронця перед-
бачає наявність владних повноважень, 
прав та обов’язків застосовувати владу 
від імені закону. Врахування даної осо-
бливості є необхідним при розробці в 
цілому змісту підготовки до професійної 
діяльності.

3. Особливістю професійної діяльно-
сті працівника поліції є процесуальна са-
мостійність, персональна відповідальність 
за прийняті рішення. 

4. Висока емоційність, екстремаль-
ність праці, необхідність виконання ве-
ликого обсягу і різних за характером 
професійних завдань в умовах гострого 
дефіциту інформації і часу, активної про-
тидії осіб, що ігнорують або порушують 
правові норми. 

5. нестандартний, творчий характер 
діяльності працівників органів внутріш-
ніх справ. Працівнику поліції доводиться 
мати справу з різними життєвими ситу-
аціями, долями людей, які очікують від 
нього допомоги, творчого підходу у вирі-
шенні проблем, уважного вивчення вини-
каючих правовідносин. цим визначається 
необхідність наявності у поліцейського 
високого рівня знань, загальної культури 
й освіченості, інтелектуальних і творчих 
здібностей. Все це необхідно враховувати 
при виборі методів і форм організації на-
вчальних занять.

6. Особливістю професійної діяльно-
сті працівників поліції є те, що вона має 
соціально-педагогічний і психологічний 
характер. Тому, окрім володіння знан-
нями, уміннями та навичками професій-
но-правової спрямованості, працівники 
поліції обов’язково повинні володіти знан-

нями, уміннями і навичками соціально-пе-
дагогічного та психологічного характеру. 

7. Важливою особливістю діяльності 
правоохоронців є комунікативний харак-
тер їх діяльності. у рамках професійної 
діяльності вони спілкуються з різними 
верствами населення: дітьми, їх батьками 
(родичами), вчителями, адміністрацією 
навчальних закладів, пенсіонерами та ін., 
що визначає різноплановість їх комуніка-
цій.

у суспільстві вже сформовано со-
ціальне замовлення на фахівців, 
які володіють методикою здобут-

тя, обробки та систематизації знань. до 
того ж, фахівці відзначають, що сучасна 
«освіта повинна стати безперервним 
процесом, найважливішою частиною 
життя кожної людини, що забезпечує 
їй можливість орієнтуватися в безмеж-
ному океані інформації, адаптуватися 
до безперервних технологічних іннова-
цій» і, зрештою, одним із основних за-
вдань інформатизації навчання виступає 
забезпечення комфортності існування 
особистості в умовах інформаційного су-
спільства. Ми вважаємо, що ефективним 
засобом вирішення цих освітніх завдань 
є використання у навчальному процесі 
інформаційних технологій. Термін «тех-
нологія» в словосполученні інформаційні 
технології освіти безумовно ширший за 
термін «засіб» («засоби навчання»). Обсяг 
цього поняття включає не лише програмне 
забезпечення (software), апаратні засоби 
(hardware), а й акти, процеси, способи, 
форми, методи роботи з інформаційними 
засобами в педагогічних цілях. Тому нам 
імпонує включення в цей категоріальний 
рядок терміна «середовище», здійснене, 
зокрема, В. Меламуд, яка визнає «інфор-
маційні технології освіти» предметно і 
комунікативно спрямованим навчаль-
ним середовищем, що залучає студента 
(курсанта) до навчально-пізнавальної 
діяльності [5]. у свою чергу, навчальне 
середовище розуміється, зокрема, як 
сукупність педагогічних умов і засобів. 
Погоджуючись з цим, ми робимо висновок, 
що властивості інформаційних технологій 
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освіти постають чинниками навчання, 
спеціально створеними для досягнен-
ня освітніх цілей — підготовки високо 
кваліфікованих фахівців-правознавців. 
Розглянемо дидактичні властивості ін-
формаційних технологій освіти.

п ершою властивістю інформацій-
них технологій освіти є забезпе-
чення організації та активізації 

навчально-пізнавальної діяльності кур-
сантів (студентів), що поєднує: 1) інтер-
активність (у тому числі забезпечення 
тренінгового характеру навчально-піз-
навальних завдань); 2) забезпечення зво-
ротного зв’язку, у тому числі здійснення 
автоматизованого контролю, моніторингу, 
діагностування, 3) підвищення інтелек-
туальності освітнього процесу шляхом: 
а) позбавлення суб’єктів викладання та 
учіння від репродуктивних дій та опе-
рацій, б) можливість впровадження в 
навчальний процес складних навчально-
пізнавальних завдань, в) використання 
глобальних інформаційних ресурсів, 
г) підвищення інформаційної компетен-
тності користувачів інформаційних тех-
нологій освіти (і викладачів, і курсантів), 
д) забезпечення актуальності навчального 
контенту. 

другою дидактичною особливістю 
використання інформаційних технологій 
освіти є оптимізація зворотного зв’язку 
суб’єктів навчання та суб’єктів викла-
дання їх засобами. Ю. Жук констатує, що 
використання ІТО не впливає на загальні 
властивості навчання, але вони «набува-
ють іншого якісного змісту за рахунок 
можливості одержання та обробки в ре-
жимі реального часу зворотної інформації 
від суб’єкта навчання» [3].

Педагогічною властивістю ІТО є при-
датність до впровадження складних 
навчально-пізнавальних завдань, які не 
можуть бути реалізовані традиційними 
засобами навчання. Зокрема, є. Машбиць 
звертає увагу на можливість ІТО опера-
цій з моделями, завдяки чому студенти 
можуть наочно представити й об’єкт 
пізнання, і результат власних дій. крім 
сприяння вирішенню складних завдань 

моделювання, використання інформацій-
них технологій освіти здатне забезпечити 
вирішення складних комунікативних 
завдань, оскільки використання ІТО не в 
останню чергу обумовлене забезпеченням 
ними «широкої зони контактів».

Ще однією властивістю інформаційних 
технологій освіти є сприяння розвитку 
інформаційної компетенції користува-
чів. Особливо важливою є інформаційна 
компетентність для працівників поліції. 
на думку дослідників, «необхідною умо-
вою застосування комп’ютерної техніки 
в правоохоронній діяльності є достатня 
кваліфікація випускників…, яка забезпе-
чується використанням інформаційних 
технологій на різних етапах підготовки 
правоохоронців» [1, с. 34]. Окрім загаль-
них підстав для інформатизації право-
охоронної системи (за оцінками фахівців, 
в найближчій перспективі — «перехід 
національної поліції на безпаперову 
технологію обробки інформації»), дослід-
ники виділяють додаткові чинники, що 
потребують високого рівня інформацій-
ної компетентності працівників поліції, 
зокрема поставлено «завдання з роз-
криття злочинів у сфері інтелектуальної 
власності й ІТ» [1]. Слід підкреслити, що 
оперативність і якість розкриття злочинів 
залежить від уміння відшукувати та від-
повідним чином фіксувати інформацію, 
важливу для судочинства.

Н аступною дидактичною особливіс-
тю є комфортність використання 
інформаційних технологій ос-

віти — здатність забезпечити під час 
роботи з ними психологічний комфорт 
здобувачів освіти. цей ефект забезпе-
чується низкою характеристик: 1) по-
тенційним інтересом молодого покоління 
до комп’ютерних технологій (не в остан-
ню чергу обумовлений властивостями 
мультимедійності та інтерактивності); 
2) непублічністю навчальних помилок 
та невдач; 3) позитивним підкріпленням 
академічних успіхів; 4) простотою та зро-
зумілістю інтерфейсу, забезпеченням ба-
гатофункціональної допомоги при роботі з 
ІТО; 5) наявністю в контенті ІТО цікавого, 
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ефектного, естетичного, навіть «модного» 
компоненту; 6) можливістю адаптувати 
під свої потреби темп, час роботи з інфор-
маційними технологіями. 

Розглянуті вище дидактичні особли-
вості інформаційних технологій освіти є 
найбільш суттєвими, вони відображають 
їх загальні можливості у підготовці фа-
хівців правоохоронної галузі. 

Як зазначають вчені (М. Жалдак, 
Ю. Машбиць, В. Марігодов, В. Меламуд, 
Г. Монастирна та ін.), інформаційні тех-
нології освіти сприяють підтриманню 
високої працездатності психіки завдяки 
їх мультимедійності. хоча мультимедійні 
засоби сьогодні тісно пов’язують з інфор-
маційними технологіями, вважаємо, що 
ототожнення поняття «мультимедійні 
засоби навчання» з комп’ютерними тех-
нологіями є дещо однобоким. 

у контексті нашого дослідження муль-
тимедійні засоби розглядаємо як сукуп-
ність різних засобів комунікації, як-то 
текстів, графічних зображень, музики, ві-
део, які сприяють здобуттю професійних 
знань, вдосконаленню вмінь та навичок 
майбутніх фахівців.

Мультимедійні засоби (мультимедійні 
технології) засновані на одночасному ви-
користанні різних засобів представлення 
інформації, яка являє собою сукупність 
прийомів, методів, засобів збору, нако-
пичення, обробки, зберігання, передачі, 
продукування аудіовізуальної, текстової, 
графічної інформації в умовах інтерак-
тивної взаємодії користувача з інформа-
ційною системою, що реалізує можливості 
мультимедіасередовища.

я к зазначає О. чернишенко, муль-
тимедійні засоби навчання — це 
сучасні способи подання інформа-

ції в навчально-виховному процесі, що 
реалізуються з використанням засобів 
комп’ютерної техніки і засобів зв’язку 
(телекомунікаційні мережі) [6]; їх вико-
ристання дає можливість гнучко керувати 
потоками різної інформації — текстами, 
графічними зображеннями, музикою, 
відеозображеннями (наприклад, забезпе-
чення можливості одночасно працювати 

із текстом і слухати музику за допомогою 
персонального комп’ютера). у методичній 
літературі виділяють три види діалогу 
при використанні мультимедійного на-
вчання: реактивний, активний та інтерак-
тивний. При цьому важливою особливістю 
мультимедійних засобів навчання є саме 
їх інтерактивність, тобто здатність реагу-
вати на дії тих, хто навчається, вступати 
з ними в діалог, спілкуватись з ними на 
рівні «суб’єкт-суб’єкт». до переваг муль-
тимедійних засобів навчання, що базу-
ються на слуховому і зоровому сприйнятті 
інформації, відносять доступне, швидке і 
ефективне засвоєння матеріалу завдяки 
багатоканальній подачі інформації. 

М ультимедійне навчання з будь-
якої дисципліни будується на 
дотриманні загальнодидактич-

них і методичних принципів, що відобра-
жають специфіку навчальної дисциплі-
ни. н. клєвцова виділяє такі принципи: 
1) функціональної спрямованості; 2) на-
очного представлення орієнтованої основи 
діяльності; 3) підкріплення теоретичного 
змісту мультимедійного навчального по-
сібника практичним завданням; 4) обліку 
етапності в закріпленні матеріалу за до-
помогою мультимедійного навчального 
посібника; 5) врахування універсальності 
мультимедійних технологій [4, с. 5–10]. 

Як свідчать результати досліджень з 
даної проблеми, найбільшого поширен-
ня набуває такий вид мультимедійних 
засобів, як мультимедійна навчальна 
презентація, під якою розуміють елек-
тронну допомогу, яку розроблено засо-
бами мультимедійних технологій для 
заняття з комп’ютерним супроводом, 
з презентаційними можливостями, що 
виконує роль наочного представлення 
матеріалу за допомогою комп’ютера. 
Її використання в навчальному процесі 
припускає декілька організаційних форм 
роботи: 1) кероване відкриття знання, 
де пояснення здійснюється викладачем і 
супроводжується показом мультимедій-
ної навчальної презентації; 2) кероване 
представлення знання, яке може бути 
використане в проектних методах для 
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курсанта або у навчальній групі, розкри-
ває суть питання решти частини групи, 
що навчається; 3) самостійне відкриття 
знання, що припускає самостійну роботу 
у навчанні, з ознайомленням із новим на-
вчальним змістом [4, с. 5–10].

Cлід зазначити, що застосування 
мультимедійних засобів накопичення і 
зберігання інформації дало можливість 
розробити програмний аналог звичайного 
підручника в мультимедійний. 

М ультимедійним підручником 
(посібником) є програмний про-
дукт, схожий за структурою 

на звичайну книгу, який дає можливість 
самостійно освоїти навчальний курс або 
його розділ. Такий підручник, як правило, 
будується з використанням можливостей 
гіпертексту, що дозволяє здійснювати 
миттєві переходи з однієї частини підруч-
ника в іншу, використовуючи систему 
гіперпосилань. Гіпертекст є будь-яким 
елементом текстової інформації, динаміч-
но зв’язаний один з одним за допомогою 
перехресних посилань в певній послі-
довності. Структурно мультимедійний 
підручник представлений у вигляді ди-
дактичних взаємозв’язаних і взаємодо-
повнюючих одна одну частин — електрон-
ної текстової і комп’ютерної (гіпертекст, 
ілюстрації, відео- і звукові фрагменти, 
які поєднані та входять у навчальний 
матеріал); поєднує в собі функції «папе-
рового» підручника, збірника задач (або 
завдань), довідника, практикуму, тестів 
з самоконтролю. 

у навчальному процесі також вико-
ристовують мультимедійні навчальні 
програми й мультимедійні тренажери, 
які можуть бути як частиною мульти-
медійного підручника або посібника, так і 
використовуватись окремо, тобто являти 
собою самостійний програмний продукт. 

Мультимедійні навчальні програми 
використовуються для розвитку набут-
тя курсантами нових знань, практичних 
умінь і навичок роботи за родом діяльно-
сті. Перед використанням мультимедійної 
навчальної програми відбувається вив-
чення теоретичного курсу; курсант отри-

мує основні знання про систему і правила 
роботи з нею, лише потім — безпосередня 
робота з мультимедійною навчальною 
програмою або мультимедійним трена-
жером під керівництвом викладача або 
самостійно.

Мультимедійні тренажери допомага-
ють формувати практичні уміння і навич-
ки курсанта, сприяють використанню ним 
теоретичних знань у процесі самостійної 
практичної роботи, розвивають слухову, 
зорову і моторну пам’ять, дозволяють 
краще зрозуміти принцип роботи явищ, 
що вивчаються. для досягнення макси-
мальної ефективності, на наш погляд, має 
сенс використовувати систематично такі 
програми з метою практичного закріплен-
ня отриманих умінь і навичок. 

Значно підвищити якість викладання 
навчального матеріалу можна за умови 
комплексного використання можливостей 
засобів сучасних мультимедійних підруч-
ників, тренажерів, презентацій. комплек-
сне використання сучасних мультимедій-
них засобів у навчанні курсантів вимагає 
від суб’єктів навчального процесу відпо-
відних знань таких технологій і вміння 
раціонально їх застосовувати. 

Важливим напрямком підвищення 
якості підготовки майбутніх фахівців 
правоохоронної галузі є використання 
інтерактивних методів і форм проведення 
навчальних занять.

а наліз вітчизняної i зарубіжної лі-
тератури свідчить, що, починаючи 
з 90-x років XX століття, інтерак-

тивні методи є пріоритетними методами 
навчання, де головна увага приділяється 
створенню комфортних умов навчан-
ня, за яких кожен курсант відчує свою 
успішність, інтелектуальну спромож-
ність. Сутність інтерактивних методів 
полягає в тому, що вони активізують 
взаємодію між собою всіх учасників на-
вчального процесу, у першу чергу, кур-
сантів. це школа колективних відносин, 
що пробуджує у курсантів різноманітний 
спектр переживань, пов’язаних із взає-
минами з людьми, рішенням професійних 
проблем.
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Основу інтерактивного навчання скла-
дають методи, які побудовані на цілеспря-
мованій, спеціально організованій групо-
вій (міжгруповій) діяльності, зворотному 
зв’язку між всіма учасниками. Важливо 
підкреслити, що вибір інтерактивних ме-
тодів і форм навчання пов’язаний, перш 
за все, з їх використанням для моделю-
вання ситуацій професійної діяльності.

З метою формування у курсантів про-
фесійно важливих вмінь та навичок 
доцільно виділити такі активні мето-

ди і форми навчання (згідно класифікації 
активних діалогічних методів навчання, 
запропонованою Г. д’яконовим, І. доб-
рянським), які дозволяють певною мірою 
моделювати умови майбутньої професій-
ної діяльності: лекції-діалоги (лекція-
дискусія, лекція з розглядом конкретних 
ситуацій, евристична бесіда); групові діа-
логи (діалог у колі, «запитання-відповіді», 
«круглий стіл»); рольові діалоги (інсцену-
вання, рольова взаємодія); ситуативне 
моделювання; брейн-стормінги; метод 
аналізу конкретних ситуацій; професій-
но-психологічний тренінг [2].

до основних типів рольових ігор, які 
дозволяють моделювати умови май-
бутньої професійної діяльності, нале-
жать такі: ігри-описи, ігри-демонстрації, 
ігри-тренування, ігри-відображення та 
ігри-сенсибілізації [2]. Ігри-описи: суть 
рольової гри визначається демонстрацією 
курсантами засвоєних знань; виконання 
рольової гри даного типу потребує ро-
зуміння продемонстрованої ситуації чи 
процесу. Ігри-демонстрації спрямовані 
на демонстрування ефективної моделі 
рольової поведінки. Ігри-тренування 
застосовуються для формування і відпра-
цювання навичок професійної рольової 
поведінки. Ігри-відображення полягають 
у відтворенні гравцями рольової по-
ведінки у певних професійних ситуаціях. 
Ігри-сенсибілізації спрямовані на підви-
щення чутливості курсантів, на емоційні 
переживання власних вчинків та вчинків 
оточуючих і усвідомлення почуттів та 
емоцій, які виникають у певних ситуаціях 
професійної взаємодії.

Ситуативне моделювання (або вирі-
шення ситуативних завдань) як активний 
метод навчання майбутніх працівників 
OВC необхідно застосовувати і на те-
оретичних, i на практичних заняттях. 
Основними формами його реалізації є 
ситуації-ілюстрації (використовуються 
в ході викладення лекційного матеріалу 
з метою пояснення окремих теоретич-
них положень), ситуації-оцінки (аналіз i 
оцінка студентами описаної викладачем 
контекстної ситуації), ситуації-вправи 
i ситуації-проблеми (аналіз ситуації i 
вибір способу її вирішення), рольові си-
туативні ігри.

в икористання інтерактивних мето-
дів у процесі підготовки майбутніх 
правоохоронців до професійної 

діяльності сприяє самостійному засто-
суванню набутих знань у змодельованих 
ситуаціях; набуттю досвіду колективної 
діяльності; формуванню практичних 
професійно необхідних вмінь та навичок 
у процесі «програвання» ситуацій, які 
моделюють умови майбутньої діяльності; 
дозволяє розвивати та удосконалювати у 
курсантів професійно важливі якості осо-
бистості (інтелектуальні, комунікативні, 
емоційні, вольові та інші).

Розглянуті сучасні тенденції удоско-
налення процесу підготовки майбутніх 
поліцейських до професійної діяльності 
доцільно враховувати і запроваджувати 
у навчальний процес вищого навчального 
закладу правоохоронної галузі.

Перспективними напрямками подаль-
ших досліджень є більш глибоке вивчення 
дидактичних можливостей кожної із за-
пропонованих тенденцій удосконалення 
підготовки майбутніх правоохоронців.
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стратегічні напрями підготовки майбутніх 
фахівців соціальної сфери  

за умов сучасних цивілізаційних викликів
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кандидат педагогічних наук,

Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди

р еалізація стратегії сталого розвит-
ку цивілізації [1], яка визнана клю-
човою для ххІ століття й передба-

чає збалансований екологічний, економіч-
ний і соціальний прогрес світової спільно-
ти протягом тривалого часу, збереження 
умов існування людського суспільства, 
цілісності й життєздатності біосфери, ста-
більності соціальних і культурних систем 
та їх подальше поліпшення, потребує по-
долання розбалансованості, характерної 
для різних сфер сучасного буття. Суча-
сні вчені [4; 5; 8] відзначають: людство 
ввійшло у ххІ століття як з великими 
науково-технічними досягненнями, так і 
з численними викликами — загрозливи-
ми проблемами планетарного масштабу, 
що стосуються різних сфер існування 
людського суспільства, важливою при-
чиною яких є дисгармонія матеріального 
та духовного, особистісного і соціального, 
творення й споживання, Розуму і духу в 
свідомості як окремої людини, так і су-
спільства в цілому, і якщо цей виклик не 
буде подолано, «якщо у ххІ столітті не 
вдасться перетворити біосферу в ноосфе-
ру, тим самим може бути поставлено під 
сумнів подальшу позитивну долю земної 
цивілізації» [8, с. 3]. Вони наголошують: 
соціальна практика сучасного світу зму-
сила усвідомити, що в основі всіх його 
суперечностей знаходиться людина як 
основний елемент соціальної спільноти 
будь-якого рівня. Саме надзвичайні мож-

ливості людського розуму, не врівнова-
жені вищим рівнем духовності, а також 
возвеличення індивідуальності, не під-
кріплене водночас вищим рівнем соціаль-
ності, стали причиною кризи культурної 
парадигми сучасної цивілізації й призве-
ли до важких екологічних, економічних та 
соціальних наслідків [4; 5; 8, с. 8-9].

За цих умов перехід людської цивілі-
зації на засади сталості можливий за-
вдяки об’єднанню, консолідації зусиль 
різних соціальних груп, — зокрема дітей, 
молоді, дорослих, сім’ї, громади, нації як 
ключових ланок забезпечення сталості 
в усіх напрямах суспільного розвитку, 
оскільки вирішення глобальних проблем 
людства не може бути досягнуте зусил-
лями окремих особистостей [1, с. 270-278]. 
Проте нині означені групи самі не харак-
теризуються гармонійністю власного існу-
вання. Збільшення кількості проблемних 
соціальних груп, а також кризові явища, 
характерні для дітей, молоді, дорослих, 
сім’ї, громади, нації як важливих груп, що 
становлять основну соціальну структуру 
суспільства й визначають вектор його 
розвитку, зумовлюють актуальність пе-
реведення соціальних груп на рівень ста-
лого розвитку, під яким розуміємо стійкий 
гармонійний прогрес соціальної спільноти 
на засадах гуманізму, позитивної соціаль-
ної взаємодії та солідарності, її вихід на 
рівень самоорганізації — здатності до 
само- і взаємодопомоги, самовідновлення 
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й самовдосконалення, соціальної творчо-
сті, об’єднання зусиль з метою поліпшен-
ня власного та суспільного буття [2, с. 83].

в агомий внесок у вирішення озна-
чених проблем можуть зробити 
фахів ці соціальної сфери — со-

ціальні педагоги, соціальні працівники 
як спеціалісти в галузі соціального вихо-
вання, котрі працюють з представниками 
різних соціальних груп — як позитивно 
спрямованих, так і проблемних, та «груп 
ризику», реалізуючи соціальну й виховну 
політику держави. Саме соціальні педаго-
ги і працівники, які в професійній діяль-
ності взаємодіють з дітьми та дорослими, 
хворими і здоровими, важковиховуваними 
й обдарованими, з окремою особистістю, 
сім’єю, колективом, громадою, сприяючи 
попередженню соціальних відхилень, а 
також надаючи допомогу в складних жит-
тєвих обставинах, за своїм професійним 
призначенням та рівнем компетентності 
можуть і мають виступати важливими 
суб’єктами стимулювання різних соціаль-
них груп до сталого розвитку, здатними 
об’єднувати їх зусилля для стійкого про-
гресивного розвитку суспільства.

аналіз останніх досліджень і публіка-
цій свідчить, що розвиток суб’єктності 
особистості, підвищення рівня її соціаль-
ності, стимулювання індивідів і соціаль-
них груп до свідомого вибору лінії по-
ведінки, що сприяє реалізації їх життєвих 
інтересів і розвитку соціальної гармонії 
в суспільстві, розглядаються нині як 
важливі завдання соціально-педагогіч-
ної діяльності (О. Безпалько, І. Звєрева, 
І. Липський, О. Рассказова, а. Рижанова, 
С. харченко, Л. Штефан та інші) [5–7; 9]. 
Водночас проведені нами опитування 
студентів старших курсів, а також спе-
ціалістів центрів соціальних служб для 
сім’ї, дітей та молоді, соціальних педагогів 
загальноосвітніх навчальних закладів за-
свідчили, що вони не готові повною мірою 
до реалізації розвивального вектора со-
ціально-педагогічної діяльності, а тим 
більше — до стимулювання до сталого 
розвитку представників різних соціаль-
них груп, зокрема недостатньо усвідом-

люють суть такого розвитку, його законо-
мірності, особливості управління сталим 
розвитком соціальної групи, відчувають 
труднощі при проектуванні ефективних 
засобів, що сприяли б цілісному прогре-
сивному розвитку їх представників.

т аким чином, надзвичайна багато-
аспектність і багатофункціональ-
ність діяльності фахівців соціаль-

ної сфери, зосередження на діяльності 
з попередження і подолання численних 
проблем соціалізації представників різ-
них соціальних груп призводять подекуди 
до втрати ними основного — розвивально-
виховного — вектора соціально-педагогіч-
ної діяльності й, що відповідно, зумовлює 
недостатнє усвідомлення власної місії 
щодо соціального виховання й розвитку 
людини як суб’єкта, здатного до відпо-
відального життє- і культуротворення. 
крім того, допомога у вирішенні проблем 
різних категорій населення не завжди 
сприяє розвитку суб’єктності особистості, 
формуванню здатності до самостійного 
вирішення труднощів та їх попередження, 
стійкого прагнення до самовдосконалення 
з метою покращення власного і суспіль-
ного буття. Пов’язана з цим недостатня 
результативність соціально-педагогічної 
діяльності, так само як і функціональне 
перевантаження фахівців соціальної 
сфери, призводять до швидкого емоцій-
ного вигорання, незадоволення власною 
працею й сприяє зниженню значущості 
професії соціального педагога, соціаль-
ного працівника як у суспільстві, так і в 
свідомості самих фахівців. 

до того ж, перевантаження проблем-
но-орієнтованого та клієнто-центриського 
підходів у соціально-педагогічній діяльно-
сті й пов’язане з цим зосередження уваги 
на роботі індивідуально-особистісного 
характеру призводить до неналежного 
використання потенціалу взаємодії осо-
бистості та групи, різних соціальних груп 
й, зокрема, можливостей впливу через 
особистість на групу, групи, до яких вона 
належить [3; 5; 7; 9]. Все це потребує ко-
ригування процесу підготовки фахівців 
соціальної сфери, оновлення основних 
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його стратегічних орієнтирів відповідно 
до вимог і викликів сьогодення.

Метою статті  є обґрунтування 
основних стратегічних напрямів підго-
товки майбутніх соціальних педагогів, 
соціальних працівників й визначення 
шляхів їх реалізації в сучасних умовах. 

Як вже було обґрунтовано вище, в кон-
тексті сучасних цивілізаційних викликів, 
необхідності переходу суспільства на 
шлях сталого розвитку основним, інтег-
ральним вектором соціально-педагогіч-
ної діяльності має бути розвивальний: 
соціальні педагоги, соціальні працівники 
повинні бути спроможними стимулювати 
до сталого розвитку представників різних 
соціальних груп, сприяти їх становлен-
ню як відповідальних суб’єктів власної 
життєдіяльності й соціальних суб’єктів, 
здатних свідомо діяти як для досягнення 
власного добробуту, так і до сталого про-
гресивного розвитку суспільства. 

с оціальні педагоги, соціальні праців-
ники як фахівці в галузі соціально-
го виховання, котрі розуміють спе-

цифіку роботи з представниками різних 
соціальних груп, можуть й мають сприяти 
сталому прогресивному розвитку дітей, 
молоді, дорослих, сім’ї, а також сприяти 
переведенню особистості з «групи ризи-
ку» до позитивно спрямованої соціальної 
групи, її виходу на рівень сталого розвит-
ку через зміну способів існування й жит-
тєдіяльності, стимулювання до самозмін 
на основі усвідомлення гармонійної взає-
модії з соціумом, культурою, світом як 
єдино можливої лінії досягнення особисті-
сного успіху й сталої висхідної динаміки 
суспільства. 

Зауважимо, що проведений нами 
аналіз проблеми сталого розвитку у філо-
софській, соціологічній, культурологічній, 
психолого-педагогічній науці свідчить, 
що поняття «сталість» протилежить 
розбалансованості, дисгармонійності й 
означає здатність забезпечувати стій-
ку прогресивність, цілісність розвитку, 
позитивність його результатів на основі 
самокерованості, спроможності поперед-
жати й ефективно вирішувати проблеми, 

що виникають. Водночас, урахування 
особливостей соціальної групи як фено-
мена дозволяє стверджувати: основою її 
сталого розвитку є взаємопідсилюючий 
прогресивний розвиток особистості (як 
ключового елемента соціальної спільноти 
будь-якого рівня) й власне групи як цілі-
сності (підвищення рівня її внутрішньої 
консолідованості, небайдуже ставлення 
до життєдіяльності інших груп, здатність 
сприяти їх розвитку, вдосконаленню су-
спільства в цілому) [2, с. 84]. Відповідно, 
соціально-педагогічна діяльність зі ста-
лого розвитку соціальних груп має бути 
спрямована: 1) на стимулювання особи-
стості до сталого прогресивного розвит-
ку як суб’єкта власної життєдіяльності, 
спроможного до свідомого самотворення 
власного життя, визначення основних 
напрямів свого розвитку, контролю і ко-
рекції його результатів, попередження 
кризових станів, ефективної творчої 
відповіді на виклики, з якими стикається 
людина протягом життя; 2) на розвиток 
особистості як відповідального соціально-
го суб’єкта, котрий усвідомлює власну на-
лежність до солідарних соціальних спіль-
нот різного рівня — сім’ї, громади, нації, 
цивілізації й свідомо діє для підвищення 
рівня їх цілісності й консолідованості; 
3) на формування здатності представни-
ків різних соціальних груп до соціальної 
творчості, спільної діяльності, об’єднання 
зусиль як в межах окремої групи, так і 
різних соціальних груп, з метою сталого 
прогресивного розвитку суспільства. 

в ирішення означених завдань потре-
бує зміни акцентів, основних стра-
тегічних орієнтирів у професійній 

діяльності фахівців соціальної сфери, 
зокрема: 1) зі створення сприятливих зов-
нішніх умов для позитивного розвитку й 
соціалізації представників різних соціаль-
них груп, пошуку шляхів попередження 
й подолання проблем їх соціалізації — на 
розвиток суб’єктності особистості, її сти-
мулювання до самоуправління власним 
розвитком та здійснення активного по-
зитивного впливу на інших людей; 2) з 
розробки способів налагодження позитив-
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ної внутрішньо- і міжгрупової взаємодії, 
попередження конфліктів — на розвиток 
духовного рівня соціальності, здатності 
діяти для підвищення рівня консолідова-
ності соціальної групи й суспільства на 
підґрунті усвідомлення єдності й взаємо-
залежності всього сущого. 

О тже, важливим стратегічним на-
прямом підготовки фахівців со-
ціальної сфери є набуття ними 

здатності розробляти й впроваджувати 
систему соціально-педагогічної діяльності 
зі стимулювання представників різних 
соціальних груп до сталого розвитку, що 
передбачає здійснення цілісного систем-
ного впливу на їх мотиваційно-ціннісну, 
мисленнєву, діяльнісно-вольову сфери й 
реалізується на різних рівнях ієрархії, а 
саме: рівні реалізації соціальної політики 
держави (зокрема, через створення со-
ціальної реклами, розробку й реалізацію 
соціально-педагогічних проектів тощо); 
налагодження соціального партнерства, 
спільної діяльності різних соціальних 
суб’єктів, професійних груп з метою 
стимулювання соціальних груп до ста-
лого розвитку; реалізації соціовиховної, 
просвітницької діяльності соціального 
педагога; індивідуального ознайомлення 
представників різних соціальних груп з 
конкретними розвивальними методика-
ми, способами самоорганізації, розвитку 
суб’єктності, досягнення життєвих цілей 
тощо. 

Формування готовності майбутніх 
фахівців до професійної діяльності в оз-
наченому напрямі, відповідно, потребує 
удосконалення методологічних, техноло-
гічних і методичних засад їх професійної 
підготовки.

Проведений нами глибокий аналіз 
методологічних підходів як підґрунтя під-
готовки фахівців педагогічної, соціально-
педагогічної сфери дозволив визначити 
сукупність підходів (а саме: системно-
синергетичний, цивілізаційно-культуро-
логічний, особистісно-соціальний, діяль-
нісний, суб’єктно-вчинковий, ресурсний і 
компетентнісно-креативний), інтегроване 
застосування яких забезпечує ефектив-

ність формування готовності майбутніх 
соціальних педагогів і працівників до 
соціально-педагогічної діяльності відпо-
відно до вимог і викликів сьогодення [3].

т ак, застосування системно-синер-
гетичного підходу дозволяє спро-
ектувати цілісну систему підго-

товки майбутніх фахівців до діяльності зі 
сталого розвитку соціальних груп (що пе-
редбачає інтеграцію ідеї сталого розвитку 
зі змістом вищої соціально-педагогічної 
освіти протягом всього періоду навчання 
й характеризується взаємодоповнен-
ням навчальної, виховної, практичної, 
науково-дослідницької, самоосвітньої й 
волонтерської діяльності в досліджува-
ному напрямі), що забезпечує вихід самих 
майбутніх соціальних педагогів і праців-
ників на рівень сталого розвитку й само-
розвитку (духовно-ціннісного, особисті-
сно-соціального, професійно-творчого), а 
також набуття ними здатності розробляти 
й реалізовувати систему соціально-пе-
дагогічної діяльності зі сталого розвитку 
соціальної групи з метою поступового 
переведення її представників на рівень 
саморозвитку й самоорганізації. досяг-
нення цього передбачає об’єднання в єди-
ну систему й синергетичну спрямованість 
усіх видів соціально-педагогічної діяльно-
сті (соціально-виховної, просвітницької, 
превентивної, рекламно-інформаційної, 
корекційно-реабілітаційної) на забезпе-
чення цілісного інтегрованого впливу на 
свідомість, переконання, поведінку, волю, 
вчинки представників різних соціальних 
груп з метою їх стимулювання до стало-
го розвитку, становлення особистості як 
суб’єкта, здатного до самоорганізації.

крім того, важливим стратегічним 
орієнтиром підготовки майбутніх соціаль-
них педагогів, соціальних працівників є 
формування їх готовності здійснювати со-
ціальне виховання в оновленому контексті 
на основі цивілізаційно-культурологіч-
ного підходу, що визначає спрямованість 
їх діяльності на створення переконливих 
засобів соціального виховання, які б спри-
яли: 1) гармонізації інтелектуального, 
ціннісного й вольового розвитку представ-
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ників різних соціальних груп на основі 
культури, яка є «виявом людяності, спосо-
бом побудови людського життя за рахунок 
втілення досвіду сотень минулих поколінь 
у цінності сьогодення» (а. Рижанова) з 
урахуванням основних її концепцій — 
аксіологічної, діяльнісної, евристичної, 
діалогічної й ноосферної; 2) усвідомлен-
ню кожною особистістю власної цінності, 
місії як творця власного та суспільного 
життя, її «духовному народженню», 
розвитку здатності до свідомого життє- і 
культуротворення на підґрунті глибокого 
розуміння нею основних законів та зако-
номірностей ефективної життєдіяльності 
й сталого розвитку людини і суспільства, 
а також особистої  відповідальності не 
лише за результати власної життєдіяль-
ності, а й за долю суспільства й людської 
цивілізації загалом. 

в ідповідно, особистісно-соціальний 
підхід розкриває способи гармоні-
зації особистісно-соціального роз-

витку представників різних соціальних 
груп й визначає спрямованість соціаль-
но-педагогічної діяльності на зміцнення 
індивідуальності, що врівноважується 
вищим — духовним — рівнем розвитку 
соціальності, що свідчить про перехід 
від співіснування до соціальної єдності, 
коли людина сприймає певний рівень 
соціуму (зокрема, сім’ю, громаду, націю, 
цивілізацію) як цінність й діє як з метою 
їх подальшого позитивного розвитку, так 
і для спільного творчого подолання викли-
ків і проблем, що стоять перед сучасним 
суспільством, вбачаючи в цьому власне 
соціальне призначення.  

Важливість застосування діяльнісного 
підходу (й суб’єктно-вчинкового як його 
конкретизації) пояснюється тим, що залу-
чення до діяльності є визначальною умо-
вою становлення суб’єктності особистості, 
котра є однією з найважливіших умов і 
показників її сталого розвитку [3, с. 399]. 
Вважаємо, що саме неналежне залучення 
особистості до конкретної суспільно зна-
чущої творчої діяльності зі ствердження 
позитивних цінностей, здійснення пози-
тивних змін у бутті є основною причиною 

недостатньої ефективності соціально-пе-
дагогічної діяльності (зокрема, соціально-
виховної, профілактичної, корекційної, 
соціальної допомоги тощо).

в цьому контексті вирішальною є 
здатність соціального педагога, со-
ціального працівника стимулювати 

представників різних соціальних груп як 
до цілеспрямованої свідомої діяльності з 
власного саморозвитку, так і до спільної 
творчої соціально значущої діяльності 
(громадської, волонтерської), активна 
участь в яких сприяє розвитку суб’єктності 
представників різних соціальних груп — їх 
становленню свідомими суб’єктами вла-
сної життєдіяльності й розвитку, а також 
відповідальними соціальними суб’єктами, 
здатними об’єднувати зусилля для ста-
лого прогресивного розвитку суспільства, 
виявляти себе через конкретні соціально 
значущі вчинки. Означене потребує ре-
алізації соціально-виховних технологій, 
які забезпечують формування суб’єктної 
готовності представників різних соціаль-
них груп до конкретних індивідуальних 
і спільних соціально значущих вчинків 
[6], коли людина інтуїтивно, спонтанно 
виявляє себе в моральній поведінці, що є 
важливим показником її сталого розвитку.

Значущість використання ресурсного 
підходу як методологічного підґрунтя 
професійної підготовки майбутніх фахів-
ців соціальної сфери зумовлюється тим, 
що ефективність соціально-педагогічної 
діяльності зі сталого розвитку соціаль-
них груп забезпечується здатністю її 
суб’єктів активізувати власні ресурси 
(знання, вміння, здібності, творчий потен-
ціал), доцільно використовувати педаго-
гічні, соціально-педагогічні, інформаційні 
ресурси, а також залучати соціальні, 
людські ресурси громади з метою актуалі-
зації внутрішніх можливостей соціальних 
груп — їх духовного, творчого, діяльнісно-
го, суб’єктного, соціального потенціалу, 
внутрішніх чинників і мотивів, котрі є 
рушійною силою їх саморозвитку, що в 
цілому сприятиме нарощуванню людсь-
кого та соціального капіталу як основних 
ресурсів сталого розвитку суспільства.
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а ктуальність застосування компе-
тентнісно-креативного підходу 
зумовлюється необхідністю фор-

мування не лише системи компетенцій 
майбутніх фахівців соціальної сфери, але 
й їх здатності до професійної творчості, 
зокрема: 1)  до створення дієвих пере-
конливих засобів впливу на мотиваційно-
ціннісну, світоглядну, діяльнісно-поведін-
кову спрямованість соціальних груп з ме-
тою їх стимулювання до сталого розвитку, 
самореалізації як у власних інтересах, так 
і на користь суспільства; 2) до розробки 
й реалізації творчих проектів, програм 
залучення виховного потенціалу соціу-
му — організації спільної діяльності пред-
ставників соціальних служб, культурно-
просвітницьких установ, позашкільних 
закладів, громадських, волонтерських 
організацій для стимулювання соціальних 
груп до сталого розвитку, що, в свою чер-
гу, сприятиме створенню розвивально-ви-
ховного середовища в мікросоціумі); 3) до 
здійснення конкретних заходів духовно-
творчого розвитку представників різних 
соціальних груп з метою формування їх 
здатності до відповідальної життєтвор-
чості, самостійного творчого здійснення 
власного життя, а також їх стимулювання 
до соціальної творчості з метою удоскона-
лення суспільного буття.

крім цього, в умовах сучасних викли-
ків важливим також є удосконалення 
технологічних засад підготовки майбут-
ніх фахівців соціальної сфери. Поряд з 
оволодінням традиційними технологіями 
соціально-педагогічної діяльності  (со-
ціально-виховної, просвітницької, про-
філактичної, корекційної, реабілітаційної 
роботи з різними соціальними групами) 
майбутні фахівці мають розуміти спе-
цифіку налагодження діяльності з їх 
стимулювання до сталого розвитку, що 
сприяла б поступовому переведенню їх 
представників на рівень саморозвитку 
й самоорганізації. З урахуванням того, 
що ефективність діяльності в певному 
напрямі забезпечується налагоджен-
ням процесів організації, управління та 
спілкування (Т. дмитренко, Т. Лаврик, 

Т. колбіна, С. копилова, О. купенко), 
вважаємо, що технологія соціально-пе-
дагогічної діяльності зі стимулювання 
соціальних груп до сталого розвитку пе-
редбачає реалізацію взаємопов’язаних 
етапів — мотиваційно-ціннісного, розви-
вально-діяльнісного, етапу саморозвитку 
й самоуправління, — спрямованих: 1) на 
організацію, налагодження означеного 
процесу через добір змісту, форм, методів 
діяльності з метою активізації емоційно-
ціннісного, інтелектуального, вольового, 
особистісно-соціального розвитку пред-
ставників різних соціальних груп; 2) на 
здійснення резонансного управління 
розвитком соціальної групи (коли зовніш-
ні впливи узгоджуються з внутрішніми 
потребами, прагненнями, інтересами її 
представників), що сприятиме активізації 
механізмів їх самоорганізації, розвитку 
духовно-творчого, суб’єктно-діяльнісно-
го, соціального потенціалу, поступовому 
переведенню на рівень самоорганізації й 
самоуправління власним розвитком; 3) на 
налагодження спілкування, взаємодії 
представників різних соціальних груп для 
забезпечення процесів інтеріоризації та 
екстеріоризації, обміну та взаємозбага-
чення знаннями, цінностями, досвідом, 
результатами діяльності, стимулювання 
до соціальної творчості з метою здійснен-
ня позитивних змін у бутті. 

Ефективна реалізація такої діяльності 
потребує відповідної підготовки майбут-
ніх фахівців, формування їх готовності до 
організації діяльності зі стимулювання 
соціальних груп до сталого розвитку, до 
управління нею з метою поступового їх 
переведення на рівень самоуправління 
власним розвитком, до налагодження 
взаємодії, соціального партнерства в 
досліджуваному напрямі, що потре-
бує оволодіння майбутніми фахівцями 
відповідними методиками й методами 
діяльності. В контексті сталого розвит-
ку соціальних груп соціальні педагоги і 
працівники мають досконало володіти 
методиками розвитку суб’єктності особи-
стості, підвищення рівня її соціальності, 
методами переконання, формування сві-
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домості, досвіду поведінки, стимулювання 
до діяльності (з власного саморозвитку й 
соціально-значущої діяльності, соціальної 
творчості з метою сталого розвитку су-
спільства), методами соціальної просвіти, 
соціально-педагогічної корекції розвит-
ку, стимулювання до самореабілітації; 
способами мотивування і стимулювання 
до дій, вчинків, цілеспрямованого впли-
ву на переконання, мислення, почуття, 
волю представників різних соціальних 
груп з метою їх стимулювання до сталого 
розвитку; прийомами активізації духов-
ного, творчого, діяльнісного, суб’єктного, 
соціального потенціалу соціальної групи 
тощо [9]. 

т аким чином, в умовах необхідності 
переходу суспільства на рівень 
сталого розвитку важливим стра-

тегічним напрямом підготовки майбутніх 
фахівців соціальної сфери є формування 
їх готовності до розробки й реалізації 
системи соціально-педагогічної діяльно-
сті зі стимулювання до сталого розвитку 
представників різних соціальних груп, 
спрямованої на розвиток їх суб’єктності, 
становлення як суб’єктів життєдіяльно-
сті і відповідальних соціальних суб’єктів, 
здатних до свідомого життє- і культу-
ротворення на підґрунті усвідомлення 
основних законів і закономірностей ста-
лого прогресивного розвитку особистості, 
суспільства, цивілізації в цілому, а також 
відповідальності за результати власної 
життєдіяльності й індивідуальний внесок 
у процес позитивних суспільних перетво-
рень. 

досягнення цього потребує удоскона-
лення методологічних, технологічних і 
методичних засад підготовки майбутніх 
фахівців, формування їх спроможності до 
організації діяльності в досліджуваному 
напрямі, управління ним з метою посту-
пового переведення соціальних груп на 
рівень самоуправління й самоорганізації, 
коли вони свідомо діють з метою поліп-
шення власного й суспільного життя, а 
також стимулюють до такої діяльності 
інших людей. Перспективою подальших 
досліджень в цьому напрямі є розробка 

цілісної системи підготовки майбутніх 
фахівців соціальної сфери, що сприятиме 
переведенню майбутніх соціальних педа-
гогів і працівників на рівень сталого роз-
витку й саморозвитку (як особистісного, 
так і професійного), а також набуттю діє-
вої здатності реалізовувати розвивальний 
вектор соціально-педагогічної діяльності 
відповідно до вимог і викликів сьогодення. 
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удк 339.138

Оценка имиджа высшего учебного заведения
Виктория Федорова,

кандидат экономических наук, доцент,
Харьковский национальный автомобильно-дорожный университет

р астущая конкуренция на рынке 
образовательных услуг, обуслов-
ленная сложной демографической 

и экономической ситуацией в стране, из-
менением правил приема в вузы, а также 
уменьшением количества бюджетных 
мест, вызвала необходимость в систе-
матической работе по формированию и 
поддержанию имиджа вузов. В настоящее 
время именно имидж является одним из 
решающих факторов, влияющих на выбор 
вуза абитуриентами. для того чтобы под-
держивать положительный имидж вуза 
в сознании абитуриентов и студентов, 
необходимо регулярно осуществлять его 
оценку. В связи с этим разработка мето-

дического подхода к оценке имиджа вуза 
является актуальной задачей.

В литературных источниках пред-
ставлены различные подходы к оценке 
имиджа высшего учебного заведения аби-
туриентами и студентами (табл. 1).

анализ табл. 1 позволил сделать сле-
дующие выводы:

— приведенные факторы формирова-
ния имиджа вуза в сознании абитуриен-
тов и студентов отражают характеристи-
ки как образовательных услуг, так и вуза 
в целом без их разграничения. Однако 
поскольку образ вуза в сознании абитури-
ентов и студентов формируется на основе 
восприятия характеристик образователь-

Таблица 1
Существующие подходы к оценке имиджа вуза абитуриентами и студентами

Источник Метод Оцениваемые показатели

корепанова н.В.
[1, с. 83]

анкетный опрос,  
дискриминантный 

анализ

Большое количество лет существования 
вуза на рынке, влияние внеучебной дея-

тельности на творческое развитие, положи-
тельный образ вуза среди учащейся моло-

дежи, стабильность вуза

Звездочкин Ю.Ю.,  
Сербиновский Б.Ю.

[2, с. 50]

Метод анализа  
иерархий

Годовая оплата за обучение, возможность 
получения военной специальности, га-

рантии трудоустройства после окончания 
вуза, обеспечение студента общежитием, 
возможность получения доходов во время 
прохождения практики или заработка в 

студенческом отряде

Рахманова М.С.,  
николаева В.И.

[3, с. 191]
Балльный метод

Финансовая доступность образовательных 
программ, материально-техническая база, 

клиентоориентированный подход в работе с 
абитуриентами, многоступенчатая система 
подготовки, современные образовательные 
технологии, инфраструктура вуза, система 

интеграции иностранных студентов
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аширбагина н.Л.,  
Фрик О.В.

[4, с. 17]
анкетный опрос

качество обучения и возможность трудо-
устройства выпускников; прохождение 

практики студентами, имидж учреждений 
и компаний, с которыми сотрудничает вуз; 

различные мероприятия (участие вуза в 
выставках, проведение дней открытых 

дверей, игр кВн, спортивных мероприятий, 
научных конференций); квалифициро-

ванный профессорско-преподавательский 
состав; информация, получаемая из СМИ, 
а также размещенная в социальных сетях; 
наличие сайта вуза; история вуза; работа 
«клуба выпускников»; инфраструктура 

вуза

давыденкова О.В.
[5, с. 12]

анкетный опрос, 
метод семантического 

дифференциала

Востребованность выпускников вуза на 
рынке труда, высокий рейтинг вуза, пре-
стижность вуза на рынке труда, уровень 
заработной платы выпускника, удобное 

расположение вуза, широкий выбор стажи-
ровок, активное сотрудничество с ведущи-
ми компаниями-работодателями, положи-

тельные отзывы выпускников вуза

ных услуг и собственно вуза, то факторы 
формирования имиджа целесообразно 
выделять на двух уровнях: уровне обра-
зовательных услуг и уровне вуза;

— факторы, на основе которых осу-
ществляется оценка имиджа вуза, вы-
бираются исследователями интуитивно, 
в большинстве случаев не указывается 
признак их выделения;

— значения показателей имиджа в 
основном выражаются в баллах и коэф-
фициентах с использованием различных 
шкал.

При выборе метода оценки имиджа 
высшего учебного заведения следует 
руководствоваться следующими поло-
жениями:

1) имидж вуза формируется непосред-
ственно в сознании абитуриентов и сту-
дентов, поэтому описывается с помощью 
эмоций, ощущений, что требует примене-
ния соответствующего аппарата;

2) используемый метод должен позво-
лять:

— выявить решающие факторы, на 
основе которых осуществляется выбор 
вуза;

— ответить на вопрос: насколько 
имидж исследуемого вуза отличается от 
имиджа других вузов, в чем его преиму-

щества и недостатки, каким образом стоит 
модифицировать имидж;

— составить «портрет» целевых групп 
вуза, чтобы знать, на какую аудиторию 
следует оказывать преимущественное 
воздействие.

указанным требованиям в наибольшей 
степени соответствует метод семантиче-
ского дифференциала [6, с. 30].

Таким образом, целью исследования 
является разработка методического под-
хода к оценке имиджа высшего учебного 
заведения, базирующегося на использо-
вании метода семантического дифферен-
циала абитуриентами и студентами.

Оценку имиджа вуза с использованием 
метода семантического дифференциала 
предлагается проводить в такой после-
довательности.

на первом этапе проводится анкетный 
опрос среди абитуриентов и студентов, 
предлагающий оценку отдельных фак-
торов формирования имиджа вуза, опи-
сывающих впечатление от него. данные 
факторы обоснованы автором в работе 
[7, c. 53]. При этом они выделены на двух 
уровнях: уровне вуза и уровне обра-
зовательных услуг. на каждом уровне 
факторы формирования имиджа сгруп-
пированы по способу его восприятия 
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абитуриентами и студентами (осязаемые 
и когнитивные). В свою очередь, осяза-
емые и когнитивные факторы форми-
рования имиджа вуза на уровне услуг 
выделены по элементам комплекса мар-
кетинга «7Р». Так, например, на уровне 
вуза осязаемыми факторами являются: 
территориальное месторасположение, 
дизайн зданий, помещений, аудиторий, 
фирменный стиль, а когнитивными — 
традиции и история вуза, известность в 
профессиональных кругах и обществе, 
миссия вуза, социальная ответственность 
перед обществом, этичность деятельности 
и отношений.

каждый фактор описывается двумя 
полярными прилагательными-антонима-
ми. например, фактор «территориальное 
месторасположение» описывается парой 
прилагательных «удобное — неудобное», 
«дизайн зданий, помещений, аудито-
рий» — «современный — несовременный» 
и т.д.

Респонденты должны оценить степень 
соответствия фактора тому или иному 
полюсу каждой шкалы по семибалльной 
шкале:

1 или — 1 — фактор выражен в незна-
чительной степени;

2 или — 2 — фактор выражен в сред-
ней степени;

3 или — 3 — фактор выражен в силь-
ной степени;

0 — если респондент затрудняется 
отнести к вузу одно из прилагательных-
антонимов, описывающих определенный 
фактор.

на втором этапе осуществляется пер-
вичная обработка результатов анкетного 
опроса, которая заключается в составле-
нии статистического ряда оценок выде-
ленных факторов (табл. 2).

В таблице X
i
 — оценка фактора фор-

мирования имиджа по семибалльной 
шкале; n

i
 — частота значения X

i
, то есть 

сколько раз был поставлен балл X
i
 вузу 

при оценке его по исследуемому фактору 
всеми респондентами в совокупности.

на третьем этапе рассчитываются 
средние оценки каждого фактора. Если 
в опросе принимали участие К респон-
дентов, то для их расчета используется 
формула

i i
i

X K
X

K
=

⋅
=
∑

7

1
 .                         (1)

Четвертый этап предполагает опре-
деление среднего квадратического от-
клонения, которое служит мерой степени 
единства мнений абитуриентов и сту-
дентов при оценке отдельных факторов 
формирования имиджа.

Среднее квадратическое отклонение 
рассчитывается как корень квадратный 
из дисперсии:

σ = Äx x .                              (2)

дисперсия Äx
, в свою очередь, опре-

деляется по формуле

( )
=

− ⋅
=

−

∑
7 2

1

1
Ä

i i
i

x

X X K

K
                (3)

Описанные шаги математической 
обработки данных опроса позволяют вы-
явить картину восприятия абитуриента-
ми и студентами имиджа вуза.

Таким образом, предложен методиче-
ский подход к оценке имиджа вуза абиту-
риентами и студентами с использованием 
метода семантического дифференциала. 
В соответствии с предложенным под-
ходом оценка имиджа осуществляется 
на двух уровнях: уровне вуза и уровне 
образовательных услуг. на уровне вуза 
имидж оценивается на основе факторов, 
выделенных по способу его восприятия 
абитуриентами и студентами (осязаемые 

Таблица 2
Статистический ряд

Хі -3 -2 -1 0 1 2 3
nі n1 n2 n3 n4 n5 n6 n7
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и когнитивные). В свою очередь, на уровне 
образовательных услуг имидж оценива-
ется на основе факторов, выделенных по 
способу его восприятия абитуриентами и 
студентами (осязаемые и когнитивные), 
сгруппированных по элементам комплек-
са маркетинга «7Р».
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специфіка підготовки кадрів  
в системі дснс україни

Юрій Таймасов,
кандидат педагогічних наук,

Навчальний пункт Аварійно-рятувального загону спеціального призначення
Головного Управління ДСНС України у Харківській області

п роблема збільшення кількості 
надзвичайних ситуацій різного 
характеру висуває нові більш ви-

сокі вимоги до працівників пожежної охо-
рони, організаційно-педагогічних форм і 
методів їх підготовки, вдосконалення їх 
професійної майстерності, вироблення 
необхідних професійних якостей, тому що 
вони в результаті навчання повинні бути 
підготовлені до якісного та оперативного 
виконання службових обов’язків. 

Метою статті є виявлення особли-
востей та специфіки підготовки фахівців 
пожежно-рятувальної служби до дій у 
надзвичайних ситуаціях.

Результат роботи підрозділів і апа-
ратів державної служби україни з над-
звичайних ситуацій (далі дСнС україни) 
багато в чому залежить від ефективності 
роботи керівництва. Професіоналізм ка-
дрів — це, перш за все, професіоналізм 
керівної ланки. невідповідність управ-
лінських якостей керівника вимогам 
професії призводить до напруженості і 
конфліктів у взаєминах з підлеглими, є 
основною причиною плинності кадрів і, 
як результат, є причиною до зниження 
ефективності діяльності підрозділів і 
апаратів дСнС україни. Проблема ефек-
тивності роботи керівного складу апаратів 
і підрозділів дСнС україни актуальна 
також у зв’язку з формуванням резерву 
керівних кадрів на висування і завдання-
ми підготовки і перепідготовки керівників.

Одним із шляхів підвищення надійності 
та ефективності роботи фахівця пожежно-
рятувальної служби, його професіоналізму 
є професійний відбір кандидатів на роботу, 
науково обґрунтована система оцінки їх 
професійної придатності, що сприяє також 
скороченню витрат, пов’язаних з навчан-
ням і тренуванням, зниженням плинності 
кадрів і травматизму.

Професійний добір проводиться за со-
ціальними (моральними), медичними кри-
теріями і освітнім рівнем [1]. Таким чином, 
вимоги, що пред’являються до людини, 
яка обирає професію пожежника-ряту-
вальника, повинні бути специфічними, 
науково обгрунтованими і мати практичне 
закріплення.

Підготовленість співробітників дСнС 
україни до діяльності в умовах підвище-
ного ризику є результат цілеспрямовано-
го процесу їх професійного навчання та 
виховання. успішна службова діяльність 
керівників підрозділів і особового складу 
базується на глибокому науковому знан-
ні своєї професії, загальної та правової 
культури, професійних навичках і умінні, 
особистісних якостях тощо [2].

Ефективність практичної діяльності 
систем управління в будь-якій країні без-
посередньо залежить від рівня професій-
ної підготовки особового складу, його 
здатності долати в екстремальних умовах 
паніку, організовувати допомогу постра-
ждалим. ці вимоги можуть бути виконані 



66

ОрГаНіЗація та управліННя

тільки співробітниками, які володіють 
певним переліком професійно важливих 
якостей [3]. успішність і безпека праці по-
жежних-рятувальників в екстремальних 
умовах можуть бути істотно підвищені 
шляхом вдосконалення організаційно-пе-
дагогічної підготовки особового складу [4].

Організаційно-педагогічним резуль-
татом підготовки повинен бути стан го-
товності (знання, вміння, навички, стан 
здоров’я), а також усвідомлення наявності 
потенційних ресурсів для ефективного 
виконання діяльності. Він характери-
зується: прагненням виконувати свій 
професійний обов’язок; твердою переко-
наністю в необхідності виконати постав-
лене бойове завдання; впевненістю у своїх 
силах, а також у надійності роботи до-
віреної техніки і підтримці товаришів по 
ланці; прагненням активно, з повною від-
дачею сил боротися за грамотне і швидке 
виконання бойового завдання; високою 
завадостійкістю при роботі в несприятли-
вих умовах, що загрожують здоров’ю та 
життю; оптимальним рівнем емоційного 
збудження, що дозволяє контролювати 
свої думки, почуття, поведінку і забез-
печує високу ефективність виконання 
бойового завдання [2].

О дним з головних напрямків підго-
товки особового складу пожежно-
рятувальної служби є практичні 

заняття в умовах, максимально набли-
жених до реальних, оскільки досвід 
роботи в стресовій обстановці пожежі, в 
палаючому, задимленому і насиченому 
токсичними компонентами середовищі 
не може бути придбаний фахівцями 
тільки шляхом вивчення навчальних 
посібників, перегляду відеофільмів 
тощо. неможливо підготувати особовий 
склад пожежно-рятувальної служби 
до ефективних бойових дій одними 
роз’ясненнями, не давши бійцям «на ділі 
відчути» особливості дії факторів, що 
виникають під час надзвичайних ситуа-
цій. кожному рятувальнику і командиру 
необхідно звикнути до високої темпера-
тури, диму, шуму або інших типових для 
бойової обстановки умов.

дуже важливо також забезпечити 
контроль за діями слухачів, наприклад 
реєстрацію числа допущених помилок, 
часу, витраченого на виконання окремих 
завдань і всієї програми. ці дані необхід-
ні для аналізу допущених помилок і для 
встановлення відповідних нормативів. 
не можна забувати і про створення умов 
вироблення узгоджених дій між номера-
ми бойової обслуги, відділень, адже на 
полігонах повинні формуватися не тіль-
ки професійні знання, навички та вміння 
кожного окремо, але і «злагодженість» 
між номерами бойової обслуги, між ко-
мандиром і підлеглим.

Як і при будь-якому навчанні, на за-
няттях з пожежно-стройової підготовки 
повинні дотримуватися послідовність і 
систематичність у придбанні знань, рів-
номірність навантаження, цілеспрямо-
ваність виконання вправ, техніка безпеки.

р обота в складних, відповідальних 
і несподіваних ситуаціях вимагає 
від керівника гасіння пожежі ви-

сокорозвиненого самовладання, вміння 
протистояти дії різних об’єктивних і 
суб’єктивних факторів, здатності швидко 
оцінити обстановку і прийняти правильне 
рішення.

Розвитку мислення у начальницького 
складу підрозділів сприяє вміле застосу-
вання під час навчання певних методич-
них прийомів, зокрема вміння поставити 
слухача в умови проблемної ситуації. 
необхідно створювати моделі проблемних 
ситуацій за допомогою різних засобів. 

для розвитку здібностей керівника 
гасіння пожежі оцінювати обстановку, 
виховання професійних якостей, вміння 
керувати своєю поведінкою і поведінкою 
підлеглих, заняття повинні проводитися 
в умовах, максимально наближених до 
бойових. для таких цілей можуть слу-
жити полігони, де необхідно створювати 
складну навчальну обстановку [2].

Відомо, що професійні якості не є 
вродженими. Вони проявляються і роз-
виваються тільки в процесі професійного 
становлення на заняттях з пожежно-
стройової і тактичної підготовки.
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для розвитку високих професійних 
якостей у фахівців пожежно-рятувальної 
служби необхідно: поступово нарощувати 
і ускладнювати труднощі, доводячи їх до 
межі можливостей пожежного-рятуваль-
ника та підрозділів в цілому (за принци-
пом від простого до складного); проводити 
заняття у несприятливих умовах, при 
високій концентрації диму, підвищеної 
температури, на великій висоті; застосо-
вувати різноманітні і несподівані ситуації. 
Створюючи труднощі, необхідно спонука-
ти пожежних до активного їх подолання; 
завжди вміти володіти собою, робити не 
те, що хочеться, а те, що необхідно; знати 
свої недоліки (слабкі сторони волі, погані 
звички, негативні риси характеру) і мати 
програму дій для їх усунення [2].

При формуванні у співробітників під-
готовленості до дій в умовах підвищеного 
ризику необхідно ставити завдання на 
розвиток бойової активності, ініціативи, 
взаємодії. При вирішенні бойових завдань 
неприпустимо бути пасивним спостеріга-
чем розвитку подій. Слід активно дикту-
вати хід подій, вживати заходів, які, хоч і 
повільно, але неухильно роблять умови і 
окрему ситуацію сприятливими для себе 
і менш — для протиборчої сторони. Важ-
ливо бути ініціатором таких дій і змін.

Вивчення дій співробітників в умовах 
підвищеного ризику дозволяє зробити 
висновок, що співробітник відчуває себе 
впевненіше, якщо умови, ситуація йому 
знайома з попереднього досвіду чи на-
вчання, якщо він має досить повну інфор-
мацію про те, що відбувається, де знахо-
дяться його бойові товариші і що роблять 
сусідні підрозділи.

Підготовленість співробітників до 
діяльності в умовах підвищеного ризику 
є складним процесом. Професійні знання, 
навички, вміння, професійні якості, нала-
штованість співробітника на виконання 
майбутніх завдань, його впевненість в 
собі і техніці, засобах виконання діяль-
ності, висока якість дій, високий ступінь 
саморегуляції і самоврядування служать 
основними елементами загальної підго-
товленості співробітника як фахівця.

Змістова сторона заходів з підготовки 
повинна визначатися в кожному конкрет-
ному випадку особливостями діяльності 
співробітників дСнС україни. навчання 
повинне здійснюватися в умовах моделю-
вання реальної діяльності з максимально 
повним урахуванням особливостей і ха-
рактеру інформаційних впливів, відпо-
відності виконуваної в ході тренування 
системи дій реальній дійсності. Особли-
вого значення набувають тренування 
співробітників з метою створення навичок 
поведінки в нештатних, непередбачених 
ситуаціях і пошук оптимальних стратегій 
поведінки в ході їх вирішення, мотивуючи 
ризик при прийнятті рішень. у процесі на-
вчання дуже важливо, підвищуючи рівень 
професійних навичок і знижуючи рівень 
об’єктивного ризику, домагатися стабілі-
зації суб’єктивного ризику, особливо при 
роботі в складних умовах.

Н айбільш ефективним способом 
навчання повинне бути імітаційне 
моделювання. Воно дозволяє вирі-

шити кілька завдань: придбання навичок 
управління, майстерності; прийняття рі-
шень; відпрацювання «лідерських» нави-
чок; підвищення ефективності взаємодії 
особового складу; навчання діяльності в 
екстремальних умовах. Виконання вище-
згаданого комплексу завдань має забезпе-
чуватися за рахунок досить повної іміта-
ції реальної діяльності людини, зазвичай 
із використанням комп’ютерів.

Бойові дії пожежно-рятувальних 
підрозділів, які прибувають на місце ви-
никнення надзвичайної ситуації, потре-
бують єдиного керівництва, узгодження 
і координування зусиль для виконання 
спільного завдання. у зв’язку з цим необ-
хідно приділяти більше часу вирішенню 
пожежно-технічних завдань і проведенню 
пожежно-тактичних навчань.

Таким чином, організаційно-педагогіч-
ний рівень сформованості підготовленості 
співробітників дСнС україни безпосе-
редньо впливає на успішність і якість їх 
діяльності в умовах підвищеного ризику 
і виступає нічим не компенсованою умо-
вою гарантії їх безпеки при виконанні 
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службових завдань. це вимагає в роботі з 
співробітниками дСнС вирішення служ-
бових завдань, виявлення та обліку рів-
нів їх схильності до подібної діяльності 
на етапі комплектування підрозділів за 
інтелектуальним, комунікативним і во-
льовим критеріями, а також професійної 
підготовки кадрів.

в ищевикладене дозволяє дійти ви-
сновку, що якість підготовки ка-
дрів державної служби україни з 

надзвичайних ситуацій значною мірою 
визначається її змістом, який, в свою чер-
гу, залежить від складу кваліфікаційних 
вимог (характеристик) до фахівців. Тому в 
сучасних умовах традиційного підходу до 
підготовки фахівців пожежно-рятуваль-
ної служби явно недостатньо. Потрібні 
більш гнучкі організаційні форми. Вини-
кла необхідність розробки рекомендацій 
щодо вдосконалення процесу підготовки 
фахівців в навчальних закладах дСнС 
україни. Вони повинні спиратися на більш 
точне вивчення потреб дСнС україни у 
висококваліфікованих фахівцях, на нау-
кові прогнози динаміки кадрів і розвитку 
оперативної обстановки, що визначає цю 
динаміку, на всебічний аналіз і оцінку 
різних варіантів вдосконалення навчання 
кадрів, їх безпосередніх і довготривалих 
наслідків.
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у спешное обучение иностранных 
студентов в высших учебных заве-
дениях украины во многом зависит 

от уровня их обучения на подготовитель-
ном факультете. Поэтому так важно вы-
сокое качество усвоения и осмысления 
основных терминов и базовых понятий 
по каждой естественной дисциплине, 
которую студенты изучают. кроме этих 
знаний требуется умение понимать речь 
преподавателя по данному предмету на 
слух и умение правильно формулировать 
свои вопросы, ответы и высказывания. 
Решением этих проблем и занимаются 
вводный и основной курсы по информати-
ке подготовительного факультета.

несколько лет назад естественно-гу-
манитарные дисциплины начинали вво-
диться поэтапно с 11-й недели. несмотря 
на то, что за 10 недель студенты получали 
больший объём знаний по русскому язы-
ку, чем за четыре недели сейчас, проблем 
в изучении естественно-гуманитарных 
предметов было гораздо больше. Это свя-
зано с тем, что в первые месяцы обучения 
им преподаётся «бытовая» лексика, не 
связанная с абстрактными понятиями и 
формулировками, которые используются 
в информатике и в других предметах. 

Поэтому на начальном этапе изучения 
дисциплины студенты должны парал-
лельно учить новые слова и термины, 
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определения и объяснения к ним. науч-
ный стиль каждого предмета использует 
определённые речевые конструкции, 
которые нельзя упростить. Студенту их 
надо запомнить, понять и научиться ис-
пользовать. у большинства студентов эти 
одномоментные задачи вызывают опре-
делённые затруднения. у студентов со 
слабой компьютерной подготовкой — это 
проблема понимания изучаемого матери-
ала, у студентов из китая — это проблема 
устного общения на заданную тему.

р ешить комплекс этих проблем по-
зволяет использование вводного 
курса до основного курса при вводе 

естественно-гуманитарных дисциплин 
с пятой недели. Важным моментом при 
создании вводных курсов по всем пред-
метам, является то, что их составляли 
преподаватели не отдельно, а в тесной 
взаимосвязи друг с другом.

начата эта работа была с анализа 
лексики и речевых конструкций, которые 
студенты получали на уроках русского 
языка к моменту ввода новых дисциплин. 
Было отобрано всё то, что может исполь-
зоваться при изучении естественно-гума-
нитарных дисциплин. Это было сделано 
для того, чтобы не вводить как новое уже 
знакомые слова и предложения и, соот-
ветственно, не тратить лишнее время. 
Теперь во вводном курсе эту лексику 
надо было закрепить в контексте нового 
предмета.

По такому же принципу была постро-
ена взаимосвязь между всеми предме-
тами (математика, информатика, химия, 
черчение, биология, физика, страноведе-
ние). Поскольку график ввода дисциплин 
известен, а количество занятий в неделю 
по каждой дисциплине оговорено в учеб-
ных планах, есть возможность поурочно 
согласовать ввод новой лексики и речевых 
конструкций между предметами. Следо-
вательно, если те слова и предложения, 
которые необходимы на данном уроке, 
уже были изложены студентам на любом 
другом уроке ранее, мы их просто исполь-
зуем в новом контексте.

После изучения литературы и обсу-

ждения на методическом семинаре уже 
накопленного опыта преподавания на 
подготовительном факультете на кафе-
дре была выработана единая концепция 
структуры вводного курса, отобран ми-
нимум наиболее необходимых и часто 
используемых во всех дисциплинах рече-
вых конструкций, а также виды заданий 
и упражнений, которые позволяют в раз-
ных формах закрепить новый материал.

К аждый урок вводного курса по ин-
форматике начинается с изучения 
новых слов и терминов, объеди-

ненных одной темой. Их должно быть от 
7 до 10, так как большее количество при 
данном уровне владения русским язы-
ком скорей всего не будет качественно 
усвоено. Следующий этап — это чтение 
простых для понимания предложений 
с новыми словами, которые позволяют 
осмыслить и запомнить их. Здесь также 
для закрепления используются ранее 
выученные слова. на базе новой лексики 
и прочитанных предложений составлены 
упражнения для работы дома.

дальнейший шаг — это новые речевые 
конструкции. на конкретных примерах 
демонстрируется её использование (опре-
деления, описания, высказывания). Потом 
предлагается ряд упражнений для этого 
этапа, которые можно делать как в ауди-
тории, так и задать на дом. 

Завершающий этап — это текст, со-
ставленный по теме данного урока с 
использованием новой лексики и новых 
речевых конструкций. Текст позволяет 
объединить и закрепить все предыдущие 
этапы и дать более целостное представ-
ление об изучаемой на данный момент 
теме. После текста следуют упражнения 
на проверку его усвоения и понимания.

 ключевым моментом проверки полу-
ченных знаний являются вопросы в кон-
це урока. Они составлены так, чтобы не 
только проверить качество полученных 
знаний, но и привлечь внимание студента 
к основным моментам изучаемого мате-
риала.

частью вводного курса представляет-
ся звуковой тренажер. С его помощью сту-
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денты самостоятельно или с преподавате-
лем учатся правильно произносить слова, 
понимать и писать их на слух. Звуковой 
тренажер состоит из разноплановых 
заданий. Первый тип заданий содержит 
изображение устройства и рядом кноп-
ку, нажав которую, можно прослушать 
название устройства. количество про-
слушиваний не ограничено. Такие упраж-
нения позволяют иностранцам cвязать 
визуальный и звуковой ряд. Второй тип 
заданий предполагает изображение и не-
сколько вариантов подписей к нему. Сту-
дент должен выбрать правильный ответ, 
при этом каждый написанный текст он мо-
жет прослушать. То есть к изображению 
и звуку в этом упражнении добавляется 
написание слова. В третьем типе заданий 
находится картинка устройства, а студент 
самостоятельно пишет его название. Если 
это задание вызывает затруднение или 
делается с ошибками, студент может вер-
нуться к первым двум, чтобы повторить 
материал. четвертое задание — это за-
пись терминов на слух. Задание для ино-
странных студентов достаточно сложное, 
но необходимое для успешного ведения 
конспектов в дальнейшем. В пятом типе 
заданий предлагается прослушать вопрос 
и выбрать правильный ответ в виде кар-
тинки, т.е. в этом задании продолжаем на-
рабатывать умение воспринимать устную 
речь. Шестое задание похоже на пятое, 
но сложнее. В нем на устный вопрос надо 
выбрать правильный ответ в виде текста. 
И в седьмом, завершающем, задании, 
студенты прослушивают текст и встав-
ляют пропущенные слова из предложен-
ного списка. По завершению всей работы 
студент видит количество правильных 
и ошибочных ответов. Со звуковым тре-
нажером студенты могут работать как в 
классе, так и самостоятельно дома.

В дополнение к вводному курсу сделан 
блок разнообразных упражнений в про-
грамме Hot Potetoes («горячая картош-
ка»). Он позволяет повторить материал, 
если студент пропустил занятия и перед 
контрольными работами, для закрепле-
ния при медленном усвоении дисциплины. 

С помощью этого программного продукта, 
как и в звуковом тренажере, разработаны 
задания разного типа. JMatch («зелёная 
картошка») — это поиск соответствия 
между одним объектом и элементами спи-
ска. например, предложены изображения 
устройств, а рядом находится список 
этих устройств в произвольном порядке; 
необходимо с помощью мышки соединить 
картинку и её название. JCloze («синяя 
картошка») — заполнение пробелов. 
Здесь, как правило, студентам предлага-
ется предложение с пропущенным словом 
или несколькими словами, которые они 
должны вставить по смыслу. Возможны 
два варианта заполнения: на месте про-
пущенных слов открывать список для 
выбора или студент самостоятельно впи-
сывает слова. Этот тип задания можно 
сделать достаточно сложным, если вместо 
слов пропускать целые выражения и их 
список делать достаточно длинным. JMix 
(«голубая картошка») — восстановление 
последовательности. В этом задании сту-
денту предлагается набор слов или фраз в 
случайном порядке, из которых он должен 
собрать правильную по смыслу последо-
вательность. Это упражнение является 
довольно сложным для иностранцев, так 
как требует не только знания русского 
языка, но и осмысленного владения ма-
териалом дисциплины. Jquiz («жёлтая 
картошка») — вопросы со множественным 
выбором ответов. Этот тип задания позво-
ляет составить большой список вопросов, 
охватывающий все главные моменты 
темы, а ответы на них предложены в не-
скольких вариантах. усложнить задание 
можно тем, что правильный выбор может 
содержать не один ответ, а несколько. Из 
опыта использования комплекса заданий 
в программе Hot Potetoes видна его несом-
ненная польза в качественном усвоении 
материала любой дисциплины.

В качестве промежуточных проверок 
усвояемости материала дисциплины ис-
пользуются устная сдача каждого урока 
в режиме вопрос — ответ. Завершающим 
этапом в изучении вводного курса явля-
ется компьютерное тестирование, которое 
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позволяет без субъективной составляю-
щей оценить знания каждого студента. 
для этого используется комплекс про-
грамм My TestX TestS. Он даёт возмож-
ность составления заданий, различных 
как по форме, так и по сложности. 

Составленный таким образом вводный 
курс даёт иностранным студентам воз-
можность гораздо лучше и легче усваи-
вать базовый курс, поскольку к началу 

базового курса они уже владеют мини-
мальной лексикой по данному предмету, 
могут говорить некоторые определения, 
составлять описания, понимать на слух 
вопросы и отвечать на них, т.е студенты 
подготовлены к восприятию более слож-
ного материала и, следовательно, могут 
изучить его более глубоко и качественно. 
что и подтвердил опыт преподавания в 
течение последних лет. 

14.09.2016
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удк 381. 14
Череднік, Д., Даньшева, С. Підходи до проек-

тування комплексу навчально-методичного забез-
печення дисципліни // Новий Колегіум. — 2016. — 
№4. — С. 4–8.

Розглядається змістова сутність навчально-ме-
тодичного забезпечення дисципліни та його функці-
ональне призначення; обґрунтовується доцільність 
розробки комплексу нМЗ та проектування його 
змісту на основі системного і компетентнісного під-
ходів; наводиться перелік основних компонентів, які 
повинен містити комплекс навчально-методичного 
забезпечення.

Ключові слова: проектування, навчально-мето-
дичне забезпечення освітнього процесу, навчально-
методичний комплекс, компетентнісний підхід. 

удк 381.14
Чередник, Д., Даньшева, С. Подходы к проекти-

рованию комплекса учебно-методического обеспе-
чения дисциплины // Новый Коллегиум. — 2016. — 
№4. — С. 4–8.

Рассматривается содержание учебно-методиче-
ского обеспечения дисциплины и его функциональ-
ное назначение; обосновывается целесообразность 
разработки комплексов уМО и проектирования его 
содержания на основе системного и компетентносного 
подходов; приводится перечень основных компонен-
тов, которые должен содержать комплекс учебно-
методического обеспечения.

Ключевые слова: проектирование, учебно-мето-
дическое обеспечение учебного процесса, учебно-
методический комплекс, компетентносный подход.

UDC 381.14
Cherednik, D., Dancheva, S. Approaches to design 

training and methodological support discipline // New 
Collegium. — 2016. — N. 4. — P. 4–8.

The article discusses approaches to the design of 
complex scientific and methodological support (CME) 
disciplines and functional value it substantiates the 
feasibility of designing the content of the complex 
(CME)discipline based system and competence based 
approaches; presents the list of basic components that 
form the basis of complex scientific and methodological 
support of the discipline. 

Key words: a design, a comprehensive information 
and methodological support of educational process, 
a curriculum and instructional kit, a competence ap-
proach.

удк 378.14
Карагяур, А., Сироватський, О. Сучасна мето-

дологія контролю якості навчання // Новий Коле-
гіум. — 2016. — №4. — С. 9–12.

Розглянуто питання контролю навчального про-
цесу у вищих навчальних закладах з точки зору 
вдосконалення форм і методів його проведення. Пока-
зано, що тестування є одним з сучасних і ефективних 
методів контролю. Виділені особливості і переваги 
тестових методів у порівнянні з іншими методами 
контролю. наведено структуру, класифікацію і до-
свід впровадження тестів на конкретному прикладі.

Ключові слова: дидактичний тест, контроль якості 
навчання, валідність тестів, тестові технології.

удк 378.14
Карагяур, А., Сыроватский, А. Современная ме-

тодология контроля качества обучения // Новый 
Коллегиум. — 2016. — №4. — С. 9–12.

Рассмотрены вопросы контроля учебного про-
цесса в высших учебных заведениях с точки зрения 
усовершенствования форм и методов его проведения. 



74

аНОтаціі

Показано, что тестирование является одним из совре-
менных и эффективных методов контроля. Выделены 
особенности и преимущества тестовых методов в 
сравнении с другими методами контроля. Приведена 
структура, классификация и опыт внедрения тестов 
на конкретном примере. 

Ключевые слова: дидактический тест, контроль 
качества обучения, валидность тестов, тестовые 
технологии.

UDC 378.14
Karagiaur, A., Syrovatsky, A. Modern methodology 

of control of quality of educating // New Collegium. — 
2016. — №4. — P. 9–12.

The questions of control of scientific process are 
considered in higher educational establishments from 
the point of view of improvement of forms and methods 
of his realization. It is shown that a testing method is one 
of modern and effective methods of control. Features 
and advantages of test methods are distinguished by 
comparison to other methods of control. A structure 
over, classification and experience of introduction of 
tests, is brought on a concrete example. 

Key words: didactic test, control of quality of 
educating, validity tests, test technologies.

удк 371.212.1
Литвиненко, Є., Мерлак, О. Методологія про-

ведення конкурсного відбору при вступі на ступені 
бакалавр, магістр, ОКР «Спеціаліст» // Новий 
Колегіум. — 2016. — №4. — С. 13–19.

Розглядаються питання проведення конкурсного 
відбору на різні рівні вищої освіти з визначенням 
конкурсного бала та побудови рейтингових списків. 
Звертається увага на необхідність створення інфор-
маційної системи, яка дає можливість відслідковувати 
в режимі реального часу рейтингові списки за спеці-
альностями.

Ключові слова: конкурсний відбір, вступна кампа-
нія, рейтинговий список, вища освіта, пріоритет заяв.

удк 371.212.1
Литвиненко, Е., Мерлак, Е. Методология про-

ведения конкурсного отбора при поступлении на 
степени бакалавра, магистра, ОКР «Специалист» 
// Новый Коллегиум. — 2016. — №4. — С. 13–19.

Рассмотрены вопросы проведения конкурсного 
отбора на разные уровни высшего образования с 
определением конкурсного бала и формирование 
рейтинговых списков. Обращается внимание на 
необходимость создания информационной систе-
мы, которая давала бы возможность отслеживать в 
режиме реального времени рейтинговые списки по 
специальностям.

Ключевые слова: конкурсный отбор, вступитель-
ная кампания, рейтинговый списоквысшее образова-
ние, приоритет заявлений.

UDC 371.212.1
Lytvynenko,Y., Merlak, O. The methodology of 

competitive selection for admission to bachelor’s, master 
EQL «Specialist» // New Collegium. — 2016. — №4. — 
Р. 13–19.

The questions of realization of competitive selection 
for the different levels of higher educationwith deter-
mination of competitive point and construction of rating 
lists. Attention applies on the necessity of creation of the 

informative system that gives an opportunity to watch 
real-time rating lists on specialties.

Key words: competitive selection, an introductory 
campaign ranking list, higher education, priority 
applications.

удк 33:008:378
Тодріна, І., Євсєєв, С. Економічна освіта й еконо-

мічна культура суспільства: сутність та особли-
вості // Новий Колегіум. — 2016. — №4. — С. 20–25.

культура суспільства висвітлюється як загально-
цивілізаційне поняття, у взаємозв’язку із економікою 
та освітою. Розглянуто різні точки зору дослідників 
щодо культури як поліфункціонального утворення. 
Розкрито сутність економічної культури, її вплив на 
формування модерної економічної системи. Визна-
чені напрями створення сучасної системи економічної 
освіти, яка може складатися як з базових, так спеці-
альних економічних дисциплін. 

Ключові слова: економічна культура, економічна 
освіта, макроекономіка, мікроекономіка, логістика.

удк 33:008:378
Тодрина, И, Евсеев, С. Экономическое образова-

ние и экономическая культура общества: суть и 
особенности // Новый Коллегиум. — 2016. — №4. — 
С. 20–25.

культура общества освещается как общециви-
лизационное понятие, во взаимосвязи с экономикой и 
образованием. Изучены точки зрения исследователей 
на культуру как полифункциональное образование. 
Раскрыта сущность экономической культуры, ее 
влияние на формирование модерной экономической 
системы. Определены направления создания совре-
менной системы экономического образования, кото-
рая может включать как базовые, так и специальные 
экономические дисциплины. 

Ключевые слова :  экономическая культу-
ра, экономическое образование, макроэкономика, 
микроэкономика, логистика.

UDC 33:008:378
Todrina, I., Yevseyev, S. Economic education and 

economic culture of society: the essence and peculiarities 
// New Collegium. — 2016. — №4. — P. 20–25.

Society сulture highlights as a civilizational con-
cept, in conjunction with the economy and education. 
We studied the work of researchers on culture as a 
rounder education. The essence of economic culture has 
studied, its influence on the formation of a modernist 
economic system. The authors determined the direction 
of the creation of the modern economic system of edu-
cation, which includes both basic and special economic 
disciplines. 

Key words: economic culture, economic education, 
macroeconomics, microeconomics, logistics.

удк 378.2
Смачило, В., Халіна, В. Освітньо-наукова діяль-

ність в Україні: диференціація, нюанси та точки 
перетину критеріальних вимог // Новий Колегі-
ум. — 2016. — №. — С. 26–31.

Проведено дослідження основних нормативно-
правових актів в сфері освіти які визначають критері-
альні вимоги до суб’єкту освітнього процесу — викла-
дача. Запропоновано комбінацію загальнодоступних 
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критеріїв, яким повинен відповідати викладач, з 
метою відповідності Ліцензійним вимогам.

Ключові слова: критерії, освітній процес, ліцен-
зійні вимоги, комбінація критеріїв.

удк 378.2
Смачило, В., Халина, В. Образовательно-научная 

деятельность в Украине: дифференциация, нюансы 
и точки пересечения критериальных требований 
// Новый Коллегиум. — 2016. — №4. — С. 26–31.

Проведено исследование основных норматив-
но-правовых актов в сфере образования, которые 
определяют критериальные требования к субъекту 
образовательного процесса — преподавателю. Пред-
ложено комбинацию общедоступных критериев, кото-
рым должен соответствовать преподаватель, с целью 
соблюдения лицензионных требований.

Ключевые слова: критерии, образовательный 
процесс, лицензионные требования, комбинация 
критериев.

UDC 378.2
Smachilo, V., Khalina, V. Educational and scientific 

activity in Ukraine: differentiation, nuances and cross-
points of criterion requirements // New Collegium. — 
2016. — №4. — P. 26–31.

Investigation of main normative and legal acts in 
the sphere of education, which determine criterion 
requirements to a lecturer as a subject of educational 
process is carried out. The combination of understand-
able criteria to be met by the lecturer is proposed in 
order to meet licensing requirements.

Keywords: criteria, educational process, licensing 
requirements, combination of criteria.

удк 378.147:81.243
Журавльов, Ю. Обгрунтування підходу до роз-

робки освітньої програми підготовки докторів 
філософії (на прикладі спеціальності “Автомати-
зація та комп’ютерно-інтегровані технології”) // 
Новий Колегіум. — 2016. — №4. — С. 32–39. 

Розглядається концепція створення освітньо-на-
укової програми підготовки докторів філософії (PhD) 
за спеціальністю “автоматизація та комп’ютерно-
інтегровані технології”. Пропонується профіль освіт-
ньо-наукової програми та проект навчального плану.

Ключові слова: доктор філософії (PhD); освітньо-
наукова програма; принципи; навчальний план.

удк 378.147:81.243
Журавлёв, Ю. Обоснование похода к разработке 

образовательной программы підготовки докторов 
философии (на примере специальности «Автомати-
зация и компьютерно-интегрированные техноло-
ги») // Новый Коллегиум. — 2016. — №4. — С. 32–39.

Розглядається концепція створення освітньо-на-
укової програми підготовки докторів філософії (PhD) 
за спеціальністю “автоматизація та комп’ютерно-
інтегровані технології”. Пропонується профіль освіт-
ньо-наукової програми та проект навчального плану.

Ключові слова: доктор філософії (PhD); освітньо-
наукова програма; принципи; навчальний план.

UDC 378.147:81.243
Zhuravlev, Y. Rationale approach to the develop-

ment of educational training program for doctors of 
philosophy (for example, specialty “Automation and 

computer integrated technologies”) // New Colle-
gium. — 2016. — №4. — P. 32–39.

The problem of the concept creation of education 
and research training program on the educational 
and scientific level — Doctor of Philosophy (PhD) in 
the speciality “Automation and computer-integrated 
technologies” is considered. Prophile educational and 
research training program and project of educational 
plan is proposed.

Key words: Doctor of Philosophy (PhD); educational 
and research training program; principles; educational 
plan.

удк 378.14.015.62
Солошенко, О. Соціогуманітарний вектор 

освітнього процесу в технічних вишах як запорука 
підготовки конкурентоздатних фахівців // Новий 
Колегіум. — 2016. — №4. — С. 40–45.

Розглядаються питання важливості викладання 
соціально-гуманітарних дисциплін в технічних ВнЗ 
для підготовки соціалізованих випускників в сучас-
ному суспільстві, формування конкурентоздатних 
фахівців на ринку праці, які мають широке коло 
компетенцій.

Ключові слова: фахівець, соціально-гуманітарні 
дисципліни, компетенції, виховання.

удк 378.14.015.62
Солошенко, Е. Социогуманитарный вектор 

учебного процесса в технических вузах как залог 
подготовки конкурентоспособных специалистов // 
Новый Коллегиум. — 2016. — №4. — С. 40–45.

Рассматриваются вопросы важности препода-
вания социально-гуманитарных дисциплин в тех-
нических вузах для подготовки социализированных 
выпускников в современном обществе, формирования 
конкурентоспособных специалистов на рынке труда, 
обладающих широким кругом компетенций. 

Ключевые слова: специалист, социально-гумани-
тарные дисциплины, компетенции, воспитание.

UDC 378.14.015.62
Soloshenko, О. Sociohumanitarian vector educa-

tional process in technical higher educational establish-
ment as mortgage preparation competitive specialists 
// New Collegium. — 2016. — №4. — P. 40–45.

This article discusses the importance of teaching 
social and humanitarian disciplines in technical uni-
vercities to prepare graduates who would be socialized 
in modern society. The importance of such disciplines 
in the formation of competitive specialists with a wide 
range of competencies in the labor market was deter-
mined.

Key words: expert, social and humanitarian disci-
plines, competencies, education.

Організація та управління

удк 371.132:371.125
Федоренко, О. Сучасні тенденції удосконалення 

професійної підготовки майбутніх офіцерів поліції 
// Новий Колегіум. — 2016. — №4. — С. 46–52.
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надана характеристика видів мультимедійних 
засобів навчання: мультимедійна презентація, муль-
тимедійний підручник (посібник), мультимедійні на-
вчальні програми й тренажери.

наведено класифікацію інтерактивних методів 
навчання, які доцільно використовувати у процесі 
підготовки курсантів до професійної діяльності.

Ключові слова: інформаційні технології освіти, 
мультимедійні засоби навчання , інтерактивні методи 
і форми навчання, професійна підготовка, майбутні 
офіцери поліції.

удк 371.132:371.125
Федоренко, О. Современные тенденции со-

вершенствования  профессиональной подготовки 
будущих офицеров полиции // Новый Коллегиум. — 
2016. — №4. — С. 46–52.

дана характеристика видов мультимедийных 
средств обучения: мультимедийная презентация, 
мультимедийный учебник (пособие), мультимедий-
ные учебные программы и тренажеры.

Представлена классификация интерактивных 
методов обучения, которые целесообразно исполь-
зовать в процессе подготовки курсантов к професси-
ональной деятельности.

Ключевые слова: информационные технологии в 
образовании, мультимедийные средства обучения, 
интерактивные методы и формы обучения, профес-
сиональная подготовка, будущие офицеры полиции.

UDC 371.132:371.125
Fedorenko, О. Modern trends of improving of the 

future police officers professional training // New 
Collegium. — 2016. — №4. — P. 46–52.

The article deals with such modern trends of fu-
ture police officers’ training as the use of educational 
information technologies and multimedia in the educa-
tional process; the introduction of interactive forms and 
methods of classes conducting.

The article defines the essence of the concept 
«information technologies of education»; shows their 
didactic properties (interactivity, feedback, increased 
intellectuality of educational process; increase in in-
formation competence of the participants of the edu-
cational process).

Presented are the possibilities of using multimedia 
learning facilities in educational process as one of the 
directions to improve the quality of training of future 
specialists of law enforcement branch. Described are 
various types of multimedia learning facilities: mul-
timedia presentation, multimedia textbook (manual), 
multimedia learning programs and multimedia train-
ers; they all help to increase the level of mastering the 
educational material.

Asserted is the use of interactive methods and 
forms of learning as an important way to improve the 
quality of training of cadets for their professional activ-
ity. The application of interactive methods and forms 
of training enables to simulate the conditions of future 
professional activity. Suggested is the classification of 
interactive methods of training which are expedient to 
use in the process of training cadets for their profes-
sional activity (lectures-dialogues, group dialogues, 
role dialogues, situational simulation, brainstorming, 
method of analysis of specific situations, professional-
psychological training).

Key words: information technologies of education, 
multimedia means, interactive methods and forms 
of learning, quality of Professional Training, future 
Specialists of Law Enforcement Branch.

удк 378.147 
Кабусь, Н. Стратегічні напрями підготовки 

майбутніх фахівців соціальної сфери в умовах сучас-
них цивілізаційних викликів // Новий Колегіум. — 
2016. — №4. — С. 53–60.

Обрунтовано, що важливим стратегічним на-
прямом підготовки майбутніх фахівців соціальної 
сфери в умовах сучасних цивілізаційних викли-
ків — є необхідність переходу суспільства на рівень 
сталого розвитку є формування готовності майбут-
ніх соціальних педагогів, соціальних працівників до 
професійної діяльності зі стимулювання до сталого 
розвитку представників різних соціальних груп, з 
якими вони взаємодіють у професійній діяльності. 
доведено важливість удосконалення методологічних, 
технологічних і методичних засад підготовки майбут-
ніх фахівців соціальної сфери відповідно до вимог і 
викликів сьогодення. 

Ключові слова: соціальні педагоги, соціальні пра-
цівники, професійна підготовка, сталий розвиток, 
особистість, соціальна група, суспільство.

удк 378.147 
Кабусь, Н. Стратегические направления подго-

товки будущих специалистов социальной сферы в 
условиях современных цивилизационных вызовов // 
Новый Коллегиум. — 2016. — №4. — С. 53–60.

Обосновано, что важным стратегическим на-
правлением подготовки будущих специалистов со-
циальной сферы в условиях современных цивилиза-
ционных вызовов является необходимость перехода 
общества на уровень устойчивого развития является 
формирование готовности будущих социальных пе-
дагогов, социальных работников к профессиональной 
деятельности по стимулированию к устойчивому 
развитию представителей различных социальных 
групп, с которыми они взаимодействуют в профессио-
нальной деятельности. доказана важность совершен-
ствования методологических, технологических и ме-
тодических основ подготовки будущих специалистов 
социальной сферы в соответствии с требованиями и 
вызовами современности.

Ключевые слова: социальные педагоги, соци-
альные работники, профессиональная подготовка, 
устойчивое развитие, личность, социальная группа, 
общество.

UDC 378.147 
Kabus, N. Strategic guidelines for the training of 

future experts of social sphere in conditions of modern 
civilization challenges // New Collegium. — 2016. — 
№4. — P. 53–60.

It has been substantiated in the article that an 
important strategic direction of the training of future 
experts of social sphere in conditions of modern civili-
zation challenges — the necessity to move society up to 
the level of sustainable development is formation their 
readiness to develop and implement the system of social 
and educational activities with a view to encourage 
various social groups’ representatives to sustainable 
development. Social pedagogues and social workers, 



77

аНОтаціі

who take part in the implementation of the state social 
and educational policy, should clearly understand the 
main strategic goals of modern civilization development 
and promote forming the subjectivity of individual 
who is a key element of the social community at all 
levels. They should be able to promote the formation 
of various social groups’ representatives as the subjects 
of life and responsible social subjects who are capable 
of conscious creation of their own and social life on the 
basis of understanding fundamental laws of sustainable 
progressive development of the individual, society and 
civilization. This requires improvement methodologi-
cal, technological and methodical fundamentals of the 
training of future specialists of social sphere, forming 
their capacity for the organization and management 
by the activity in this direction with a view to move 
social groups up to the level of self-organization and 
self-management, when they work consciously to im-
prove personal and public life as well as stimulate oth-
ers people to such activity. In this regard perspective 
direction is the development of an integrated system of 
training of future experts of social sphere which would 
facilitate their own moving to the level of sustainable 
development and self-development (both personal and 
professional) as well as improve their capacity to imple-
ment developmental vector of social and educational 
activities in accordance with of today’s requirements 
and challenges.

Key words: social pedagogues, social workers, 
training, sustainable development, individual, social 
group, society.

удк 339.138
Федорова, В. Оцінка іміджу вищого навчаль-

ного закладу // Новий Колегіум. — 2016. — №4. — 
С. 61–64.

Запропоновано методичний підхід до оцінки 
іміджу вищого навчального закладу абітурієнтами і 
студентами на основі використання методу семантич-
ного диференціалу на двох рівнях: рівні вузу і рівні 
освітніх послуг. на рівні вищого навчального закладу 
оцінка іміджу здійснюється на основі факторів, ви-
ділених за способом його сприйняття абітурієнтами 
і студентами (відчутні і когнітивні). у свою чергу, 
на рівні освітніх послуг оцінка іміджу проводить-
ся на основі факторів, виділених за способом його 
сприйняття абітурієнтами і студентами (відчутні і 
когнітивні), згрупованих за елементами комплексу 
маркетингу «7Р».

Ключові слова: імідж вузу, абітурієнт, студент, 
оцінка, фактори формування іміджу, спосіб сприй-
няття іміджу, елементи комплексу маркетингу «7Р», 
метод семантичного диференціалу.

удк 339.138
Федорова, В. Оценка имиджа высшего учебного 

заведения // Новый Коллегиум. — 2016. — №4. — 
С. 61–64.

Предложен методический подход к оценке ими-
джа высшего учебного заведения абитуриентами и 
студентами на основе использования метода семан-
тического дифференциала на двух уровнях: уровне 
вуза и уровне образовательных услуг. на уровне вуза 
оценка имиджа осуществляется на основе факторов, 
выделенных по способу его восприятия абитуриента-

ми и студентами (осязаемые и когнитивные). В свою 
очередь, на уровне образовательных услуг оценка 
имиджа проводится на основе факторов, выделенных 
по способу его восприятия абитуриентами и студен-
тами (осязаемые и когнитивные), сгруппированных 
по элементам комплекса маркетинга «7Р».

Ключевые слова: имидж вуза, абитуриент, сту-
дент, оценка, факторы формирования имиджа, способ 
восприятия имиджа, элементы комплекса маркетинга 
«7Р», метод семантического дифференциала. 

UDC 339.138
Fedorova, V. Evaluation of the high school’s image 

// New Collegium. — 2016. — №4. — С. 61–64.
In the article the methodical approach to the 

evaluation of the high school’s image by the applicants 
and students is offered through the use of semantic 
differential method on two levels: the level of the 
institution and the level of educational services. At the 
level of the high school’s image evaluation is carried out 
on the basis of the factors identified by the process of its 
perception by the applicants and students (tangible and 
cognitive). In turn, at the level of educational services 
the high school’s image evaluation is carried out on 
the factors marked by the process of its perception by 
the applicants and students (tangible and cognitive), 
grouped on the elements of the marketing mix «7P».

Key words: high school’s image, the applicant, the 
student, the image forming factors, perception way of 
the image, the elements of the marketing mix «7P», 
semantic differential method.

удк 378.147-057.36
Таймасов, Ю. Специфіка підготовки кадрів в сис-

темі ДСНС України // Новий Колегіум. — 2016. — 
№4. — С. 65–68.

Розглянуто загальні вимоги до підготовки кадрів 
державної служби україни з надзвичайних ситуацій, 
процес організації розвитку професійних якостей, а 
також труднощі придбання практичних навичок осо-
бовим складом пожежно-рятувальних підрозділів.

Ключові слова: підготовка кадрів, професіоналізм, 
надзвичайна ситуація, професійні якості, організацій-
но-педагогічні форми і методи.

удк 378.147-057.36
Таймасов, Ю. Специфика подготовки кадров в 

системе ГСЧС Украины // Новый Коллегиум. — 
2016. — №4. — С. 65–68.

Рассмотрены общие требования к подготов-
ке кадров государственной службы украины по 
чрезвычайным ситуациям, процесс организации 
развития профессиональных качеств, а также труд-
ности приобретения практических навыков личным 
составом пожарно-спасательных подразделений.

Ключевые слова: подготовка кадров, профессио-
нализм, чрезвычайная ситуация, профессиональные 
качества, организационно-педагогические формы и 
методы.

UDC 378.147-057.36
Taymasov, Yu. Specific training in Ukraine SSES 

// New Collegium. — 2016. — №4. — P. 65–68.
The general requirements for training state emer-

gency service of Ukraine, the process of development 
of professional skills and practical skills acquisition 
difficulties staff of fire-rescue units. 
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Key words: training, professionalism, emergency, 
professional skills, organizational and pedagogical forms 
and methods.

методологія освіти

удк 057.87:004
Подшивалова, К. Вплив вивчення вступного 

курсу на якість подальшого засвоєння дисципліни 
«Основи інформатики» на факультеті підготовки 
іноземних студентів // Новий Колегіум. — 2016. — 
№4. — С. 69–72.

Стаття знайомить зі структурою вступного кур-
су з інформатики при ранньому введенні дисциплін 
студентам-іноземцям на підготовчому факультеті 
хнаду.

Ключові слова: інформатика, вступний курс, 
комп’ютерні тести та завдання, іноземні студенти, 
підготовчий факультет.

удк 057.87:004
Подшивалова, К. Влияние изучения вводного кур-

са на качество дальнейшего усвоения дисциплины 
«Основы информатики» на факультете подготовки 
иностранных студентов // Новый Коллегиум. — 
2016. — №4. — С. 69–72.

Статья знакомит со структурой вводного курса по 
информатике при раннем вводе дисциплин студен-
там-иностранцам на подготовительном факультете 
хнаду.

Ключевые слова: информатика, вводный курс, 
компьютерные тесты и задания, иностранные сту-
денты, подготовительный факультет.

UDC 057.87:004
Podshivalova, K. Influence study of an introductory 

course on the quality of further mastering of discipline 
«Fundamentals of Computer Science» at the Faculty for 
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